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উত্তর

𝐵 = {𝑥: 𝑥 পূর্ণসংখ্যা এবং 𝑥2 < 5}

𝑅 = { 𝑥, 𝑦 : 𝑥 ∈ 𝐵, 𝑦 ∈ 𝐵 এবং 2𝑥 = 𝑦 + 2}

𝐹 𝑦 = 𝑦3 − 3𝑦2 + 5𝑦 − 9. [ ঢাকা ববার্ণ – ২০১৯ ]
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(ক) 𝑓 𝑥 =
2𝑥

1−3𝑥
এর বর্ামেন ণনর্ণয় কর।

(খ্) 𝑅 অণ্বয়ণিমক তাণিকা পদ্ধণতমত প্রকাশ কমর অণ্বয়ণি ফাংশন ণকনা ণনর্ণারর্ কর।

(গ) 𝐹(𝑦) বক (𝑦 − 𝑠) এবং (𝑦 − 𝑡) দ্বারা ভাগ করমি যণি একই ভাগমশষ থামক এবং 𝑠 ≠ 𝑡 হয়,

তমব বিখ্াও বয, 𝑠2 + 𝑡2 + 𝑠𝑡 − 3𝑠 − 3𝑡 + 5 = 0.

(ক) 𝑓 𝑥 =
2𝑥

1−3𝑥
এর বর্ামেন ণনর্ণয় কর।

বিওয়া আমে, 𝑓 𝑥 =
2𝑥

1−3𝑥

এখ্ন, 𝑓 𝑥 =
2𝑥

1−3𝑥
∈ ℝ হমব যণি ও বকবি যণি 1 − 3𝑥 > 0 হয়।

বা, 1 − 3𝑥 > 0 [বগণ কমর]

বা, 1 > 3𝑥

বা, 1

3
> 𝑥

∴ 𝑥 <
1

3

∴বর্াে 𝒇 = {𝒙𝝐ℝ: 𝒙 <
𝟏

𝟑
}



(খ্) 𝑅 অণ্বয়ণিমক তাণিকা পদ্ধণতমত প্রকাশ কমর অণ্বয়ণি ফাংশন ণকনা ণনর্ণারর্ কর।

বিওয়া আমে, 𝐵 = {𝑥: 𝑥 পূর্ণসংখ্যা এবং 𝑥2 < 5}

এখ্ামন, 𝑥 = 0 হমি, 𝑥2 = 02 = 0 < 5

𝑥 = ±1 হমি, 𝑥2 = (±1)2= 1 < 5

𝑥 = ±2 হমি, 𝑥2 = (±2)2= 4 < 5

𝑥 = ±3 হমি, 𝑥2 = (±3)2= 9 ≮ 5

∴ 𝐵 = {−2, −1,0,1,2}

প্রিত্ত অণ্বয় 𝑅 = { 𝑥, 𝑦 : 𝑥 ∈ 𝐵, 𝑦 ∈ 𝐵 এবং 2𝑥 = 𝑦 + 2}

𝑅 এ বণর্ণত শতণ হমত পাই, 2𝑥 = 𝑦 + 2

বা, 𝑦 + 2 = 2𝑥

∴ 𝑦 = 2𝑥 − 2

এখ্ন, প্রমতযক 𝑥 ∈ 𝐵 এর জনয 𝑦 = 2𝑥 − 2 এর োন ণনর্ণয় কণর :

বযমহতু −6 ∉ 𝐵 এবং −4 ∉ 𝐵

বসমহতু (−2, −6) ∉ 𝑅 এবং (−1, −4) ∉ 𝑅

∴ 𝑅 = {(0, −2), (1,0), (2,2)}

𝑅 অণ্বময় একই প্রথে উপািানণবণশষ্ট একাণর্ক ক্রেমজাড় বনই।

∴ 𝑹 অণ্বয়ণি একণি ফাংশন।
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𝑥 −2 −1 0 1 2

𝑦 −6 −4 −2 0 2



(গ) 𝐹(𝑦) বক (𝑦 − 𝑠) এবং (𝑦 − 𝑡) দ্বারা ভাগ করমি যণি একই ভাগমশষ থামক এবং 𝑠 ≠ 𝑡 হয়, তমব

বিখ্াও বয, 𝑠2 + 𝑡2 + 𝑠𝑡 − 3𝑠 − 3𝑡 + 5 = 0.

বিওয়া আমে,

𝐹 𝑦 = 𝑦3 − 3𝑦2 + 5𝑦 −

𝐹 𝑦 বক (𝑦 − 𝑠) দ্বারা ভাগ করমি ভাগমশষ,

𝐹 𝑠 = 𝑠3 − 3𝑠2 + 5𝑠 − 9

𝐹 𝑦 বক (𝑦 − 𝑡) দ্বারা ভাগ করমি ভাগমশষ,

𝐹 𝑡 = 𝑡3 − 3𝑡2 + 5𝑡 − 9

শতণেমত, 𝐹 𝑠 = 𝐹(𝑡)

বা, 𝑠3−3𝑠2 + 5𝑠 − 9 = 𝑡3 − 3𝑡2 + 5𝑡 − 9

বা, 𝑠3 − 3𝑠2 + 5𝑠 − 9 − 𝑡3 + 3𝑡2 − 5𝑡 + 9 = 0

বা, 𝑠3−𝑡3 − 3 𝑠2 − 𝑡2 + 5(𝑠 − 𝑡) = 0

বা, 𝑠 − 𝑡 𝑠2 + 𝑠𝑡 + 𝑡2 − 3 𝑠 + 𝑡 𝑠 − 𝑡 + 5(𝑠 − 𝑡) = 0

বা, 𝑠 − 𝑡 𝑠2 + 𝑠𝑡 + 𝑡2 − 3𝑠 − 3𝑡 + 5 = 0

বা, 𝑠2 + 𝑠𝑡 + 𝑡2 − 3𝑠 − 3𝑡 + 5 = 0 [∵ 𝒔 ≠ 𝒕]

∴ 𝑠2 + 𝑡2 + 𝑠𝑡 − 3𝑠 − 3𝑡 + 5 = 0 [বিখ্ামনা হমিা]
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জযাণেণত

𝑃𝑄𝑅𝑆 চতুভুণজণি বৃমত্ত অন্তণিণণখ্ত এবং 𝑃𝑅 ও 𝑄𝑆 চতুভুণজণির িুইণি কর্ণ। [ঢা. ববা. ১৯] 

উত্তর

(ক) 𝐴𝐵𝐶 সেমকার্ী ণিভুমজর অণতভুজ 𝐴𝐶 = 2 বস. ণে. হমি ণিভুমজর ের্যোসেূমহর বমগণর সেণষ্ট ণনর্ণয়

কমরা।

(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 𝑃𝑅 ও 𝑄𝑆 এর অন্তগণত আয়তমেি চতুভুণজণির ণবপরীত বাহুদ্বময়র অন্তগণত

আয়তমেমির সেণষ্টর সোন।

(গ) 𝑃𝑅 বযাস এবং 𝑄 হমত 𝑃𝑅 এর উপর 𝑄𝐹 িম্ব হমি, প্রোর্ কমরা বয, 𝑄𝐹2 = 𝑃𝐹. 𝑅𝐹

(ক) 𝐴𝐵𝐶 সেমকার্ী ণিভুমজর অণতভুজ 𝐴𝐶 = 2 বস. ণে. হমি ণিভুমজর ের্যোসেূমহর বমগণর সেণষ্ট ণনর্ণয়

কমরা।

েমন কণর, সেমকার্ী ণিভুমজর ের্যোিময়র দির্ঘণয 𝑑, 𝑒, 𝑓 বস. ণে. এবং অণতভুজ 𝐴𝐶 = 𝑏 = 2 বস. ণে.।

আেরা জাণন, সেমকার্ী ণিভুমজর বেমি, 

ের্যোিময়র বমগণর সেণষ্ট 𝑑2 + 𝑒2 + 𝑓2 =
3

2
𝑏2

=
3

2
× 22 বগণ বস. ণে. 

= 3 × 2 বগণ বস. ণে. 

= 6 বগণ বস. ণে. 𝐀𝐧𝐬

উচ্চতর গণর্ত – ঢাকা ববার্ণ – ২০১৯



(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 𝑃𝑅 ও 𝑄𝑆 এর অন্তগণত আয়তমেি চতুভুণজণির ণবপরীত বাহুদ্বময়র অন্তগণত

আয়তমেমির সেণষ্টর সোন।

ণবমশষ ণনবণচনঃ েমন কণর, বৃমত্ত অন্তণিণণখ্ত 𝑃𝑄𝑅𝑆 চতুভুণমজর ণবপরীত বাহুগুমিা যথাক্রমে 𝑃𝑄 ও 𝑅𝑆 এবং

𝑄𝑅 ও 𝑃𝑆। 𝑃𝑅 এবং

𝑄𝑆 চতুভুণজণির িুইণি কর্ণ। প্রোর্ করমত হমব বয, 𝑃𝑅. 𝑄𝑆 = 𝑃𝑄. 𝑅𝑆 + 𝑃𝑆. 𝑄𝑅

অঙ্কনঃ ∠𝑄𝑃𝑅 বক ∠𝑆𝑃𝑅 বথমক বোি র্মর ণনময় 𝑃 ণবনু্দমত 𝑃𝑆 বরখ্াংমশর সামথ ∠𝑄𝑃𝑅 −এর সোন কমর

∠𝑆𝑃𝑀 আঁণক বযন 𝑃𝑀 বরখ্া 𝑄𝑆 কর্ণমক 𝑀 ণবনু্দমত বেি কমর।

প্রোর্ঃ অঙ্কন অনুসামর ∠𝑄𝑃𝑅 = ∠𝑆𝑃𝑀

উভয়পমে ∠𝑅𝑃𝑀 বযাগ কমর পাই

∠𝑄𝑃𝑅 + ∠𝑅𝑃𝑀 = ∠𝑆𝑃𝑀 + ∠𝑅𝑃𝑀

অথণাৎ, ∠𝑄𝑃𝑀 = ∠𝑅𝑃𝑆

এখ্ন ∆𝑃𝑄𝑀 ও ∆𝑃𝑅𝑆 এর েমর্য ∠𝑄𝑃𝑀 = ∠𝑅𝑃𝑆

∠𝑃𝑄𝑀 = ∠𝑃𝑅𝑆 [একই বৃত্তাংশণিত বকার্ সোন বমি]

এবং অবণশষ্ট ∠𝑃𝑀𝑄 = অবণশষ্ট ∠𝑃𝑆𝑅

∴ ∆𝑃𝑄𝑀 ও ∆𝑃𝑅𝑆 সিৃশমকার্ী।

𝑄𝑀

𝑅𝑆
=

𝑃𝑄

𝑃𝑅

অথণাৎ, 𝑃𝑅. 𝑄𝑀 = 𝑃𝑄. 𝑅𝑆 … … 𝑖

আবার, ∆𝑃𝑄𝑅 ও ∆𝑃𝑀𝑆 এর েমর্য

∠𝑄𝑃𝑅 = ∠𝑆𝑃𝑀 [অঙ্কন অনুসামর]

∠𝑃𝑅𝑄 = ∠𝑃𝑆𝑀 [একই বৃত্তাংশণিত বকান সোন বমি]

এবং অবণশষ্ট ∠𝑃𝑄𝑅 = অবণশষ্ট ∠𝑃𝑀𝑆

∴ ∆𝑃𝑄𝑅 ও ∆𝑃𝑀𝑆 সিৃশমকার্ী।

𝑃𝑆

𝑃𝑅
=

𝑀𝑆

𝑄𝑅

অথণাৎ, 𝑃𝑅. 𝑀𝑆 = 𝑄𝑅. 𝑃𝑆 … … 𝑖𝑖
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এখ্ন, সেীকরর্ 𝑖 ও 𝑖𝑖 বযাগ কমর পাই,

𝑃𝑅. 𝑄𝑀 + 𝑃𝑅. 𝑀𝑆 = 𝑃𝑄. 𝑅𝑆 + 𝑄𝑅. 𝑃𝑆

বা, 𝑃𝑅 𝑄𝑀 + 𝑀𝑆 = 𝑃𝑄. 𝑅𝑆 + 𝑄𝑅. 𝑃𝑆

অথণাৎ, 𝑃𝑅. 𝑄𝑆 = 𝑃𝑄. 𝑅𝑆 + 𝑄𝑅. 𝑃𝑆 [বযমহতু 𝑸𝑴 + 𝑴𝑺 = 𝑸𝑺]

𝑃𝑅. 𝑄𝑆 = 𝑃𝑄. 𝑅𝑆 + 𝑃𝑆. 𝑄𝑅 (প্রোণর্ত)
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(গ) 𝑃𝑅 বযাস এবং 𝑄 হমত 𝑃𝑅 এর উপর 𝑄𝐹 িম্ব হমি, প্রোর্ কমরা বয, 𝑄𝐹2 = 𝑃𝐹. 𝑅𝐹

ণবমশষ ণনবণচনঃ 𝑂 বকন্দ্রণবণশষ্ট বৃমত্তর বযাস 𝑃𝑅 হমি, 

∠𝑃𝑄𝑅 = অর্ণবৃত্তি বকার্ = 1 সেমকার্

∴ ∆𝑃𝑄𝑅 সেমকার্ী ণিভুজ যার অণতভুজ = 𝑃𝑅 এবং 𝑄𝐹 ⊥ 𝑃𝑅। প্রোর্ করমত হমব বয, 𝑄𝐹2 = 𝑃𝐹. 𝑅𝐹

প্রোর্ঃ ∠𝑃𝑄𝑅 = 90°

∴ ∠𝑃𝑄𝐹 + ∠𝐹𝑄𝑅 = 90° … … … 𝑖

আবার, 𝑄𝐹 ⊥ 𝑃𝑅 বমি ∠𝑃𝐹𝑄 = ∠𝑄𝐹𝑅 = 90°

∆𝑃𝑄𝐹 এ ∠𝑃𝐹𝑄 + ∠𝑃𝑄𝐹 + ∠𝑄𝑃𝐹 = 180°

বা, 90 + ∠𝑃𝑄𝐹 + ∠𝑄𝑃𝐹 = 180°

∴ ∠𝑃𝑄𝐹 + ∠𝑄𝑃𝐹 = 90° … … … 𝑖𝑖

𝑖 নং এবং 𝑖𝑖 নং হমত পাই, ∠𝑃𝑄𝐹 + ∠𝐹𝑄𝑅 = ∠𝑃𝑄𝐹 + ∠𝑄𝑃𝐹

∴ ∠𝐹𝑄𝑅 = ∠𝑄𝑃𝐹

∆𝑃𝑄𝐹 এবং ∆𝑄𝐹𝑅 এ ∠𝑃𝐹𝑄 = ∠𝑄𝐹𝑅, ∠𝑄𝑃𝐹 = ∠𝐹𝑄𝑅

অবণশষ্ট ∠𝑃𝑄𝐹 = অবণশষ্ট ∠𝐹𝑅𝑄

∴ ∆𝑃𝑄𝐹 এবং ∆𝑄𝐹𝑅 সিৃশ

∴
𝑃𝑄

𝑄𝑅
=

𝑄𝐹

𝐹𝑅
=

𝑃𝐹

𝐹𝑄

অথণাৎ, 𝑄𝐹

𝑅𝐹
=

𝑃𝐹

𝑄𝐹

বা, 𝑄𝐹2 = 𝑃𝐹. 𝑅𝐹 (প্রোণর্ত)



ণিমকার্ণেণত

𝑡𝑎𝑛𝜃 = 𝑎, 𝑠𝑒𝑐𝜃 = 𝑏 এবং 𝑐𝑜𝑠𝜃

1−𝑠𝑖𝑛𝜃
= 𝑐 [ঢা. ববা. ‘১৯] 

উত্তর

(ক) ণিভুমজর ণতনণি বকামর্র অনুপাত 5: 6: 7 হমি, েুদ্রতে বকানণিমক বরণর্য়ামন প্রকাশ কমরা।

(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 𝑎+𝑏−1

𝑎−𝑏+1
= 𝑐.

(গ) 𝑐 = 3 হমি, 𝜃 এর োন ণনর্ণয় কমরা, যখ্ন, 0 < 𝜃 ≤ 2𝜋.

(ক) ণিভুমজর ণতনণি বকামর্র অনুপাত 5: 6: 7 হমি, েুদ্রতে বকানণিমক বরণর্য়ামন প্রকাশ কমরা।

র্ণর, বকান ণতনণি যথাক্রমে 5𝑥𝑒 , 6𝑥𝑒 ও 7𝑥𝑒

প্রশ্নেমত, 5𝑥𝑒 + 6𝑥𝑒 + 7𝑥𝑒 = 180° [ণিভুমজর ণতন বকামর্র সেণষ্ট 𝟐 সেমকার্ = 𝝅𝒆]

বা, 18𝑥𝑒 = 𝜋𝑒

বা, 𝑥 =
𝜋

18

∴ েুদ্রতে বকান = 5𝑥𝑒

= 𝟓 ×
𝝅

𝟏𝟖
=

𝟓𝝅

𝟏𝟖
বরণর্য়ান
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(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 𝑎+𝑏−1

𝑎−𝑏+1
= 𝑐.

বিওয়া আমে, 𝑡𝑎𝑛𝜃 = 𝑎, 𝑠𝑒𝑐𝜃 = 𝑏

এবং 𝑐𝑜𝑠𝜃

1−𝑠𝑖𝑛𝜃
= 𝑐

বােপে =
𝑎+𝑏−1

𝑎−𝑏+1

=
𝑡𝑎𝑛𝜃+𝑠𝑒𝑐𝜃−1

𝑡𝑎𝑛𝜃−𝑠𝑒𝑐𝜃+1

=
𝑡𝑎𝑛𝜃+𝑠𝑒𝑐𝜃−(sec2 𝜃−tan2 𝜃)

𝑡𝑎𝑛𝜃−𝑠𝑒𝑐𝜃+1
[∵ 𝒔𝒆𝒄𝟐 𝜽 − 𝒕𝒂𝒏𝟐 𝜽 = 𝟏]

=
𝑡𝑎𝑛𝜃+𝑠𝑒𝑐𝜃 − 𝑠𝑒𝑐𝜃+𝑡𝑎𝑛𝜃 𝑠𝑒𝑐𝜃−𝑡𝑎𝑛𝜃

𝑡𝑎𝑛𝜃−𝑠𝑒𝑐𝜃+1

=
𝑡𝑎𝑛𝜃+𝑠𝑒𝑐𝜃 1−𝑠𝑒𝑐𝜃+𝑡𝑎𝑛𝜃

𝑡𝑎𝑛𝜃−𝑠𝑒𝑐𝜃+1

= 𝑡𝑎𝑛𝜃 + 𝑠𝑒𝑐𝜃

=
𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑐𝑜𝑠𝜃
+

1

𝑐𝑜𝑠𝜃

=
𝑠𝑖𝑛𝜃+1

cos𝜃

=
𝑠𝑖𝑛𝜃+1 1−𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑐𝑜𝑠𝜃 1−𝑠𝑖𝑛𝜃

=
1−sin2 𝜃

𝑐𝑜𝑠𝜃 1−𝑠𝑖𝑛𝜃
∵ 𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 = 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽

=
𝑐𝑜𝑠𝜃

1−𝑠𝑖𝑛𝜃
= 𝑐 = র্ানপে

∴
𝒂+𝒃−𝟏

𝒂−𝒃+𝟏
= 𝒄. [প্রোণর্ত]
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(গ) 𝑐 = 3 হমি, 𝜃 এর োন ণনর্ণয় কমরা, যখ্ন, 0 < 𝜃 ≤ 2𝜋

বিওয়া আমে, 𝑐𝑜𝑠𝜃

1−𝑠𝑖𝑛𝜃
= 𝑐

বযমহতু, 𝑐 = 3

∴
𝑐𝑜𝑠𝜃

1−𝑠𝑖𝑛𝜃
= 3

বা, 𝑐𝑜𝑠𝜃

1−𝑠𝑖𝑛𝜃

2
= 3

2
[উভয়পেমক বগণ কমর]

বা, (1−sin2 𝜃)

(1−𝑠𝑖𝑛𝜃)(1−𝑠𝑖𝑛𝜃)
= 3

বা, 1+𝑠𝑖𝑛𝜃 1−𝑠𝑖𝑛𝜃

1−𝑠𝑖𝑛𝜃 1−𝑠𝑖𝑛𝜃
= 3

বা, 1+𝑠𝑖𝑛𝜃

1−𝑠𝑖𝑛𝜃
= 3

বা, 1+𝑠𝑖𝑛𝜃+1−𝑠𝑖𝑛𝜃

1+𝑠𝑖𝑛𝜃−1+𝑠𝑖𝑛𝜃
=

3+1

3−1
[বযাজন ণবময়াজন কমর]

বা, 2

2𝑠𝑖𝑛𝜃
=

4

2

বা, 1

𝑠𝑖𝑛𝜃
= 2

বা, 𝑠𝑖𝑛𝜃 =
1

2

∴ ১ে চতুভণামগ, 𝑠𝑖𝑛𝜃 = 𝑠𝑖𝑛
𝜋

6

∴ 𝜃 =
𝜋

6

আবার, ২য় চতুভণামগ, 𝑠𝑖𝑛𝜃 = sin 𝜋 −
𝜋

6
= 𝑠𝑖𝑛

5𝜋

6

∴ 𝜃 =
5𝜋

6

ণকন্তু, 𝜃 =
5𝜋

6
প্রিত্ত সেীকরর্মক ণসদ্ধ কমর না। ∴ 𝜃 =

5𝜋

6
গ্রহর্মযাগয নয়।

ণনমর্ণয় োন: 𝜽 =
𝝅

𝟔

উচ্চতর গণর্ত – ঢাকা ববার্ণ – ২০১৯



সূচকীয় ও িগাণরিেীয় ফাংশন

𝑥
1

𝑝 = 𝑦
1

𝑞 = 𝑧
1

𝑟, 𝑚 = 2, 𝑛 = 3 এবং 𝑔2 = ℎ3 [ঢা. ববা. ‘১৯] 

উত্তর

(ক) 3 + 7𝑥 − 5𝑥2 = 0 সেীকরর্ণির েূিদ্বময়র প্রকৃণত ণনর্ণয় কমরা।

(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 𝑔

ℎ

𝑛

𝑚
+

ℎ

𝑔

𝑚

𝑛
= 𝑔 +

1
3

ℎ

(গ) 𝑥𝑦𝑧 = 1 হমি, প্রোর্ কমরা বয, 1

𝑎𝑞+𝑎−𝑟+1
+

1

𝑎𝑟+𝑎−𝑝+1
+

1

𝑎𝑝+𝑎−𝑞+1
= 1

(ক) 3 + 7𝑥 − 5𝑥2 = 0 সেীকরর্ণির েূিদ্বময়র প্রকৃণত ণনর্ণয় কমরা।

3 + 7𝑥 − 5𝑥2 = 0 অথণাৎ −5𝑥2 + 7𝑥 + 3 = 0

সেীকরর্ণিমক 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 সেীকরমর্র সামথ তুিনা কমর পাই, 

𝑎 = −5, 𝑏 = 7, 𝑐 = 3

∴ ণনশ্চায়ক = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 72 − 4 −5 . 3 = 49 + 60

= 109 > 0 ণকন্তু পূর্ণবগণ নয়।

∴ প্রিত্ত সেীকরমর্র েুিদ্বয় বাস্তব, অসোন ও অেূিি হমব।
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(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 𝑔

ℎ

𝑛

𝑚
+

ℎ

𝑔

𝑚

𝑛
= 𝑔 +

1
3

ℎ

বিওয়া আমে, 𝑚 = 2, 𝑛 = 3 এবং 𝑔2 = ℎ3

এখ্ন, 

বােপে =
𝑔

ℎ

𝑛

𝑚
+

ℎ

𝑔

𝑚

𝑛

=
𝑔

ℎ

3

2
+

ℎ

𝑔

2

3 [𝒎 ও 𝒏 এর োন বণসময়]

=
𝑔3

ℎ3

1

2
+

ℎ2

𝑔2

1

3
=

𝑔3

𝑔2

1

2
+

ℎ2

ℎ3

1

3 [𝑔2 = ℎ3]

= 𝑔
1

2 + ℎ−1
1

3 = 𝑔 + ℎ−
1

3

= 𝑔 + ℎ
1

3

−1

= 𝑔 +
1

3
ℎ

= র্ানপে

∴
𝒈

𝒉

𝒏

𝒎
+

𝒉

𝒈

𝒎

𝒏
= 𝒈 +

𝟏
𝟑

𝒉
(প্রোণর্ত)
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(গ) 𝑥𝑦𝑧 = 1 হমি, প্রোর্ কমরা বয, 1

𝑎𝑞+𝑎−𝑟+1
+

1

𝑎𝑟+𝑎−𝑝+1
+

1

𝑎𝑝+𝑎−𝑞+1
= 1

বিওয়া আমে, 𝑥
1

𝑝 = 𝑦
1

𝑞 = 𝑧
1

𝑟

র্ণর, 𝑥
1

𝑝 = 𝑦
1

𝑞 = 𝑧
1

𝑟 = k

তাহমি, 𝑥
1

𝑝 = 𝑘

∴ 𝑥 = 𝑘𝑝

একইভামব, 𝑦 = 𝑘𝑞 , 𝑧 = 𝑘𝑟

আবার, 𝑥𝑦𝑧 = 1

∴ 𝑘𝑝. 𝑘𝑞 . 𝑘𝑟 = 1

বা, 𝑘𝑝+𝑞+𝑟 = 𝑘0

∴ 𝑝 + 𝑞 + 𝑟 = 0

বােপে =
1

𝑎𝑞+𝑎−𝑟+1
+

1

𝑎𝑟+𝑎−𝑝+1
+

1

𝑎𝑝+𝑎−𝑞+1

=
1

𝑎𝑞+
1

𝑎𝑟+1
+

1

𝑎𝑟+𝑎−𝑝+1
+

1

𝑎𝑝+𝑎−𝑞+1

=
𝑎𝑟

1+𝑎𝑟+𝑎𝑞+𝑟 +
1

1+𝑎𝑟+𝑎𝑞+𝑟 +
1

𝑎𝑝+
1

𝑎𝑞+1
∵ 𝒑 + 𝒒 + 𝒓 = 𝟎, 𝒒 + 𝒓 = −𝒑

=
𝑎𝑟

1+𝑎𝑟+𝑎𝑞+𝑟 +
1

1+𝑎𝑟+𝑎𝑞+𝑟 +
𝑎𝑞

𝑎𝑝+𝑞+𝑎𝑞+1

=
𝑎𝑟

1+𝑎𝑟+𝑎𝑞+𝑟 +
1

1+𝑎𝑟+𝑎𝑞+𝑟 +
𝑎𝑞

𝑎−𝑟+𝑎𝑞+1
∵ 𝒑 + 𝒒 + 𝒓 = 𝟎, 𝒑 + 𝒒 = −𝒓

=
𝑎𝑟

1+𝑎𝑟+𝑎𝑞+𝑟 +
1

1+𝑎𝑟+𝑎𝑞+𝑟 +
𝑎𝑞

1

𝑎𝑟+𝑎𝑞+1

=
𝑎𝑟

1+𝑎𝑟+𝑎𝑞+𝑟 +
1

1+𝑎𝑟+𝑎𝑞+𝑟 +
𝑎𝑞.𝑎𝑟

1+𝑎𝑟+𝑎𝑞+𝑟

=
𝑎𝑟+1+𝑎𝑞+𝑟

1+𝑎𝑟+𝑎𝑞+𝑟 = 1 = র্ানপে

∴
𝟏

𝒂𝒒+𝒂−𝒓+𝟏
+

𝟏

𝒂𝒓+𝒂−𝒑+𝟏
+

𝟏

𝒂𝒑+𝒂−𝒒+𝟏
= 𝟏 (প্রোণর্ত) 
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সূচকীয় ও িগাণরিেীয় ফাংশন

𝑃 = 𝑥𝑎−𝑏 , 𝑄 = 𝑥𝑏−𝑐, 𝑅 = 𝑥𝑐−𝑎 [ঢা. ববা. ‘১৯] 

উত্তর

(ক) log
𝑃

𝑅
= 0 হমি, বিখ্াও বয, 𝑏 + 𝑐 = 2𝑎

(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 1

1+𝑄+𝑃−1 +
1

1+𝑅+𝑄−1 +
1

1+𝑃+𝑅−1 = 1

(গ) প্রোর্ কমরা বয, 𝑐 + 𝑎 log 𝑃𝑄 + 𝑎 + 𝑏 log 𝑄𝑅 + 𝑏 + 𝑐 log 𝑃𝑅 = 0

(ক) log
𝑃

𝑅
= 0 হমি, বিখ্াও বয, 𝑏 + 𝑐 = 2𝑎

বিওয়া আমে, 𝑃 = 𝑥𝑎−𝑏 , 𝑄 = 𝑥𝑏−𝑐, 𝑅 = 𝑥𝑐−𝑎

প্রশ্নেমত, log
𝑃

𝑅
= 0

বা, log
𝑥𝑎−𝑏

𝑥𝑐−𝑎 = 0

বা, log xa−b−c+a = log 1 ∵ 𝐥𝐨𝐠 𝟏 = 𝟎

বা, x2a−b−c = 1

বা, x2a−b−c = x0 ∵ 𝐱𝟎 = 𝟏

বা, 2𝑎 − 𝑏 − 𝑐 = 0

∴ 𝒃 + 𝒄 = 𝟐𝒂 [বিখ্ামনা হমিা]
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(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 1

1+𝑄+𝑃−1 +
1

1+𝑅+𝑄−1 +
1

1+𝑃+𝑅−1 = 1

বােপে =
1

1+𝑄+𝑃−1 +
1

1+𝑅+𝑄−1 +
1

1+𝑃+𝑅−1

=
1

1+𝑥𝑏−𝑐+(𝑥𝑎−𝑏)−1 +
1

1+𝑥𝑐−𝑎+(𝑥𝑏−𝑐)−1 +
1

1+𝑥𝑎−𝑏+(𝑥𝑐−𝑎)−1 [োন বণসময়]

=
𝑥−𝑏

𝑥−𝑏 1+𝑥𝑏−𝑐+𝑥𝑏−𝑎 +
𝑥−𝑐

𝑥−𝑐 1+𝑥𝑐−𝑎+𝑥𝑐−𝑏 +
𝑥−𝑎

𝑥−𝑎 1+𝑥𝑎−𝑏+𝑥𝑎−𝑐

=
𝑥−𝑏

𝑥−𝑏+𝑥−𝑐+𝑥−𝑎 +
𝑥−𝑐

𝑥−𝑐+𝑥−𝑎+𝑥−𝑏 +
𝑥−𝑎

𝑥−𝑎+𝑥−𝑏+𝑥−𝑐

=
𝑥−𝑏+𝑥−𝑐+𝑥−𝑎

𝑥−𝑎+𝑥−𝑏+𝑥−𝑐

= 1 = র্ানপে

∴
𝟏

𝟏+𝑸+𝑷−𝟏 +
𝟏

𝟏+𝑹+𝑸−𝟏 +
𝟏

𝟏+𝑷+𝑹−𝟏 = 𝟏 [প্রোণর্ত]
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(গ) প্রোর্ কমরা বয, 𝑐 + 𝑎 log 𝑃𝑄 + 𝑎 + 𝑏 log 𝑄𝑅 + 𝑏 + 𝑐 log 𝑃𝑅 = 0

বােপে = 𝑐 + 𝑎 log 𝑃𝑄 + 𝑎 + 𝑏 log 𝑄𝑅 + 𝑏 + 𝑐 log 𝑃𝑅

= 𝑐 + 𝑎 log 𝑥𝑎−𝑏 . 𝑥𝑏−𝑐 + 𝑎 + 𝑏 log 𝑥𝑏−𝑐. 𝑥𝑐−𝑎 + 𝑏 + 𝑐 log 𝑥𝑎−𝑏 . 𝑥𝑐−𝑎

= 𝑐 + 𝑎 log 𝑥𝑎−𝑏+𝑏−𝑐 + 𝑎 + 𝑏 log 𝑥𝑏−𝑐+𝑐−𝑎 + 𝑏 + 𝑐 log 𝑥𝑎−𝑏+𝑐−𝑎

= log 𝑥 𝑎−𝑐 (𝑎+𝑐) + log 𝑥 𝑏−𝑎 𝑏+𝑎 + log 𝑥 𝑐−𝑏 𝑐+𝑏

= log 𝑥𝑎2−𝑐2
. 𝑥𝑏2−𝑎2

. 𝑥𝑐2−𝑏2

= log 𝑥𝑎2−𝑐2+𝑏2−𝑎2+𝑐2−𝑏2

= 𝑙𝑜𝑔𝑥0

= log 1 ∵ 𝒙𝟎 = 𝟏

= 0 ∵ 𝒍𝒐𝒈 𝟏 = 𝟎

= র্ানপে

∴ 𝒄 + 𝒂 𝒍𝒐𝒈 𝑷𝑸 + 𝒂 + 𝒃 𝒍𝒐𝒈 𝑸𝑹 + 𝒃 + 𝒄 𝒍𝒐𝒈 𝑷𝑹 = 𝟎 (প্রোণর্ত)
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𝐴 = 1. ሶ10 ሶ3, 𝐵 = 1 − 2𝑥 5 এবং 𝐶 = 3 −
𝑥2

4

2

[ঢা. ববা. ‘১৯] 

উত্তর

(ক) পযাসমকমির ণিভুমজর সাহামযয 𝐵 বক ণবসৃ্তত কমরা।

(খ্) অসীে গুমর্াত্তর র্ারার সূি প্রময়াগ কমর 𝐴 বক েূিিীয় ভগ্াংমশ প্রকাশ কমরা।

(গ) 𝐶 বক পঞ্চে পি পযণন্ত ণবসৃ্তত কমর তার সাহামযয 2.99 7 এর আসন্ন োন চার িশণেক িান পযণন্ত

ণনর্ণয় কমরা।

(ক) পযাসমকমির ণিভুমজর সাহামযয 𝐵 বক ণবসৃ্তত কমরা।

পযাসমকমির ণিভুমজর সাহামযয -

1

1 1

1 2 1

1 3 3 1

1 4 6 4 1

1 5 10 10 5 1

∴ 1 − 2𝑥 5= 1 + 5 −2𝑥 + 10 −2𝑥 2 + 10 −2𝑥 3 + 5 −2 4 + 1 −2 5

= 𝟏 − 𝟏𝟎𝒙 + 𝟒𝟎𝒙𝟐 − 𝟖𝟎𝒙𝟑 + 𝟖𝟎𝒙𝟒 − 𝟑𝟐𝒙𝟓
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(খ্) অসীে গুমর্াত্তর র্ারার সূি প্রময়াগ কমর 𝐴 বক েূিিীয় ভগ্াংমশ প্রকাশ কমরা।

বিওয়া আমে, 

𝐴 = 1. ሶ10 ሶ3

= 1.103103103 … … …

= 1 + 0.103 + 0.000103 + 0.000000103 + ⋯ …

এখ্ামন, বন্ধনীর অভযন্তমরর র্ারাণি একণি অসীে গুমর্াত্তর র্ারা যার ১ে পি, 𝑎 = 0.103

এবং সার্ারর্ অনুপাত, 𝑟 =
0.000103

0.103
= 0.001 < 1

∴ 1. ሶ10 ሶ3 = 1 +
𝑎

1−𝑟
= 1 +

0.103

1−0.001

= 1 +
0.103

0.999
= 1 +

103

999
=

999+103

999
=

1102

999

ণনমর্ণয় েূিিীয় ভগ্াংশ 𝟏𝟏𝟎𝟐

𝟗𝟗𝟗
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(গ) 𝐶 বক পঞ্চে পি পযণন্ত ণবসৃ্তত কমর তার সাহামযয 2.99 7 এর আসন্ন োন চার িশণেক িান পযণন্ত

ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 𝐶 = 3 −
𝑥2

4

2

= 37 +
7
1

36 −
x2

4
+

7
2

35 −
x2

4

2

+
7
3

34 −
x2

4

3

+
7
4

33 −
x2

4

4

+ … … …

= 2187 + 7.729 −
𝑥2

4
+

7.6

1.2
. 243.

𝑥4

16
+

7.6.5

1.2.3
. 81 −

𝑥6

64
+

7.6.5.4

1.2.3.4
. 27.

𝑥8

256
+ … … …

= 2187 −
5103

4
𝑥2 +

5103

16
𝑥4 −

2835

64
𝑥6 +

945

256
𝑥8 + … … …

এখ্ন, 3 −
𝑥2

4
= 2.99

বা, 𝑥2

4
= 3 − 2.99 = 0.01

বা, 𝑥2 = 0.04

∴ 𝑥 = 0.2

এখ্ন 𝑥 = 0.2 বণসময় পাই,

𝐶 = 3 −
0.2 2

4

7

= 2187 −
5103

4
0.2 2 +

5103

16
0.2 4 −

2835

64
0.2 6 +

945

256
0.2 8 − … … …

বা 2.99 7 = 2136.4775 (চার িশণেক িান পযণন্ত আসন্নোন)

ণনমর্ণয় োন 𝟐𝟏𝟑𝟔. 𝟒𝟕𝟕𝟓 (চার িশণেক িান পযণন্ত আসন্নোন)
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িানাঙ্ক জযাণেণত

𝐴 6, 12 , 𝐵 2, −3 , 𝐶(6, −3) এবং 𝐷(10, 12) একণি চতুভুণমজর চারণি শীষণণবনু্দ।
[ঢা. ববা. ১৯] 

উত্তর

(ক) 𝑃(−3, 4) ও 𝑄(−4, 2) ণবনু্দগােী সরিমরখ্ার ঢাি ণনর্ণয় কর।

(খ্) 𝐴, 𝐵, 𝐶 ও 𝐷 ণবনু্দ চারণি দ্বারা গণিত চতুভুণজ আয়ত না সাোন্তণরক তা ণনর্ণয় কর।

(গ) 𝐴𝐵𝐶𝐷 চতুভুণমজর বয অংশ ১ে চতুভণামগ অবিান কমর তার বেিফি ণনর্ণয় কর।

(ক) 𝑃(−3, 4) ও 𝑄(−4, 2) ণবনু্দগােী সরিমরখ্ার ঢাি ণনর্ণয় কর।

𝑃 −3, 4 , 𝑄(−4, 2) ণবনু্দ ণিময় অণতক্রেকারী বরখ্ার ঢাি =
2−4

−4−(−3)

=
−2

−4+3

=
−2

−1

= 𝟐 (Ans)
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(খ্) 𝐴, 𝐵, 𝐶 ও 𝐷 ণবনু্দ চারণি দ্বারা গণিত চতুভুণজ আয়ত না সাোন্তণরক তা ণনর্ণয় কর।

𝐴 6,12 ও 𝐷(10,12) ণবনু্দ িুইণি প্রথে চতুভণামগ এবং

𝐵 2, −3 ও 𝐶(6, −3) ণবনু্দ চতুথণ চতুভণামগ অবণিত।

𝐴𝐵 বাহুর দির্ঘণয = 6 − 2 2 + 12 + 3 2

= 42 + 152 = 241

𝐵𝐶 বাহুর দির্ঘণয = 2 − 6 2 + −3 + 3 2

= (−4)2 + 02 = 4

𝐶𝐷 বাহুর দির্ঘণয = 6 − 10 2 + −3 − 12 2

= (−4)2 + (−15)2= 241

𝐴𝐷 বাহুর দির্ঘণয = 6 − 10 2 + 12 − 12 2

= (−4)2 + 02 = 4

এখ্ামন, 𝐴𝐵 বাহুর দির্ঘণয = 𝐶𝐷 বাহুর দির্ঘণয

এবং, 𝐵𝐶 বাহুর দির্ঘণয = 𝐴𝐷 বাহুর দির্ঘণয

এখ্ন কর্ণ AC = 6 − 6 2 + 12 + 3 2

= 02 + 152 = 15

কর্ণ BD = 2 − 10 2 + −3 − 12 2

= (−8)2+(−15)2= 17

কর্ণ AC ≠ কর্ণ BD

∴ কর্ণদ্বয় সোন নয়।

∴ চতুভুণজণির ণবপরীত বাহুগুমিা পরস্পর সোন ণকন্তু কর্ণদ্বয় সোন নয়।

∴ চতুভুণজণি একণি সাোন্তণরক। (Ans)
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(গ) 𝐴𝐵𝐶𝐷 চতুভুণমজর বয অংশ ১ে চতুভণামগ অবিান কমর তার বেিফি ণনর্ণয় কর।

AB সরিমরখ্ার সেীকরর্,
𝑥−6

6−2
=

𝑦−12

12+3

বা, 𝑥−6

4
=

𝑦−12

15

বা, 15𝑥 − 90 = 4𝑦 − 48

∴ 15𝑥 − 4𝑦 = 42 … … … … (𝑖)

আবার, CD সরিমরখ্ার সেীকরর্,
𝑥−10

10−6
=

𝑦−12

12+3

বা, 𝑥−10

4
=

𝑦−12

15

বা, 15𝑥 − 150 = 4𝑦 − 48

∴ 15𝑥 − 4𝑦 = 102 … … … … (𝑖𝑖)

এখ্ন, বকামনা সরিমরখ্া x অেমক বয ণবনু্দমত বেি কমর বসই ণবনু্দর 𝑦 িানাঙ্ক শূনয।

অথণাৎ, 𝑦 = 0 এই োন (𝑖) নং এ বণসময়,

15𝑥 − 4.0 = 42

∴ 𝑥 =
42

15

(𝑖) নং বরখ্া 𝑥 অেমক (
42

15
, 0) ণবনু্দমত বেি কমর।

আবার, 𝑦 = 0 এই োন (𝑖𝑖) নং এ বণসময়,

15𝑥 − 4.0 = 102

∴ 𝑥 =
102

15

(𝑖𝑖) নং বরখ্া 𝑥 অেমক (
102

15
, 0) ণবনু্দমত বেি কমর।

েমন কণর, E(
42

15
, 0) এবং F(

102

15
, 0)

তাহমি, ABCD চতুভুণমজর বয অংশ প্রথে চতুভণামগ অবিান কমর তা হমব A, E, F, D ণবনু্দ দ্বারা গণিত

চতুভুণজ।
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∴চতুভুণজ AEFD এর বেিফি =
1

2

6
12

42

15

0

102

15

0

10
12

6
12

=
1

2
(0 + 0 +

408

5
+ 120 −

168

5
− 0 − 0 − 72)

=
1

2
× 96 বগণ একক

= 48 বগণ একক (Ans)
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∆𝑃𝑄𝑅 এর ভূণে 𝑎 = 5.3 বস.ণে., ভূণে সংিগ্ বকার্ 𝑥 = 40°, অপর িুই বাহুর অন্তর 𝑑 = 2 বস.ণে.,
𝑃𝑄 ও 𝑃𝑅 এর ের্যণবনু্দ যথাক্রমে 𝑀 ও 𝑁. [ঢা. ববা. ‘১৯]

উত্তর

(ক) 100𝜋 বগণ বস.ণে. পৃষ্ঠতিণবণশষ্ট বগািমকর আয়তন ণনর্ণয় কর।

(খ্) অঙ্কমনর ণববরর্সহ 𝑃𝑄𝑅 ণিভুজণি অঙ্কন কর।

(গ) বভক্টমরর সাহামযয প্রোর্ কর বয, 𝑀𝑅 ও 𝑄𝑁 এর ের্যণবনু্দদ্বময়র সংমযাজক সরিমরখ্া 𝑀𝑁 ও 𝑄𝑅

এর সোন্তরাি।

(ক) 100𝜋 বগণ বস. ণে পৃষ্ঠতিণবণশষ্ট বগািমকর আয়তন ণনর্ণয় কমরা।

র্ণর, বগািমকর বযাসার্ণ = 𝑟 বস. ণে

∴ বগািমকর পৃষ্ঠতমির বেিফি = 4𝜋𝑟2 বগণ বস. ণে

শতণেমত, 4𝜋𝑟2 = 100𝜋

বা, 𝑟2 = 25

∴ 𝑟 = 5

বগািমকর আয়তন =
4

3
𝜋𝑟3

=
4

3
× 3.1416 × 53 র্ঘন বস. ণে

=
4×3.1416×125

3
= 523.6 র্ঘন বস. ণে

ণনমর্ণয় আয়তন = 𝟓𝟐𝟑. 𝟔 র্ঘন বস. ণে
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(খ্) অঙ্কমনর ণববরর্সহ 𝑃𝑄𝑅 ণিভুজণি অঙ্কন কমরা।

বিওয়া আমে, ∆𝑃𝑄𝑅 এর ভূণে 𝑄𝑅 = 𝑎 = 5.3 বস. ণে.। ভূণে সংিগ্ বকার্ 𝑥 = 40° এবং অপর িুই

বাহুর অন্তর 𝑑 = 2 বস. ণে. অথণাৎ 𝑃𝑄 − 𝑃𝑅 বা, 𝑃𝑅 − 𝑃𝑄 = 2 বস. ণে. ণিভুজণি আঁকমত হমব।

অঙ্কনঃ

র্াপ-১: বযমকামনা একণি রণি 𝑄𝑋 বথমক ভূণে 𝑎 এর সোন কমর 𝑄𝑅 বরখ্াংশ বকমি বনই।

র্াপ-২: 𝑄𝑅 বরখ্াংমশর 𝑄 ণবনু্দমত ∠𝑌𝑄𝑅 = 𝑥 আঁণক।

র্াপ-৩: 𝑄𝑌 বরখ্া বথমক 𝑄𝑆 = 𝑑 বকমি বনই।

র্াপ-৪: 𝑅, 𝑆 বযাগ কণর।

র্াপ-৫: 𝑅𝑆 এর ওপর 𝐸𝐹 িম্ব ণদ্বখ্ন্ডক আঁণক বযন 𝑄𝑌 বক 𝑃 ণবনু্দমত বেি কমর।

র্াপ-৬: 𝑃, 𝑅 বযাগ কণর।

তাহমি, 𝑷𝑸𝑹 −ই ণনমর্ণয় ণিভুজ।
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5.3 বস.ণে

2 বস.ণে

𝑄

𝑑

𝑆

𝑃

𝑌

𝐹

𝑋𝑅

𝐸

𝑎

𝑥



(গ) বভক্টমরর সাহামযয প্রোর্ কর বয, 𝑀𝑅 ও 𝑄𝑁 এর ের্যণবনু্দদ্বময়র সংমযাজক সরিমরখ্া 𝑀𝑁 ও 𝑄𝑅 এর

সোন্তরাি।

প্রোনঃ বিওয়া আমে, ∆𝑃𝑄𝑅 এর ের্যণবনু্দ যথাক্রমে 𝑀 ও 𝑁। 𝑀 ও 𝑁 বযাগ কণর। ফমি 𝑄𝑅𝑁𝑀 একণি

ট্রাণপণজয়াে উৎপন্ন হমিা।

েমন কণর, 𝑄𝑅𝑁𝑀 ট্রাণপণজয়ামের সোন্তরাি বাহুদ্বয় 𝑀𝑁 ও 𝑄𝑅 এবং 𝑀𝑅 ও 𝑄𝑁 কর্ণদ্বময়র ের্যণবনু্দ

যথাক্রমে 𝐸 ও 𝐹 । প্রোর্ করমত হমব বয, 𝐸𝐹 ∥ 𝑀𝑁 ∥ 𝑄𝑅

েমন কণর, 𝑄, 𝑅, 𝑁, 𝑀 ণবনু্দর অবিান বভক্টর যথাক্রমে q, r, 𝑛 ও 𝑚

এখ্ন, 𝐸, 𝑄𝑁 এর ের্যণবনু্দ হওয়ায় 𝐸 ণবনু্দর অবিান বভক্টর =
1

2
𝑞 + 𝑛

𝐹, 𝑀𝑅 এর ের্যণবনু্দ হওয়ায় 𝐹 ণবনু্দর অবিান বভক্টর =
1

2
𝑟 + 𝑚

∴ 𝐸𝐹 =
1

2
𝑟 + 𝑚 −

1

2
𝑞 + 𝑛

=
1

2
𝑟 + 𝑚 − 𝑞 − 𝑛

=
1

2
𝑟 − 𝑞 + 𝑚 − 𝑛

=
1

2
𝑟 − 𝑞 − 𝑛 − 𝑚

∴ 𝐸𝐹 =
1

2
𝑄𝑅 − 𝑀𝑁 [∵ 𝑸𝑹 = 𝒓 − 𝒒 এবং 𝑴𝑵 = 𝒏 − 𝒎]

এখ্ন, 𝑄𝑅 এবং 𝑀𝑁 সোন্তরাি বমি 𝑄𝑅 − 𝑀𝑁 বভক্টরণি 𝑄𝑅 ও 𝑀𝑁 সোন্তরাি।

𝑬𝑭 ∥ 𝑴𝑵 ∥ 𝑸𝑹 (প্রোণর্ত)
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সম্ভাবনা

িুইণি েক্কা একমি একবার ণনমেপ করা হমিা এবং 11 বথমক 42 পযণন্ত সংখ্যাযুক্ত কূপন ণিণকি বথমক

প্রথে পুরষ্কামরর জনয একণি ণিণকি বতািা হমিা। [ঢা. ববা. ১৯]

উত্তর

(ক) একণি েক্কা একবার ণনমেপ করা হমি ণবমজাড় সংখ্যা অথবা ণতন দ্বারা ণবভাজয সংখ্যা উিার সম্ভাবনা

ণনর্ণয় কর।

(খ্) িুইণি েক্কামত প্রাপ্ত সংখ্যাদ্বময়র সেণষ্ট 7 অমপো বোি হওয়ার সম্ভাবনা কত।

(গ) প্রথে পুরষ্কামরর জনয বতািা ণিণকিণি 2 এবং 5 এর গূণর্তক সংখ্যাযুক্ত হওয়ার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

(ক) একণি েক্কা একবার ণনমেপ করা হমি ণবমজাড় সংখ্যা অথবা ণতন দ্বারা ণবভাজয সংখ্যা উিার সম্ভাবনা

ণনর্ণয় কর।

একণি েক্কা একবার ণনমেপ করা হমি নেুনামেিণি হমব : {1,2,3,4,5,6}

∴ বোি নেুনাণবনু্দর সংখ্যা = 6 ণি।

আবার, েক্কাণি একবার ণনমেপ করা হমি ণবমজাড় সংখ্যা অথবা ণতন দ্বারা ণবভাজয সংখ্যা আসার অনুকূি

ফিাফি = 4 ণি

যথা : 1,3,5,6}

এখ্ন 𝑷 (েক্কায় ণবমজাড় সংখ্যা অথবা ণতন দ্বারা ণবভাজয সংখ্যা) =
𝟒

𝟔

=
𝟐

𝟑
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(খ্) িুইণি েক্কামত প্রাপ্ত সংখ্যাদ্বময়র সেণষ্ট 7 অমপো বোি হওয়ার সম্ভাবনা কত।

িুইণি েক্কা একমি ণনমেপ করা হমি নেুনামেিণি হমব ণনম্নরূপ :

∴ বোি নেুনাণবনু্দর সংখ্যা = 36 ণি

িুইণি েক্কামত প্রাপ্ত সংখ্যাদ্বময়র সেণষ্ট 7 অমপো বোি আসায় অনুকূি ফিাফি = 15 ণি। যথা :

{ 1,1 , 1,2 , 1,3 , 1,4 , 1,5 , 2,1 , 2,2 , 2,3 , 2,4 , 3,1 , 3,2 , 3,3 , 4,1 , 4,2 , 5,1 }

∴ িুইণি েক্কামত প্রাপ্ত সংখ্যাদ্বময়র সেণষ্ট 𝟕 অমপো বোি হওয়ার সম্ভাবনা =
𝟏𝟓

𝟑𝟔

=
𝟓

𝟏𝟐

উচ্চতর গণর্ত – ঢাকা ববার্ণ – ২০১৯

২য় েক্কা

1 2 3 4 5 6

(1, 1) (1, 2) (1, 3) (1, 4) (1, 5) (1, 6)

(2, 1) (2, 2) (2, 3) (2, 4) (2, 5) (2, 6)

(3, 1) (3, 2) (3, 3) (3, 4) (3, 5) (3, 6)

(4, 1) (4, 2) (4, 3) (4, 4) (4, 5) (4, 6)

(5, 1) (5, 2) (5, 3) (5, 4) (5, 5) (5, 6)

1

2

3

4

5

S

(6, 1) (6, 2) (6, 3) (6, 4) (6, 5) (6, 6)6

১ে
েক্ক

া



(গ) প্রথে পুরষ্কামরর জনয বতািা ণিণকিণি 2 এবং 5 এর গূণর্তক সংখ্যাযুক্ত হওয়ার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

11 বথমক 42 পযণন্ত সংখ্যাযুক্ত কূপন ণিণকিগুমিা : 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23,

24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42

∴ বোি ণিণকি = 32 ণি

2 এবং 5 এর গূণর্তক সংখ্যাযুক্ত হওয়ার অনুকূি ফিাফি = 3 ণি।

যথা : 20, 30, 40

∴ 𝟐 এবং 𝟓 এর গূণর্তক সংখ্যাযুক্ত হওয়ার সম্ভাবনা =
𝟑

𝟑𝟐

উচ্চতর গণর্ত – ঢাকা ববার্ণ – ২০১৯



জযাণেণত

ণনমচর ণচিণি িেয কমরা এবং প্রশ্নগুমিার উত্তর িাও।

ণচমি, 𝑂𝑆, 𝑀𝑆, 𝑀𝑂 এবং 𝑁𝑆 এর ের্যণবনু্দ যথাক্রমে 𝑃, 𝑄, 𝑅 ও 𝑂। [রা. ববা. ‘১৯]

উত্তর

(ক) 𝑃𝐸 = 3 বস. ণে. হমি 𝑃𝑀 এর দির্ঘণয ণনর্ণয় কমরা।

(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 𝑀𝑂2 + 𝑁𝑂2 =
1

2
(𝑀𝑁2 + 𝑀𝑆2)

(গ) ∆𝑀𝑂𝑆 হমত প্রোর্ কমরা বয, 3 𝑀𝐸2 + 𝑂𝐸2 + 𝑆𝐸2 = 𝑀𝑂2 + 𝑀𝑆2 + 𝑆𝑂2

(ক) 𝑃𝐸 = 3 বস. ণে. হমি 𝑃𝑀 এর দির্ঘণয ণনর্ণয় কমরা।

আেরা জাণন, ণিভুমজর ভরমকন্দ্র ের্যোিয়মক 2: 1 অনুপামত ণবভক্ত কমর।

∴ 𝑀𝐸: 𝑃𝐸 = 2: 1

বা, 𝑀𝐸

𝑃𝐸
=

2

1

বা, 𝑀𝐸+𝑃𝐸

𝑃𝐸
=

2+1

1
[বযাজন কমর]

বা, 𝑃𝑀

𝑃𝐸
=

3

1

বা, 𝑃𝑀 = 3 × 3 বস. ণে. = 9 বস. ণে.
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(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 𝑀𝑂2 + 𝑁𝑂2 =
1

2
(𝑀𝑁2 + 𝑀𝑆2)

েমন কণর, ∆𝑀𝑁𝑆 −এর ের্যো 𝑀𝑂। প্রোর্ করমত হমব বয, 𝑀𝑂2 + 𝑁𝑂2 =
1

2
(𝑀𝑁2 + 𝑀𝑆2)

অঙ্কনঃ 𝑀 বথমক 𝑁𝑆 এর উপর 𝑀𝑇 িম্ব আঁণক।

প্রোর্ঃ ∆𝑀𝑁𝑂 এর ∠𝑀𝑂𝑁 িূিমকার্

এবং 𝑁𝑂 এর বণর্ণতাংমশর উপর 𝑀𝑂 বরখ্ার িম্ব অণভমেপ 𝑂𝑇

∴ 𝑀𝑁2 = 𝑀𝑂2 + 𝑁𝑂2 + 2𝑁𝑂. 𝑂𝑇 … … 𝑖

আবার, ∆𝑀𝑂𝑆 এর ∠𝑀𝑂𝑆 সূক্ষ্মমকার্

এবং 𝑂𝑆 বরখ্ার উপর 𝑀𝑂 বরখ্ার িম্ব অণভমেপ 𝑂𝑇

∴ 𝑀𝑆2 = 𝑀𝑂2 + 𝑆𝑂2 − 2𝑆𝑂. 𝑂𝑇

বা, 𝑀𝑆2 = 𝑀𝑂2 + 𝑁𝑂2 − 2𝑁𝑂. 𝑂𝑇 ∵ 𝑵𝑶 = 𝑺𝑶 … … 𝑖𝑖

সেীকরর্ 𝑖 ও 𝑖𝑖 বযাগ কমর পাই,

𝑀𝑁2 + 𝑀𝑆2 = 𝑀𝑂2 + 𝑁𝑂2 + 2𝑁𝑂. 𝑂𝑇 + 𝑀𝑂2 + 𝑁𝑂2 − 2𝑁𝑂. 𝑂𝑇

∴ 𝑀𝑁2 + 𝑀𝑆2 = 2𝑀𝑂2 + 2𝑁𝑂2 = 2 𝑀𝑂2 + 𝑁𝑂2

∴ 𝑀𝑂2 + 𝑁𝑂2 =
1

2
(𝑀𝑁2 + 𝑀𝑆2) (প্রোণর্ত)
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(গ) ∆𝑀𝑂𝑆 হমত প্রোর্ কমরা বয, 3 𝑀𝐸2 + 𝑂𝐸2 + 𝑆𝐸2 = 𝑀𝑂2 + 𝑀𝑆2 + 𝑆𝑂2

ণবমশষ ণনবণচনঃ েমন কণর, ∆𝑀𝑂𝑆 এর ের্যোিািয় 𝑀𝑃, 𝑂𝑄 ও 𝑆𝑅 পরস্পর 𝐸 ণবনু্দমত ণেণিত হময়মে।

প্রোর্ করমত হমব বয, 3 𝑀𝐸2 + 𝑂𝐸2 + 𝑆𝐸2 = 𝑀𝑂2 + 𝑀𝑆2 + 𝑆𝑂2

প্রোর্ঃ েমন কণর, ∆𝑀𝑂𝑆 এর 𝑂𝑆, 𝑆𝑀 ও 𝑀𝑂 বাহুর দির্ঘণয যথাক্রমে 𝑎, 𝑏 ও 𝑐 এবং ের্যো 𝑀𝑃, 𝑂𝑄 ও

𝑆𝑅 এর দির্ঘণয যথাক্রমে

𝑑, 𝑒 ও 𝑓। তাহমি এযামপামিাণনয়ামসর উপপািয হমত পাই, 

𝑀𝑂2 + 𝑀𝑆2 = 2(𝑀𝑃2 + 𝑂𝑃2)

বা, 𝑐2 + 𝑏2 = 2 𝑑2 +
1

2
𝑎

2
∵ 𝑶𝑷 =

𝟏

𝟐
𝒂

বা, 𝑏2 + 𝑐2 = 2𝑑2 + 2.
1

4
𝑎2

বা, 𝑏2 + 𝑐2 = 2𝑑2 +
𝑎2

2

বা, 𝑑2 =
2 𝑏2+𝑐2 −𝑎2

4

অনুরূপভামব পাওয়া যায়,𝑒2 =
2 𝑐2+𝑎2 −𝑏2

4
এবং

𝑓2 =
2 𝑎2+𝑏2 −𝑐2

4

অতএব, 𝑑2 + 𝑒2 + 𝑓2 =
2 𝑏2+𝑐2 −𝑎2

4
+

2 𝑐2+𝑎2 −𝑏2

4
+

2 𝑎2+𝑏2 −𝑐2

4

অথণাৎ, 𝑑2 + 𝑒2 + 𝑓2 =
3

4
𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2

∴ 3 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 = 4 𝑑2 + 𝑒2 + 𝑓2

∴ 3 𝑂𝑆2 + 𝑀𝑆2 + 𝑀𝑂2 = 4𝑀𝑃2 + 4𝑂𝑄2 + 4𝑆𝑅2 … … 𝑖

আেরা জাণন, ণিভুমজর ের্যোগুমিা বেি ণবনু্দমত 2: 1 অনুপামত ণবভক্ত হয়।

∴
𝑀𝐸

𝑃𝐸
=

2

1

বা, 𝑃𝐸

𝑀𝐸
=

1

2

বা, 𝑃𝐸+𝑀𝐸

𝑀𝐸
=

1+2

2
[বযাজন কমর]
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বা, 𝑀𝑃

𝑀𝐸
=

3

2

বা, 2𝑀𝑃 = 3𝑀𝐸

বা, 4𝑀𝑃2 = 9𝑀𝐸2 [বগণ কমর]

অনুরুমপ, 4𝑂𝑄2 = 9𝑂𝐸2 এবং 4𝑆𝑅2 = 9𝑆𝐸2

সুতরাং 𝑖 নং সেীকরর্ বথমক পাই, 

3 𝑀𝑂2 + 𝑂𝑆2 + 𝑀𝑆2 = 9𝑀𝐸2 + 9𝑂𝐸2 + 9𝑆𝐸2

বা, 3 𝑀𝑂2 + 𝑂𝑆2 + 𝑀𝑆2 = 9 𝑀𝐸2 + 𝑂𝐸2 + 𝑆𝐸2

∴ 3 𝑀𝐸2 + 𝑂𝐸2 + 𝑆𝐸2 = 𝑀𝑂2 + 𝑀𝑆2 + 𝑆𝑂2 (প্রোণর্ত)
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উত্তর

𝑥 = 𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃 এবং 𝑦 = 𝑏𝑠𝑖𝑛𝜃 [রা. ববা. ‘১৯] 

উচ্চতর গণর্ত – রাজশাহী ববার্ণ – ২০১৯

ণিমকার্ণেণত

(ক) 𝑥

𝑦
= 1 হমি, 𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃+𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃−𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃
এর োন ণনর্ণয় কমরা।

(খ্) 𝑥 − 𝑦 = 𝑎2 + 𝑏2 − 𝑐2 হমি প্রোর্ কমরা বয, 𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃 + 𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃 − 𝑐 = 0.

(গ) 𝑎 = 3 এবং 𝑏 = 2 হমি 𝑥 + 𝑦2 = 3 সেীকরর্ণি সোর্ান কমরা, যখ্ন, 0 ≤ 𝜃 ≤ 2𝜋.

(ক) 𝑥

𝑦
= 1 হমি, 𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃+𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃−𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃
এর োন ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 𝑥 = 𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃

এবং, 𝑦 = 𝑏𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑥

𝑦
= 1 হমি, 𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑏𝑠𝑖𝑛𝜃
= 1

বা, 𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑏𝑠𝑖𝑛𝜃
×

𝑏2

𝑎2 =
𝑏2

𝑎2 [উভয়পমে 𝒃𝟐

𝒂𝟐 দ্বারা গুন কমর]

বা, 𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃
=

𝑏2

𝑎2

বা, 𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃
=

𝑎2

𝑏2

বা, 𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃+𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃−𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃
=

𝑎2+𝑏2

𝑎2−𝑏2 [বযাজন−ণবময়াজন কমর]

∴
𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃+𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃

𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃−𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃
=

𝑎2+𝑏2

𝑎2−𝑏2

ণনমর্ণয় োন 𝒂𝟐+𝒃𝟐

𝒂𝟐−𝒃𝟐 .



(খ্) 𝑥 − 𝑦 = 𝑎2 + 𝑏2 − 𝑐2 হমি প্রোর্ কমরা বয, 𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃 + 𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃 − 𝑐 = 0.

বিওয়া আমে, 𝑥 = 𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃

এবং, 𝑦 = 𝑏𝑠𝑖𝑛𝜃

এখ্ন, 𝑥 − 𝑦 = 𝑎2 + 𝑏2 − 𝑐2

বা, 𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃 − 𝑏𝑠𝑖𝑛𝜃 = 𝑎2 + 𝑏2 − 𝑐2

আেরা পাই, 

𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃 + 𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃 2 = 𝑎2 sin2 𝜃 + 2𝑎𝑏𝑠𝑖𝑛𝜃𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑏2 cos2 𝜃

= 𝑎2(1 − cos2 𝜃) + 2𝑎𝑏𝑠𝑖𝑛𝜃 𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑏2 1 − sin2 𝜃

[∵ 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 = 𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 ; 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 = 𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽]

= 𝑎2 + 𝑏2 − 𝑎2 cos2 𝜃 − 2𝑎𝑏 𝑠𝑖𝑛𝜃 𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑏2 sin2 𝜃

= 𝑎2 + 𝑏2 − 𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃 − 𝑏𝑠𝑖𝑛𝜃 2

= 𝑎2 + 𝑏2 − 𝑎2 + 𝑏2 − 𝑐2
2

[োন বণসময়]

= 𝑎2 + 𝑏2 − 𝑎2 − 𝑏2 + 𝑐2 = 𝑐2

বা, 𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃 + 𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃 2 = 𝑐2

বা, 𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃 + 𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃 = 𝑐 [উভয়পেমক বগণেূি কমর]

∴ 𝒂𝒔𝒊𝒏𝜽 + 𝒃𝒄𝒐𝒔𝜽 − 𝒄 = 𝟎 [প্রোণর্ত]
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(গ) 𝑎 = 3 এবং 𝑏 = 2 হমি 𝑥 + 𝑦2 = 3 সেীকরর্ণি সোর্ান কমরা, যখ্ন, 0 ≤ 𝜃 ≤ 2𝜋.

বিওয়া আমে, 𝑎 = 3 এবং 𝑏 = 2

∴ 𝑥 = 𝑎𝑐𝑜𝑠𝜃 = 3𝑐𝑜𝑠𝜃

এবং 𝑦 = 𝑏𝑠𝑖𝑛𝜃 = 2𝑠𝑖𝑛𝜃

এখ্ন, 𝑥 + 𝑦2 = 3

বা, 3𝑐𝑜𝑠𝜃 + 2𝑠𝑖𝑛𝜃
2

= 3

বা, 3𝑐𝑜𝑠𝜃 + 2 sin2 𝜃 = 3

বা, 3𝑐𝑜𝑠𝜃 + 2(1 − cos2 𝜃) = 3

বা, 3𝑐𝑜𝑠𝜃 + 2 − 2 cos2 𝜃 = 3

বা, −2 cos2 𝜃 + 3𝑐𝑜𝑠𝜃 − 1 = 0

বা, 2 cos2 𝜃 − 3𝑐𝑜𝑠𝜃 + 1 = 0

বা, 2 cos2 𝜃 − 2𝑐𝑜𝑠𝜃 − 𝑐𝑜𝑠𝜃 + 1 = 0

বা, 2𝑐𝑜𝑠𝜃 𝑐𝑜𝑠𝜃 − 1 − 1 cos𝜃 − 1 = 0

বা, 2𝑐𝑜𝑠𝜃 − 1 𝑐𝑜𝑠𝜃 − 1 = 0

হয়, 2𝑐𝑜𝑠𝜃 − 1 = 0

বা, 2𝑐𝑜𝑠𝜃 = 1

বা, 𝑐𝑜𝑠𝜃 =
1

2

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
1

2
হমি, 𝑐𝑜𝑠𝜃 =

1

2
= 𝑐𝑜𝑠

𝜋

3

∴ 𝜃 =
𝜋

3
যা গ্রহর্মযাগয কারন 0 ≤ 𝜃 ≤ 2𝜋

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
1

2
= cos 2𝜋 −

𝜋

3
= 𝑐𝑜𝑠

5𝜋

3

∴ 𝜃 =
5𝜋

3
যা গ্রহর্মযাগয কারন 0 ≤ 𝜃 ≤ 2𝜋

আবার, 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 1 হমি, 

𝑐𝑜𝑠𝜃 = 1 = cos 0

উচ্চতর গণর্ত – রাজশাহী ববার্ণ – ২০১৯

অথবা, 𝑐𝑜𝑠𝜃 − 1 = 0

বা, 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 1



∴ 𝜃 = 0 যা গ্রহর্মযাগয কারন 0 ≤ 𝜃 ≤ 2𝜋

𝑐𝑜𝑠𝜃 = 1 = cos 2𝜋 − 0 = 𝑐𝑜𝑠2𝜋

∴ 𝜃 = 2𝜋 যা গ্রহর্মযাগয কারন 0 ≤ 𝜃 ≤ 2𝜋

ণনমর্ণয় সোর্ান, 𝜽 = 𝟎,
𝝅

𝟑
,

𝟓𝝅

𝟑
, 𝟐𝝅
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সূচকীয় ও িগাণরিেীয় ফাংশন

𝐴 =
1

𝑦𝑞+𝑦−𝑟+1
+

1

𝑦𝑟+𝑦−𝑝+1
+

1

𝑦𝑝+𝑦−𝑞+1

এবং log𝑒 3 + 𝑥 = 2 log𝑒 𝑥 [রা. ববা. ‘১৯]

উত্তর

(ক) log 27 𝑚 = 3
1

3
হমি, 𝑚 −এর োন ণনর্ণয় কমরা।

(খ্) 𝑝 + 𝑞 + 𝑟 = 0 হমি প্রোর্ কমরা বয, 𝐴 = 1

(গ) ২য় সেীকরর্ হমত প্রোর্ কমরা বয, 𝑥 =
13+1

2

(ক) log 27 𝑚 = 3
1

3
হমি, 𝑚 −এর োন ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 

log 27 𝑚 = 3
1

3

বা, log 27 𝑚 =
10

3

বা, 𝑚 = 27
10

3 = 3
3

2

10

3
= 35 = 243

∴ 𝒎 = 𝟐𝟒𝟑 𝑨𝒏𝒔
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(খ্) 𝑝 + 𝑞 + 𝑟 = 0 হমি প্রোর্ কমরা বয, 𝐴 = 1

বিওয়া আমে,  

𝐴 =
1

𝑦𝑞+𝑦−𝑟+1
+

1

𝑦𝑟+𝑦−𝑝+1
+

1

𝑦𝑝+𝑦−𝑞+1

=
1

𝑦𝑞+
1

𝑦𝑟+1
+

1

𝑦𝑟+𝑦−𝑝+1
+

1

𝑦𝑝+𝑦−𝑞+1

=
𝑦𝑟

1+𝑦𝑟+𝑦𝑞+𝑟 +
1

1+𝑦𝑟+𝑦𝑞+𝑟 +
1

𝑦𝑝+
1

𝑦𝑞+1
∵ 𝒑 + 𝒒 + 𝒓 = 𝟎, ∴ 𝒒 + 𝒓 = −𝒑

=
𝑦𝑟

1+𝑦𝑟+𝑦𝑞+𝑟 +
1

1+𝑦𝑟+𝑦𝑞+𝑟 +
𝑦𝑞

𝑦𝑝+𝑞+𝑦𝑞+1

=
𝑦𝑟

1+𝑦𝑟+𝑦𝑞+𝑟 +
1

1+𝑦𝑟+𝑦𝑞+𝑟 +
𝑦𝑞

𝑦−𝑟+𝑦𝑞+1

=
𝑦𝑟

1+𝑦𝑟+𝑦𝑞+𝑟 +
1

1+𝑦𝑟+𝑦𝑞+𝑟 +
𝑦𝑞

1

𝑦𝑟+𝑦𝑞+1

=
𝑦𝑟

1+𝑦𝑟+𝑦𝑞+𝑟 +
1

1+𝑦𝑟+𝑦𝑞+𝑟 +
𝑦𝑞.𝑦𝑟

1+𝑦𝑟+𝑦𝑞+𝑟

=
𝑦𝑟+1+𝑦𝑞+𝑟

1+𝑦𝑟+𝑦𝑞+𝑟 =
1+𝑦𝑟+𝑦𝑞+𝑟

1+𝑦𝑟+𝑦𝑞+𝑟 = 1

∴ 𝑨 = 𝟏 (প্রোণর্ত)
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(গ) ২য় সেীকরর্ হমত প্রোর্ কমরা বয, 𝑥 =
13+1

2

বিওয়া আমে,

log𝑒 3 + 𝑥 = 2 log𝑒 𝑥

বা, log𝑒 3 + 𝑥 = log𝑒 𝑥2

বা, 3 + 𝑥 = 𝑥2

বা, 𝑥2 − 𝑥 − 3 = 0

বা, 𝑥2 − 2. 𝑥.
1

2
+

1

4
= 3 +

1

4

বা, 𝑥 −
1

2

2
=

13

4

বা, 𝑥 −
1

2
=

13

2
[ঋর্াত্মক সংখ্যার িগাণরিে অসংজ্ঞাণয়ত]

বা, 𝑥 =
13

2
+

1

2

𝒙 =
𝟏𝟑+𝟏

𝟐
(প্রোণর্ত)
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ণদ্বপিী ণবসৃ্তণত 

𝐴 = 𝑎 −
1

3𝑥

7
এবং 𝐵 = 3 −

1

2𝑥

6
িুইণি ণদ্বপিী রাণশ। [রা. ববা. ‘১৯] 

উত্তর

(ক) 1 − 3𝑥2 4 বক পযাসমকমির ণিভুমজর সাহামযয ণবসৃ্তত কমরা।

(খ্) 𝐴 −এর ণবসৃ্তণতমত 𝑥2 এর সহগ 𝑥4 এর সহমগর 135 গুন হমি 𝑎 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

(গ) 𝐵 বক ণবসৃ্তত কমর উহার সাহামযয 2.995 6 এর োন চার িশণেক িান পযণন্ত ণনর্ণয় কমরা।

(ক) 1 − 3𝑥2 4 বক পযাসমকমির ণিভুমজর সাহামযয ণবসৃ্তত কমরা।

1

1 1

1 2 1

1 3 3 1

1 4 6 4 1

∴ 1 − 3𝑥2 4 = 1 + 4 −3𝑥2 + 6 −3𝑥2 + 6 −3𝑥2 2 + 4 −3𝑥2 3 + −3𝑥2 4

= 1 − 12𝑥2 + 54𝑥4 − 108𝑥6 + 81𝑥8

ণনমর্ণয় ণবসৃ্তণত: 𝟏 − 𝟏𝟐𝒙𝟐 + 𝟓𝟒𝒙𝟒 − 𝟏𝟎𝟖𝒙𝟔 + 𝟖𝟏𝒙𝟖
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(খ্) 𝐴 −এর ণবসৃ্তণতমত 𝑥2 এর সহগ 𝑥4 এর সহমগর 135 গুন হমি 𝑎 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 𝐴 = 𝑎 −
1

3𝑥

7

ণদ্বপিী উপপামিযর সাহামযয, 𝐴 = 𝑎 −
1

3𝑥

7

= 𝑎7 + 7𝐶1𝑎7−1 1

−3
𝑥 + 7𝐶2𝑎7−2 1

−3
𝑥

2
+ 7𝐶3𝑎7−3𝑎7−3 1

−3
𝑥

3
+ 7𝐶4𝑎7−4 1

−3
𝑥

4
+

… … …

= 𝑎7 + 7𝑎6 −
1

3
𝑥 +

7.6

1.2
𝑎5.

1

9
𝑥2 +

7.6.5

1.2.3
𝑎4 −

1

27
𝑥3 +

7.6.5.4

1.2.3.4
𝑎3.

1

81
𝑥4 + … … …

= 𝑎7 −
7

3
𝑎6𝑥 +

7

3
𝑎5x2 −

35

27
a4x3 +

35

81
a3x4 + … … …

প্রশ্নেমত, 7

3
𝑎5 = 135 ×

35

81
𝑎3

বা, 7

3
𝑎2 =

175

3

বা, 7𝑎2 = 175

বা, 𝑎2 =
175

7
= 25

∴ 𝑎 = ±5

ণনমর্ণয় োন ±𝟓.
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(গ) 𝐵 বক ণবসৃ্তত কমর উহার সাহামযয 2.995 6 এর োন চার িশণেক িান পযণন্ত ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 𝐵 = 3 −
1

2𝑥

6

ণদ্বপিী উপপামিযর সাহামযয,

𝐵 = 3 −
1

2𝑥

6

= 36 + 6𝐶136−1 −
1

2
𝑥 + 6𝐶236−2 −

1

2
𝑥

2
+ 6𝐶336−3 −

1

2
𝑥

3
+ 6𝐶436−4 −

1

2
𝑥

4
+

6𝐶53−5 −
1

2
𝑥

5
+ −

1

2
𝑥

6

= 729 + 6.35 −
1

2
𝑥 +

6.5

1.2
. 34.

1

4
𝑥2 +

6.5.4

1.2.3
33 −

1

8
𝑥3 +

6.5.4.3

1.2.3.4
32.

1

16
𝑥4 +

6.5.4.3.2

1.2.3.4.5
31 −

1

32
𝑥5 +

1

64
𝑥6

= 729 − 729𝑥 +
1215

4
𝑥2 −

135

2
𝑥3 +

135

16
𝑥4 −

9

16
𝑥5 +

1

64
𝑥6

এখ্ামন, 3 −
1

2
𝑥

6
= 2.996 6 হমি,

3 −
1

2
𝑥 = 2.995

বা, 1

2
𝑥 = 3 − 2.995 = 0.005

বা, 𝑥 = 0.01

উক্ত ণবসৃ্তণতমত 𝑥 = 0.01 বণসময় পাই,

3 −
1

2
× 0.01

6
= 729 − 729 × 0.01 +

1215

4
× 0.01 2 − 135 × 0.01 3 +

135

16
× 0.01 4 −

9

16
× 0.01 5 +

1

64
× 0.01 6

বা, 2.995 6 = 721.7403 (চার িশণেক িান পযণন্ত)

ণনমর্ণয় োন 𝟕𝟐𝟏. 𝟕𝟒𝟎𝟑 (চার িশণেক িান পযণন্ত)
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সম্ভাবনা

একণি ঝুণড়মত (5𝑥 + 1) ণি ফজণি, (8𝑥 + 3) ণি ণহেসাগর ও (10𝑥 + 7) ণি আম্রপাণি আে আমে।

দিবভামব একণি আে বনয়া হমিা। [ রাজশাহী ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) আেণি আম্রপাণি হওয়ার সম্ভাবনা 1

2
হমি 𝑥 এর োন ণনর্ণয় কর।

(খ্) 𝑥 = 2 হমি আেণি ফজণি ণকন্তু ণহেসাগর না হওয়ার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

(গ) 𝑥 = 3 হমি প্রণতিাপন না কমর একণি কমর পর পর ণতনণি আে তুমি বনয়া হমি সবগুমিা আে

আম্রপাণি হওয়ার সম্ভাবনা ণননণয় কর।

(ক) আেণি আম্রপাণি হওয়ার সম্ভাবনা 1

2
হমি 𝑥 এর োন ণনর্ণয় কর।

ঝুণড়মত ফজণি আে = 5𝑥 + 1

”   ণহেসাগর ”  = 8𝑥 + 3

”   আম্রপাণি ”  = 10𝑥 + 7

∴ঝুণড়মত বোি আে = 23𝑥 + 11

∴ আেণি আম্রপাণি হওয়ার সম্ভাবনা =
10𝑥+7

23𝑥+11

শতণেমত, 10𝑥+7

23𝑥+11
=

1

2

বা, 23𝑥 + 11 = 20𝑥 + 14

বা, 23𝑥 − 20𝑥 = 14 − 11

বা, 3𝑥 = 3

∴ 𝑥 = 1

∴ ণনমর্ণয় 𝒙 এর োন 𝟏
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(খ্) 𝑥 = 2 হমি আেণি ফজণি ণকন্তু ণহেসাগর না হওয়ার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

𝑥 = 2 হমি, ঝুণড়মত ফজণি আে = 5𝑥 + 1 = 5 × 2 + 1 = 11 ণি

𝑥 = 2 হমি, ঝুণড়মত ণহেসাগর আে = 8𝑥 + 3 = 8 × 2 + 2 = 19 ণি

𝑥 = 2 হমি, ঝুণড়মত আম্রপাণি আে = 10𝑥 + 7 = 10 × 2 + 7 = 27 ণি

∴ ঝুণড়মত বোি আে = 11 + 19 + 27 ণি = 57 ণি

আেণি ফজণি হওয়ার সম্ভাবনা =
11

57

আেণি ণহেসাগর হওয়ার সম্ভাবনা =
19

57

∴ আেণি ণহেসাগর না হওয়ার সম্ভাবনা = (1 −
19

57
)

=
57−19

57

=
38

57

সুতরাং, 𝑃 (আেণি ফজণি ণকন্তু ণহেসাগর না হওয়ার) = 11

57
×

38

57

=
418

3249

∴ ণনমর্ণয় সম্ভাবনা 𝟒𝟏𝟖

𝟑𝟐𝟒𝟗
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(গ) 𝑥 = 3 হমি প্রণতিাপন না কমর একণি কমর পর পর ণতনণি আে তুমি বনয়া হমি সবগুমিা আে

আম্রপাণি হওয়ার সম্ভাবনা ণননণয় কর।

𝑥 = 3 হমি, ঝুণড়মত ফজণি আে = 5𝑥 + 1 = 5 × 3 + 1 = 16 ণি

𝑥 = 3 হমি, ঝুণড়মত ণহেসাগর আে = 8𝑥 + 3 = 8 × 3 + 2 = 27 ণি

𝑥 = 3 হমি, ঝুণড়মত আম্রপাণি আে = 10𝑥 + 7 = 10 × 3 + 7 = 37 ণি

∴ ঝুণড়মত বোি আে = 16 + 27 + 37 ণি = 80 ণি

প্রণতিাপন না কমর একণি কমর পর পর ণতনণি আে তুমি বনয়া হমি সবগুমিা (ণতনণি) আে আম্রপাণি

হওয়ার সম্ভাবনা =
37

80
×

36

79
×

35

78
=

𝟕𝟕𝟕

𝟖𝟐𝟏𝟔
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Comilla BOARD

উত্তর

𝑃 𝑥 = 18𝑥3 − 15𝑥2 − 𝑥 + 2 [কু. ববা. ‘১৯] 

উচ্চতর গণর্ত – কুণেল্লা ববার্ণ – ২০১৯

বীজগাণর্ণতক রাণশ

(ক) বিখ্াও বয, 3𝑥 + 1, 𝑃(𝑥) এর একণি উৎপািক।

(খ্) 𝑃(𝑥) বক (𝑥 − 𝑚) এবং (𝑥 − 𝑛) দ্বারা ভাগ করমি যণি একই ভাগমশষ থামক, বযখ্ামন 𝑚 ≠ 𝑛

তমব বিখ্াও বয, 18𝑚2 + 18𝑚𝑛 + 18𝑛2 − 15𝑚 − 15𝑛 − 1 = 0.

(গ) 3𝑥−2

𝑃 𝑥
বক আংণশক ভগ্াংমশ প্রকাশ কর।

(ক) বিখ্াও বয, 3𝑥 + 1, 𝑃(𝑥) এর একণি উৎপািক।

বিওয়া আমে, 𝑃 𝑥 = 18𝑥3 − 15𝑥2 − 𝑥 + 2

3𝑥 + 1 = 3{𝑥 − −
1

3
}, 𝑃(𝑥) এর একণি উৎপািক হমব যণি 𝑃 −

1

3
= 0 হয়।

এখ্ন, 𝑃 −
1

3
= 18 −

1

3

3
− 15. (−

1

3
)2 − −

1

3
+ 2

= −
18

27
−

15

9
+

1

3
+ 2

= −
2

3
−

5

3
+

1

3
+ 2

=
−2−5+1+6

3
=

0

3
= 0

∴ 𝟑𝒙 + 𝟏, 𝑷(𝒙) এর একণি উৎপািক।



(খ্) 𝑃(𝑥) বক (𝑥 − 𝑚) এবং (𝑥 − 𝑛) দ্বারা ভাগ করমি যণি একই ভাগমশষ থামক, বযখ্ামন 𝑚 ≠ 𝑛 তমব

বিখ্াও বয, 18𝑚2 + 18𝑚𝑛 + 18𝑛2 − 15𝑚 − 15𝑛 − 1 = 0.

বিওয়া আমে,

𝑃 𝑥 = 18𝑥3 − 15𝑥2 − 𝑥 + 2

𝑃 𝑥 বক (𝑥 − 𝑚) দ্বারা ভাগ করমি ভাগমশষ,

𝑃 𝑚 = 18𝑚3 − 15𝑚2 − 𝑚 + 2

𝑃 𝑥 বক (𝑥 − 𝑛) দ্বারা ভাগ করমি ভাগমশষ,

𝑃 𝑛 = 18𝑛3 − 15𝑛2 − 𝑛 + 2

শতণেমত, 𝑃 𝑚 = 𝑃(𝑛)

বা, 18𝑚3 − 15𝑚2 − 𝑚 + 2 = 18𝑛3 − 15𝑛2 − 𝑛 + 2

বা, 18𝑚3 − 15𝑚2 − 𝑚 + 2 − 18𝑛3 + 15𝑛2 + 𝑛 − 2 = 0

বা, 18(𝑚3 − 𝑛3) − 15(𝑚2 − 𝑛2) − 1(𝑚 − 𝑛) = 0

বা, 18(𝑚 − 𝑛)(𝑚2 + 𝑚𝑛 + 𝑛2) − 15(𝑚 + 𝑛)(𝑚 − 𝑛) − 1(𝑚 − 𝑛) = 0

বা, (𝑚 − 𝑛)(18𝑚2 + 18𝑚𝑛 + 18𝑛2 − 15𝑚 − 15𝑛 − 1) = 0

∴ 𝟏𝟖𝒎𝟐 + 𝟏𝟖𝒎𝒏 + 𝟏𝟖𝒏𝟐 − 𝟏𝟓𝒎 − 𝟏𝟓𝒏 − 𝟏 = 𝟎 [∵ 𝒎 ≠ 𝒏]

[বিখ্ামনা হমিা]
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(গ) 3𝑥−2

𝑃 𝑥
বক আংণশক ভগ্াংমশ প্রকাশ কর।

বিওয়া আমে,

𝑃 𝑥 = 18𝑥3 − 15𝑥2 − 𝑥 + 2

= 18𝑥3 + 6𝑥2 − 21𝑥2 − 7𝑥 + 6𝑥 + 2

= 6𝑥2(3𝑥 + 1) − 7𝑥(3𝑥 + 1) + 2(3𝑥 + 1)

= (3𝑥 + 1)(6𝑥2 − 7𝑥 + 2)

= (3𝑥 + 1)(6𝑥2 − 3𝑥 − 4𝑥 + 2)

= 3𝑥 + 1 {3𝑥 2𝑥 − 1 − 2(2𝑥 − 1)}

= 3𝑥 + 1 2𝑥 − 1 (3𝑥 − 2)

এখ্ন 3𝑥−2

𝑃 𝑥
=

(3𝑥−2)

3𝑥+1 2𝑥−1 (3𝑥−2)

=
1

3𝑥+1 2𝑥−1

র্ণর, 1

3𝑥+1 2𝑥−1
≡

𝐴

3𝑥+1
+

𝐵

(2𝑥−1)………………(1)

(1) নং এর উভয়পেমক (3𝑥 + 1)(2𝑥 + 1) দ্বারা গূর্ কমর পাই, 

1 ≡ 𝐴(2𝑥 − 1) + 𝐵(3𝑥 + 1)…………..(2)

(2) নং এ 𝑥 =
1

2
বণসময় পাই,

1 = 𝐴(2.
1

2
− 1) + 𝐵(3.

1

2
+ 1)

বা, 1 = 0 + 𝐵(
3+2

2
)

বা, 𝐵.
5

2
= 1

∴ 𝐵 =
2

5

আবার, (2) নং এ 𝑥 = −
1

3
বণসময় পাই,

1 = 𝐴{2. (−
1

3
) − 1} + 𝐵{3. (−

1

3
) + 1}
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বা, 1 = 𝐴(
−2−3

3
) + 0

বা, 𝐴 −5

3
= 1

∴ 𝐴 =
−3

5

এখ্ন, (1) নং এ 𝐴 ও 𝐵 এর োন বণসময় পাই,

1

3𝑥+1 2𝑥−1
≡

−3

5

3𝑥+1
+

2

5

(2𝑥−1)

= −
3

5 3𝑥+1
+

2

5(2𝑥−1)

=
2

5(2𝑥−1) −
3

5 3𝑥+1

∴
𝟑𝒙−𝟐

𝑷 𝒙
=

𝟐

𝟓(𝟐𝒙−𝟏) −
𝟑

𝟓 𝟑𝒙+𝟏
যা ণনমর্ণয় আংণশক ভগ্াংশ।
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অসীে র্ারা

1 + 4𝑥 − 1 −1 + 4𝑥 − 1 −2 + 4𝑥 − 1 −3 +……………. একণি অনন্ত গূমর্াত্তর র্ারা।

[ কুণেল্লা ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) 𝑥 = 1 এর জনয প্রাপ্ত র্ারাণির সার্ারর্ অনুপাত ণনর্ণয় কর।

(খ্) 𝑥 = 2 এর জনয প্রাপ্ত র্ারাণির প্রথে 20 ণি পমির সেণষ্ট ণনর্ণয় কর।

(গ) x এর উপর ণক শতণ আমরাপ করমি র্ারাণির অসীেতক সেণষ্ট থাকমব এবং বসই সেণষ্ট ণনর্ণয় কর।

(ক) 𝑥 = 1 এর জনয প্রাপ্ত র্ারাণির সার্ারর্ অনুপাত ণনর্ণয় কর।

র্ারাণির সার্ারর্ অনুপাত, r =
(4𝑥−1)−1

1

= 4𝑥 − 1 −1

=
1

4𝑥−1

𝑥 = 1 হমি, r =
1

4.1−1

=
1

3
(Ans)
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(খ্) 𝑥 = 2 এর জনয প্রাপ্ত র্ারাণির প্রথে 20 ণি পমির সেণষ্ট ণনর্ণয় কর।

𝑥 = 2 হমি র্ারাণির সার্ারর্ অনুপাত, r =
1

4.2−1
=

1

7

এবং ১ে পি, 𝑎 = 1

∴ র্ারাণির ১ে 20 ণি পমির সেণষ্ট =
𝑎(1−𝑟𝑛)

1−𝑟

=
1{1−

1

7

20
}

1−
1

7

=
1−

1

720
6

7

=
7

6
1 −

1

720 (Ans)
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(গ) x এর উপর ণক শতণ আমরাপ করমি র্ারাণির অসীেতক সেণষ্ট থাকমব এবং বসই সেণষ্ট ণনর্ণয় কর।

র্ারাণির অসীেতক সেণষ্ট থাকমব যণি ও বকবি যণি,

𝑟 < 1 হয়।

বা, 1

4𝑥−1
< 1

বা, 4𝑥 − 1 > 1

অথণাৎ, 4𝑥 − 1 > 1

বা, 4𝑥 > 2

∴ 𝑥 >
1

2

∴ ণনমর্ণয় শতণ : 𝑥 >
1

2
অথবা 𝑥 < 0 (Ans)

∴ অসীেতক সেণষ্ট, 𝑆∞ =
𝑎

1−𝑟

=
1

1−
1

4𝑥−1

=
1

4𝑥−1−1

4𝑥−1

=
4𝑥−1

4𝑥−2
(Ans)
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অথবা, −(4𝑥 − 1) > 1

বা, 4𝑥 − 1 < −1

∴ 𝑥 < 0



ণিমকার্ণেণত

𝑋 =
𝑐𝑜𝑡𝐴+𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴−1

𝑐𝑜𝑡𝐴−𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴+1
এবং 𝑌 = 𝑐𝑜𝑡𝐴 − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴 [ কুণেল্লা ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) 𝐴 =
2𝜋

3
হমি 𝑌 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 𝑋𝑌 = −1.

(গ) 𝑌 = 3
−1

এবং 0 ≤ 𝐴 ≤ 2𝜋 হমি 𝐴 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

(ক) 𝐴 =
2𝜋

3
হমি 𝑌 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 𝑌 = 𝑐𝑜𝑡𝐴 − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴

𝐴 =
2𝜋

3
হমি, 𝑌 = 𝑐𝑜𝑡

2𝜋

3
− 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐

2𝜋

3

= cot 𝜋 =
𝜋

3
− 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝜋 =

𝜋

3

= − cot
𝜋

3
− 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐

𝜋

3

= −
1

3
−

2

3

=
−1−2

3

= −
3

3
= − 3

∴ 𝑌 = − 3

ণনমর্ণয় 𝒀 এর োন − 𝟑
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(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 𝑋𝑌 = −1.

বিওয়া আমে, 𝑋 =
𝑐𝑜𝑡𝐴+𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴−1

𝑐𝑜𝑡𝐴−𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴+1

এবং, 𝑌 = 𝑐𝑜𝑡𝐴 − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴

∴ 𝑋 =
𝑐𝑜𝑡𝐴+𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴−1

𝑐𝑜𝑡𝐴−𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴+1

=
𝑐𝑜𝑡𝐴+𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴 − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝐴−cot2 𝐴

𝑐𝑜𝑡𝐴−𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴+1

=
𝑐𝑜𝑡𝐴+𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴 − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴+𝑐𝑜𝑡𝐴 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴−𝑐𝑜𝑡𝐴

𝑐𝑜𝑡𝐴−𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴+1

=
𝑐𝑜𝑡𝐴+𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴 − 1−𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴+𝑐𝑜𝑡𝐴

1−𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴+𝑐𝑜𝑡𝐴

= 𝑐𝑜𝑡𝐴 + 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴

এখ্ন, 𝑋𝑌 = 𝑐𝑜𝑡𝐴 + 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴 𝑐𝑜𝑡𝐴 − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴

= − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴 + 𝑐𝑜𝑡𝐴 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴 − 𝑐𝑜𝑡𝐴

= − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐2𝐴 − cot2 𝐴 [∵ 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟐𝑨 − 𝐜𝐨𝐭𝟐 𝑨 = 𝟏]

∴ 𝑿𝒀 = −𝟏 (প্রোণর্ত)
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(গ) 𝑌 = 3
−1

এবং 0 ≤ 𝐴 ≤ 2𝜋 হমি 𝐴 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 𝑌 = 𝑐𝑜𝑡𝐴 − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴

এবং 𝑌 = 3
−1

∴ 𝑐𝑜𝑡𝐴 − 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝐴 = 3
−1

বা, 𝑐𝑜𝑠𝐴

𝑠𝑖𝑛𝐴
−

1

𝑠𝑖𝑛𝐴
=

1

3

বা, 𝑐𝑜𝑠𝐴−1

sin 𝐴
=

1

3

বা, 3 𝑐𝑜𝑠𝐴 − 1 = 𝑠𝑖𝑛𝐴

বা, 3 𝑐𝑜𝑠𝐴 − 1 2 = sin2 𝐴 [বগণ কমর] 

বা, 3(cos2 𝐴 − 2𝑐𝑜𝑠𝐴 + 1) = 1 − cos2 𝐴

বা, 3cos2 𝐴 − 6𝑐𝑜𝑠𝐴 + 3 − 1 + cos2 𝐴 = 0

বা, 4 cos2 𝐴 − 6𝑐𝑜𝑠𝐴 + 2 = 0

বা, 2 cos2 𝐴 − 3𝑐𝑜𝑠𝐴 + 1 = 0

বা, 2 cos2 𝐴 − 2𝑐𝑜𝑠𝐴 − 𝑐𝑜𝑠𝐴 + 1 = 0

বা, 2𝑐𝑜𝑠𝐴 𝑐𝑜𝑠𝐴 − 1 − 1 𝑐𝑜𝑠𝐴 − 1 = 0

বা, 2𝑐𝑜𝑠𝐴 − 1 𝑐𝑜𝑠𝐴 − 1 = 0

হয়, 2𝑐𝑜𝑠𝐴 − 1 = 0

বা, 2𝑐𝑜𝑠𝐴 = 1

বা, 𝑐𝑜𝑠𝐴 =
1

2

𝑐𝑜𝑠𝐴 =
1

2
হমি, 𝑐𝑜𝑠𝐴 =

1

2
= cos

𝜋

3

∴ 𝐴 =
𝜋

3

𝑐𝑜𝑠𝐴 =
1

2
= cos 2π −

𝜋

3
= cos

5𝜋

3

∴ 𝐴 =
5𝜋

3
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অথবা, 𝑐𝑜𝑠𝐴 − 1 = 0

বা, 𝑐𝑜𝑠𝐴 = 1



আবার, 𝑐𝑜𝑠𝐴 =
1

2
হমি, 

𝑐𝑜𝑠𝐴 = 1 = 𝑐𝑜𝑠0

∴ 𝐴 = 0

𝑐𝑜𝑠𝐴 = 1 = cos 2𝜋 − 0 = 𝑐𝑜𝑠2𝜋

∴ 𝐴 = 2𝜋

ণকন্তু 𝐴 = 0,
𝜋

3
, 2𝜋 সেীকরর্ণিমক ণসদ্ধ কমর না।

ণনমর্ণয় োন: 𝑨 =
𝟓𝝅

𝟑
.
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সূচকীয় ও িগাণরিেীয় ফাংশন

𝐴 = 2 log𝑘 𝑥 − log𝑘 3 + 𝑥 , 𝐵 = 1 + log𝑝 𝑞𝑟 , 𝐶 = 1 + log𝑞 𝑟𝑝 , 𝐷 = 1 + log𝑟 𝑝𝑞

[কু. ববা. ‘১৯] 

উত্তর

(খ্) 𝐴 = 0 হমি, বিখ্াও বয, 𝑥 =
1

2
1 + 13

(গ) প্রোর্ কমরা বয, 𝐵−1 + 𝐶−1 + 𝐷−1 = 1

(খ্) 𝐴 = 0 হমি, বিখ্াও বয, 𝑥 =
1

2
1 + 13

𝐴 = 0 হমি, 2 log𝑘 𝑥 − log𝑘 3 + 𝑥 = 0

বা, log𝑘 𝑥2 − log𝑘 3 + 𝑥 = 0

বা, log𝑘
𝑥2

3+𝑥
= 0

বা, 𝑥2

3+𝑥
= 𝑘0 = 1

বা, 𝑥2 = 3 + 𝑥

বা, 𝑥2 − 𝑥 − 3 = 0

বা, 𝑥 =
− −1 ± −1 2−4.1 −3

2.1

=
1± 1+12

2
=

1

2
1 ± 13

বযমহতু ঋর্াত্মক সংখ্যার িগাণরিে সংজ্ঞাণয়ত নয়।

∴ 𝒙 =
𝟏

𝟐
𝟏 + 𝟏𝟑 (বিখ্ামনা হমিা)
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(গ) প্রোর্ কমরা বয, 𝐵−1 + 𝐶−1 + 𝐷−1 = 1

বিওয়া আমে,

𝐵 = 1 + log𝑝 𝑞𝑟

বা, 𝐵 = log𝑝 𝑝 + log𝑝 𝑞𝑟

বা, 𝐵 = log𝑝 𝑝𝑞𝑟

বা, 𝑝𝐵 = 𝑝𝑞𝑟

বা, 𝑝 = 𝑝𝑞𝑟
1

𝐵 … … … 𝑖

অনুরূপভামব, 𝑞 = 𝑝𝑞𝑟
1

𝐶 … … … 𝑖𝑖

এবং, 𝑟 = 𝑝𝑞𝑟
1

𝐷 … … … 𝑖𝑖𝑖

𝑖 × 𝑖𝑖 × 𝑖𝑖𝑖 বথমক পাই, 

𝑝𝑞𝑟 = 𝑝𝑞𝑟
1
𝐵 × 𝑝𝑞𝑟

1
𝐶 × 𝑝𝑞𝑟

1
𝐷

বা, 𝑝𝑞𝑟 1 = 𝑝𝑞𝑟
1

𝐵
+

1

𝐶
+

1

𝐷

বা, 1

𝐵
+

1

𝐶
+

1

𝐷
= 1

∴ 𝑩−𝟏 + 𝑪−𝟏 + 𝑫−𝟏 = 𝟏 (প্রোণর্ত)
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িানাঙ্ক জযাণেণত

𝑃 3, 4 , 𝑄 −4, 2 , 𝑅(6, −1) এবং 𝑆(𝑘, 3) একণি চতুভুণমজর চারণি শীষণণবনু্দ এবং ণবনু্দ চারণি র্ঘণড়র

কািার ণবপরীত ণিমক অবিান কমর। [ কুণেল্লা ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) 𝑄 ও 𝑅 ণবনু্দ ণিময় অণতক্রেকারী বরখ্ার ঢাি ণনর্ণয় কর।

(খ্) 𝑇(𝑥, 𝑦) ণবনু্দণি 𝑄 ও 𝑅 ণবনু্দ বথমক সেিূরবতণী হমি প্রোর্ কর বয, 20𝑥 − 6𝑦 = 17.

(গ) 𝑃𝑄𝑅𝑆 চতুভুণমজর বেিফি 𝑃𝑄𝑅 ণিভুজমেমির বেিফমির ণতনগূর্ হমি 𝑘 এর োন ণনর্ণয় কর।

(ক) 𝑄 ও 𝑅 ণবনু্দ ণিময় অণতক্রেকারী বরখ্ার ঢাি ণনর্ণয় কর।

𝑄 −4, 2 , 𝑅(6, −1) ণবনু্দ ণিময় অণতক্রেকারী বরখ্ার ঢাি =
−1−2

6+4

= −
𝟑

𝟏𝟎
(Ans)
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(খ্) 𝑇(𝑥, 𝑦) ণবনু্দণি 𝑄 ও 𝑅 ণবনু্দ বথমক সেিূরবতণী হমি প্রোর্ কর বয, 20𝑥 − 6𝑦 = 17.

শতণেমত, TQ = TR

বা, 𝑥 + 4 2 + 𝑦 − 2 2 = 𝑥 − 6 2 + 𝑦 + 1 2

বা, 𝑥2 + 8𝑥 + 16 + 𝑦2 − 4𝑦 + 4 = 𝑥2 − 12𝑥 + 36 + 𝑦2 + 2𝑦 + 1

বা, 𝑥2 + 8𝑥 + 16 + 𝑦2 − 4𝑦 + 4 − 𝑥2 + 12𝑥 − 36 − 𝑦2 − 2𝑦 − 1 = 0

বা, 20𝑥 − 6𝑦 − 17 = 0

∴ 20𝑥 − 6𝑦 = 17 (প্রোণর্ত)
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(গ) 𝑃𝑄𝑅𝑆 চতুভুণমজর বেিফি 𝑃𝑄𝑅 ণিভুজমেমির বেিফমির ণতনগূর্ হমি 𝑘 এর োন ণনর্ণয় কর।

প্রশ্নেমত, 1

2
23 + 5𝑘 = 3.

41

2

বা, 23 + 5k = 123

বা, 5k = 100

∴ k = 20 (Ans)



ণনমচর ণচিণি িে কর এবং প্রশ্নগুমিার উত্তর িাও :

ণচমি PQ = 7 বস.ণে. এবং PR = 6 বস.ণে. [ কুণেল্লা ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) PR এর সোন বযাসণবণশষ্ট একণি োমবণমির আয়তন ণনর্ণয় কর।

(খ্) প্রোর্ কর বয, 𝑃𝑄2 = 𝑃𝑅. 𝑃𝐴 + 𝑄𝑆. 𝑄𝐴

(গ) 𝑃𝑅 এর সোন বাহুণবণশষ্ট একণি সুষে ষড়ভুজাকার ণপ্রজমের উচ্চতা 𝑃𝑄 এর সোন হমি এর

সেগ্রতমির বেিফি ণনর্ণয় কর।

(ক) PR এর সোন বযাসণবণশষ্ট একণি োমবণমির আয়তন ণনর্ণয় কর।

বিওয়া আমে, োমবণমির বযাস, 2𝑟 = 𝑃𝑅 = 6 বস.ণে. 

∴ োমবণমির বযাসার্ণ, 𝑟 = 3 বস.ণে. 

আেরা জাণন, োমবণমির আয়তন =
4

3
𝜋𝑟3 র্ঘন একক

=
4

3
× 3.1416 × 3 3 র্ঘন বস.ণে. 

= 𝟏𝟏𝟑. 𝟎𝟗𝟖 র্ঘন বস.ণে.   (Ans)
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(খ্) প্রোর্ কর বয, 𝑃𝑄2 = 𝑃𝑅. 𝑃𝐴 + 𝑄𝑆. 𝑄𝐴

ণবমশষ ণনবণচন : বিওয়া আমে, PQ বযামসর উপর PQRS একণি অর্ণবৃত্ত। PR ও QS জযাদ্বয় পরস্পর A

ণবনু্দমত বেি কমরমে।

প্রোর্ করমত হমব বয, 𝑃𝑄2 = 𝑃𝑅. 𝑃𝐴 + 𝑄𝑆. 𝑄𝐴

অঙ্কন : S, R বযাগ কণর।

প্রোর্ : ∆𝑅𝐴𝑆 ও ∆𝑃𝐴𝑄-এ

∠𝐴𝑆𝑅 = ∠𝐴𝑃𝑄 [একই চাপ 𝑷𝑺 এর উপর অবণিত]

∠𝑆AR = ∠𝑃𝐴𝑄 [ণবপ্রতীপ বকার্ বমি]

এবং ∠𝐴𝑅𝑆 = ∠𝑃𝑄𝐴 [একই চাপ 𝑸𝑹 এর উপর অবণিত]

ণিভুজ িুইণি সিৃশমকার্ী।

∴ ণিভুজদ্বয় সিৃশ।
𝑃𝐴

𝑆𝐴
=

𝑄𝐴

𝑅𝐴

বা, 𝑃𝐴. 𝑅𝐴 = 𝑄𝐴. 𝑆𝐴

বা, 𝑃𝐴. 𝑅𝐴 + 𝑃𝐴2 = 𝑄𝐴. 𝑆𝐴 + 𝑃𝐴2 [উভয়পমে 𝑷𝑨𝟐 বযাগ কমর]

বা, 𝑃𝐴 𝑅𝐴 + 𝑃𝐴 = 𝑄𝐴. 𝑆𝐴 + 𝑆𝐴2 + 𝑃𝑆2 [𝑷𝑸 বযাস তাই ∠𝑷𝑺𝑨 = ∠𝑷𝑺𝑸 = 𝟗𝟎°; ∴ 𝑷𝑨𝟐 =

𝑷𝑺𝟐 + 𝑺𝑨𝟐]

বা, 𝑃𝐴. 𝑃𝑅 = 𝑆𝐴 𝑄𝐴 + 𝑆𝐴 + 𝑃𝑆2

বা, 𝑃𝐴. 𝑃𝑅 = 𝑆𝐴. 𝑄𝑆 + 𝑃𝑄2 − 𝑄𝑆2 [∠𝑷𝑺𝑸 = 𝟗𝟎° তাই ∆𝑷𝑸𝑺-এ 𝑷𝑸𝟐 = 𝑷𝑺𝟐 + 𝑸𝑺𝟐 বা,

𝑷𝑺𝟐 = 𝑷𝑸𝟐 − 𝑸𝑺𝟐]

বা, 𝑃𝐴. 𝑃𝑅 = 𝑃𝑄2 − 𝑄𝑆(𝑄𝑆 − 𝑆𝐴)

বা, 𝑃𝐴. 𝑃𝑅 = 𝑃𝑄2 − 𝑄𝑆. 𝑄𝐴

∴ 𝑃𝑄2 = 𝑃𝑅. 𝑃𝐴 + 𝑄𝑆. 𝑄𝐴 (প্রোণর্ত)
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(গ) 𝑃𝑅 এর সোন বাহুণবণশষ্ট একণি সুষে ষড়ভুজাকার ণপ্রজমের উচ্চতা 𝑃𝑄 এর সোন হমি এর

সেগ্রতমির বেিফি ণনর্ণয় কর।

বিওয়া আমে, ণপ্রজমের ভূণে ষড়ভুজ যার প্রণতণি বাহুর দির্ঘণয 6 বস.ণে. এবং ণপ্রজমের উচ্চতা 7 বস.ণে.

আেরা জাণন, 𝑛 বাহুণবণশষ্ট সুষে বহুভুমজর বেিফি = 𝑛 ×
𝑎2

4
cot

180°

𝑛
বগণ একক

∴ ণপ্রজেণির ভূণের বেিফি = 6 ×
62

4
cot

180°

6
বগণ বস.ণে.

= 54 cot 30° বগণ বস.ণে.

= 54 3 বগণ বস.ণে.

এবং ণপ্রজেণির পণরসীো = 6 × 6 বস.ণে.

= 36 বস.ণে.

আেরা জাণন, ণপ্রজমের সেগ্রতমির বেিফি = 2(ভূণের বেিফি) + ভূণের পণরসীো × উচ্চতা

= (2 × 54 3) + 36 × 7 বগণ বস.ণে.

= 439.061 বগণ বস.ণে. (Ans)
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সম্ভাবনা

অণনক ও োণনক িুই বনু্ধ। অণনমকর কামে একণি ণনরমপে েক্কা এবং োণনমকর কামে একণি ণনরমপে

েুদ্রা আমে। [ কুণেল্লা ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) অণনমকর েক্কাণি একবার ণনমেপ করা হমি ণবমজাড় সংখ্যা আসার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

(খ্) অণনমকর েক্কা ও োণনমকর েুদ্রাণি একমি একবার ণনমেপ করা হমি, Probability Tree অঙ্কন

কমর নেুনামেি হমত েক্কার বজাড় সংখ্যা ও েুদ্রার বহর্ আসার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

(গ) োণনমকর েুদ্রাণি ণতনবার ণনমেপ করা হমি Probability Tree অঙ্কন কমর নেুনামেি হমত

কেপমে একণি বিি পাওয়ার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

(ক) অণনমকর েক্কাণি একবার ণনমেপ করা হমি ণবমজাড় সংখ্যা আসার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

অণনমকর েক্কাণি একবার ণনমেপ করমি নেুনামেিণি :

𝑆 = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

েক্কায় ণবমজাড় সংখ্যা আসার অনুকূি ফিাফি = 3 ণি। যথা : 1, 3, 5

∴ েক্কায় ণবমজাড় সংখ্যা আসার সম্ভাবনা =
3

6

=
𝟏

𝟐
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(খ্) অণনমকর েক্কা ও োণনমকর েুদ্রাণি একমি একবার ণনমেপ করা হমি, Probability Tree অঙ্কন কমর

নেুনামেি হমত েক্কার বজাড় সংখ্যা ও েুদ্রার বহর্ আসার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

প্রমশ্নর শতণানুসামর Probability Tree ণনমচ আঁকা হমিা :

অণনমকর েক্কা ণনমেপ ও োণনমকর েুদ্রা ণনমেপ পণরোমক িুই র্াপ ণহমসমব ণবমবচনা কণর। প্রথে র্ামপ েক্কা

ণনমেমপ েয়ণি ফিাফি {1, 2, 3, 4, 5, 6} আসমত পামর। ণদ্বতীয় র্ামপ েুদ্রা ণনমেমপ িুইণি ফিাফি {H, T}

আসমত পামর। পণরোর বোি ফিাফিমক Probability Tree এর সাহামযয ণনমচ বিখ্ামনা হমিা :

∴ নেুনামেিণি : S = {1H, 1T, 2H, 2T, 3H, 3T, 4H, 4T, 5H, 5T, 6H, 6T}

∴ বোি নেুনাণবনু্দর সংখ্যা = 12 ণি।

েক্কায় বজাড় সংখ্যা ও েুদ্রার বহর্ আসার অনুকূি ফিাফি = 3 ণি। যথা : 2H, 4H, 6H

েক্কার বজাড় সংখ্যা ও েুদ্রার বহর্ আসার সম্ভাবনা =
3

12

=
𝟏

𝟒
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H

H

H

H

H

H

T

T

T

T

T

T

1

6

5

4

3

2

েক্কার ণপি

১ে র্াপ

২য় র্াপ

েুদ্রার ণপি



(গ) োণনমকর েুদ্রাণি ণতনবার ণনমেপ করা হমি Probability Tree অঙ্কন কমর নেুনামেি হমত কেপমে

একণি বিি পাওয়ার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

প্রমশ্নর শতণানুসামর Probability Tree ণনমচ আঁকা হমিা :

োণনমকর েুদ্রা ণনমেপ পণরোমক ণতন র্াপ ণহমসমব ণবমবচনা কণর। েুদ্রা ণনমেমপর প্রণত র্ামপ িুইণি ফিাফি

{H, T} আসমত পামর। পণরোর বোি ফিাফিমক Probability Tree এর সাহামযয ণনমচ বিখ্ামনা হমিা :

∴ নেুনামেিণি : S = {HHH, HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH, TTT}

∴ বোি নেুনাণবনু্দর সংখ্যা = 8 ণি।

কেপমে একণি বিি আসার অনুকূি ফিাফি = 7 ণি। যথা : HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH, TTT

কেপমে একণি বিি পাওয়ার সম্ভাবনা =
𝟕

𝟖
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Jessore BOARD

উত্তর

বিওয়া আমে, 𝐹 𝑥 =
2𝑥−3

3𝑥+2
এবং 𝐴 =

2𝑥

𝑥4−1
[ যমশার ববার্ণ – ২০১৯ ]
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(ক) 𝐹 ফাংশমনর বর্ামেন ণনর্ণয় কর।

(খ্) 𝐹−1(−3) ণনর্ণয় কর।

(গ) 𝐴 বক আংণশক ভগ্াংমশ প্রকাশ কর।

(ক) 𝐹 ফাংশমনর বর্ামেন ণনর্ণয় কর।

বিওয়া আমে, 𝐹 𝑥 =
2𝑥−3

3𝑥+2

এখ্ন, 𝐹 𝑥 =
2𝑥−3

3𝑥+2
∈ ℝ হমব যণি ও বকবি যণি 3𝑥 + 2 ≠ 0 হয়

3𝑥 ≠ −2

বা, 𝑥 ≠ −
2

3

∴বর্াে, 𝐅 = 𝐑 − {−
𝟐

𝟑
}



(খ্) 𝐹−1(−3) ণনর্ণয় কর।

বিওয়া আমে, 𝐹 𝑥 =
2𝑥−3

3𝑥+2

র্ণর, 𝑦 = 𝐹 𝑥 =
2𝑥−3

3𝑥+2

∴ 𝑦 =
2𝑥−3

3𝑥+2

বা, 3𝑥𝑦 + 2𝑦 = 2𝑥 − 3

বা, 3𝑥𝑦 − 2𝑥 = −2𝑦 − 3

বা, 𝑥(3𝑦 − 2) = −2𝑦 − 3

বা, 𝑥 =
−2𝑦−3

3𝑦−2

বা, 𝐹−1(𝑦) =
−2𝑦−3

3𝑦−2

বা, 𝐹−1(𝑥) =
−2𝑥−3

3𝑥−2

∴ 𝐹−1(−3) =
−2(−3)−3

3(−3)−2

=
6−3

−9−2

=
3

−1 1

= −
3

1 1

ণনমর্ণয় 𝑭−𝟏 −𝟑 = −
𝟑

𝟏𝟏
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(গ) 𝐴 বক আংণশক ভগ্াংমশ প্রকাশ কর।

বিওয়া আমে, 𝐴 =
2𝑥

𝑥4−1

=
2𝑥

(𝑥2)2− 1 2

=
2𝑥

(𝑥2+1)(𝑥2−1)

=
2𝑥

(𝑥2+1)(𝑥+1)(𝑥−1)

র্ণর,

2𝑥

(𝑥2+1)(𝑥+1)(𝑥−1)
≡

𝐴

𝑥+1
+

𝐵

𝑥−1
+

𝐶𝑥+𝐸

𝑥2+1
……………(𝑖)

(𝑖) নং এর উভয়পেমক (𝑥2+1)(𝑥 + 1)(𝑥 − 1) দ্বারা গূর্ কমর পাই,

2𝑥 ≡ 𝐴 𝑥 − 1 𝑥2 + 1 + 𝐵 𝑥 + 1 𝑥2 + 1 + 𝐶𝑥 + 𝐸)(𝑥 + 1)(𝑥 − 1)……………(𝑖𝑖)

বা, 2𝑥 ≡ 𝐴(𝑥3 + 𝑥 − 𝑥2 − 1) + 𝐵(𝑥3 + 𝑥 + 𝑥2 + 1) + (𝐶𝑥 + 𝐸)(𝑥2 − 1)

বা, 2𝑥 ≡ 𝐴𝑥3 + 𝐴𝑥 − 𝐴𝑥2 − 𝐴 + 𝐵𝑥3 + 𝐵𝑥 + 𝐵𝑥2 + 𝐵 + 𝐶𝑥3 − 𝐶𝑥 + 𝐸𝑥2 − 𝐸)

বা, 2𝑥 ≡ 𝐴 + 𝐵 + 𝐶 𝑥3 + −𝐴 + 𝐵 + 𝐸 𝑥2 + 𝐴 + 𝐵 − 𝐶 𝑥 + (−𝐴 + 𝐵 − 𝐸)…….(𝑖𝑖𝑖)

(𝑖𝑖) নং এ 𝑥 = 1 বণসময় পাই,

2.1 = 0 + 𝐵(1 + 1)(12 + 1) + 0

বা, 2 = 4𝐵

বা, 𝐵 =
2

4

∴ 𝐵 =
1

2

(𝑖𝑖) নং এ 𝑥 = −1 বণসময় পাই,

2. (−1) = 𝐴 −1 − 1 { −1)2 + 1} + 0 + 0

বা, −2 = −4𝐴

বা, 𝐴 =
−2

−4

∴ 𝐴 =
1

2
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(𝑖𝑖𝑖) নং হমত 𝑥3 ও 𝑥2 এর সহগ সেীকৃত কমর পাই,

0 = 𝐴 + 𝐵 + 𝐶

বা,0 =
1

2
+

1

2
+ 𝐶

বা,0 = 1 + 𝐶

∴ 𝐶 = −1

এখ্ন (𝑖) নং এ 𝐴, 𝐵, 𝐶 ও 𝐸 এর োন বণসময় পাই,

2𝑥

(𝑥2+1)(𝑥+1)(𝑥−1)
≡

1

2

x+1
+

1

2

x−1
+

(−1)x+0

x2+1

=
1

2(x+1)
+

1

2(x−1)
−

x

x2+1

[যা ণনমর্ণয় আংণশক ভগ্াংশ]
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0 = −𝐴 + 𝐵 + 𝐸

বা, 0 = −
1

2
+

1

2
+ 𝐸

∴ 𝐶 = 0



সেীকরর্

3
1 + 𝑦 +

3
1 − 𝑦 =

3
2 … … … 𝑖

এবং 𝑥2 + 8𝑥 − 5 = 0 … … … 𝑖𝑖 িুইণি সেীকরর্। [ যমশার ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) 5𝑦+2 = 625 হমি 𝑦 এর োন ণনর্ণয় কমরা? 

(খ্) সেীকরর্ 𝑖 এর েূিসেূহ ণনর্ণয় কমরা।

(গ) বিমখ্র সাহামযয সেীকরর্ 𝑖𝑖 সোর্ান কমরা।

(ক) 5𝑦+2 = 625 হমি 𝑦 এর োন ণনর্ণয় কমরা? 

বিওয়া আমে, 5𝑦+2 = 625

বা, 5𝑦+2 = 54

বা, 𝑦 + 2 = 4

বা, 𝑦 = 4 − 2

∴ 𝑦 = 2

∴ 𝒚 এর োন 𝟐.
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(খ্) সেীকরর্ 𝑖 এর েূিসেূহ ণনর্ণয় কমরা।

সেীকরর্ নং হমত, 
3

1 + 𝑦 +
3

1 − 𝑦 =
3

2

বা, 1 + 𝑦
1

3 + 1 − 𝑦
1

3 = 2
1

3

বা, 1 + 𝑦 + 1 − 𝑦 + 3 1 + 𝑦
1

3 1 − 𝑦
1

3 1 + 𝑦
1

3 + 1 − 𝑦
1

3 = 2

[উভয়পেমক র্ঘন কমর]

বা, 2 + 3 1 + 𝑦
1

3 1 − 𝑦
1

3. 2
1

3 = 2 [∵ 1 + 𝑦
1

3 + 1 − 𝑦
1

3 = 2
1

3]

বা, 3.2
1

3 1 + 𝑦
1

3 1 − 𝑦
1

3 = 0

বা, 1 + 𝑦
1

3 1 − 𝑦
1

3 = 0

বা, 1 + 𝑦 1 − 𝑦 = 0 [আবার র্ঘন কমর]

হয়, 1 + 𝑦 = 0

∴ 𝑦 = −1

বা, 1 + 𝑦
1

3 1 − 𝑦
1

3 = 0

বা, 1 + 𝑦 1 − 𝑦 = 0 [আবার র্ঘন কমর]

হয়, 1 + 𝑦 = 0

∴ 𝑦 = −1

শুণদ্ধ পণরোঃ

𝑦 = 1 হমি, বােপে =
3

1 + 1 +
3

1 − 1

=
3

2 +
3

0 =
3

2 = র্ানপে

𝑦 = −1 হমি, বােপে =
3

1 − 1 +
3

1 − −1

=
3

0 +
3

1 + 1 =
3

2 = র্ানপে

∴ 𝑦 = 1 এবং 𝑦 = −1 উভয় োনই সেীকরর্ণিমক ণসদ্ধ কমর।

ণনমর্ণয় েূি ±𝟏.
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অথবা, 1 − 𝑦

∴ 𝑦 = 1



(গ) বিমখ্র সাহামযয সেীকরর্ 𝑖𝑖 সোর্ান কমরা।

𝑖𝑖 নং সেীকরর্, 𝑥2 + 8𝑥 − 5 = 0

েমন কণর, 𝑦 = 𝑥2 + 8𝑥 − 5

সেীকরর্ণির বিখ্ণচি অংকমনর জনয 𝑥 এর কময়কণি োন ণনময় তামির অনুরূপ 𝑦 এর োন ণনর্ণয় কণর:

সারণর্মত িাণপত ণবনু্দগুমিা েক কাগমজর 𝑥 ও 𝑦 অে বরাবর প্রণত 1 র্ঘর = 1 একক র্মর িাপন কমর

বিখ্ণচি অঙ্কন কণর।

বিখ্া যায়, বিখ্ণচিণি 𝑥 −অেমক −4 − 21, 0 এবং −4 + 21, 0 ণবনু্দমত বেি কমরমে।

সুতরাং, সেীকরর্ণির একণি সোর্ান = −4 − 21 = 8.58 ও অপর সোর্ান = −4 + 21 = 0.58

ণনমর্ণয় সোর্ান, 𝑥 = −8.58 বা, 𝑥 = 0.58.
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𝑥 4 − 21 −8 −6 −4 −2 0 −4 + 21

𝑦 0 −5 −17 −21 −17 −5 0

(−4 − 21, 0)

(−8, −5)

(−6, −17)

(−4, −21)

(−2, −17)

(0, −5)

(−4 + 21, 0)
𝑋′

𝑌

𝑋

𝑌′



ণিমকার্ণেণত

𝑃 = 10 sin2 𝛼 + 6 cos2 𝛼 এবং 𝑄 =
𝑠𝑖𝑛𝜃−𝑐𝑜𝑠𝜃+1

𝑠𝑖𝑛𝜃+𝑐𝑜𝑠𝜃−1
[যমশার ববার্ণ]

উত্তর

(খ্) 𝑃 = 7 হমি 𝑐𝑜𝑡𝛼 এর োন ণনর্ণয় কমরা। যখ্ন 𝜋

2
< 𝛼 < 𝜋.

(গ) প্রোর্ কমরা বয, 𝑄 =
1+𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑐𝑜𝑠𝜃

(খ্) 𝑃 = 7 হমি 𝑐𝑜𝑡𝛼 এর োন ণনর্ণয় কমরা। যখ্ন 𝜋

2
< 𝛼 < 𝜋.

বিওয়া আমে, 𝑃 = 10 sin2 𝛼 + 6 cos2 𝛼 এবং 𝑃 = 7

∴ 10 sin2 𝛼 + 6 cos2 𝛼 = 7

বা, 10 1 − cos2 𝛼 + 6 cos2 𝛼 = 7

বা, 10 − 10 cos2 𝛼 + 6 cos2 𝛼 = 7

বা, 10 − 4 cos2 𝛼 − 7 = 0

বা, −4 cos2 𝛼 + 3 = 0

বা, 4 cos2 𝛼 − 3 = 0

বা, 4 cos2 𝛼 = 3

বা, cos2 𝛼 =
3

4
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বা, 𝑐𝑜𝑠𝛼 = ±
3

2

বযমহতু, 𝜋

2
< 𝛼 < 𝜋 অথণাৎ 𝛼 ণদ্বতীয় চতুভণামগ অবিান কমর এবং 𝑠𝑖𝑛 ও 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 বযতীত সকি

ণিমকার্ণেণতক অনুপাত ঋর্াত্মক।

∴ 𝑐𝑜𝑠𝛼 = −
3

2

আেরা জাণন, sin2 𝛼 + cos2 𝛼 = 1

বা, sin2 𝛼 = 1 − cos2 𝛼

বা, sin2 𝛼 = 1 − −
3

2

2

= 1 −
3

4
=

1

4

∴ 𝑠𝑖𝑛𝛼 = ±
1

2

বযমহতু, 𝜋

2
< 𝛼 < 𝜋 অথণাৎ 𝛼 ণদ্বতীয় চতুভণামগ অবিান কমর এবং 𝑠𝑖𝑛 ও 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 বযতীত সকি

ণিমকার্ণেণতক অনুপাত ঋর্াত্মক।

∴ 𝑠𝑖𝑛𝛼 =
1

2

এখ্ন, 𝑐𝑜𝑡𝛼 =
𝑐𝑜𝑠𝛼

𝑠𝑖𝑛𝛼
=

−
3

2
1

2

= −
3

2
×

2

1
= − 3

ণনমর্ণয় োন 𝒄𝒐𝒕𝜶 = − 𝟑
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(গ) প্রোর্ কমরা বয, 𝑄 =
1+𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑐𝑜𝑠𝜃

বিওয়া আমে, 𝑄 =
𝑠𝑖𝑛𝜃−𝑐𝑜𝑠𝜃+1

𝑠𝑖𝑛𝜃+𝑐𝑜𝑠𝜃−1

=
𝑠𝑖𝑛𝜃−𝑐𝑜𝑠𝜃+1 𝑠𝑖𝑛𝜃−𝑐𝑜𝑠𝜃+1

𝑠𝑖𝑛𝜃−1+𝑐𝑜𝑠𝜃 𝑠𝑖𝑛𝜃+1−𝑐𝑜𝑠𝜃

=
𝑠𝑖𝑛𝜃+1−𝑐𝑜𝑠𝜃 2

sin2 𝜃− 1−cos 𝜃 2

=
𝑠𝑖𝑛𝜃+1 2+cos2 𝜃−2𝑐𝑜𝑠𝜃 𝑠𝑖𝑛𝜃+1

sin2 𝜃−(1−2𝑐𝑜𝑠𝜃+cos2 𝜃)

=
sin2 𝜃+2𝑠𝑖𝑛𝜃+1+cos2 𝜃−2𝑐𝑜𝑠𝜃 𝑠𝑖𝑛𝜃+1

sin2 𝜃−1+2𝑐𝑜𝑠𝜃−cos2 𝜃

=
1+2𝑠𝑖𝑛𝜃+1−2𝑐𝑜𝑠𝜃 𝑠𝑖𝑛𝜃+1

− 1−sin2 𝜃 +2𝑐𝑜𝑠𝜃−cos2 𝜃
[∵ 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 = 𝟏]

=
2+2𝑠𝑖𝑛𝜃−2𝑐𝑜𝑠𝜃 𝑠𝑖𝑛𝜃+1

−cos2 𝜃−cos2 𝜃+2𝑐𝑜𝑠𝜃
[∵ 𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 = 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽]

=
2 1+𝑠𝑖𝑛𝜃 −2𝑐𝑜𝑠𝜃 𝑠𝑖𝑛𝜃+1

− 2cos2 𝜃+2𝑐𝑜𝑠𝜃

=
2 1+𝑠𝑖𝑛𝜃 1−𝑐𝑜𝑠𝜃

2𝑐𝑜𝑠𝜃 1−𝑐𝑜𝑠𝜃
=

1+𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑐𝑜𝑠𝜃

∴ 𝑸 =
𝟏+𝒔𝒊𝒏𝜽

𝒄𝒐𝒔𝜽
(প্রোণর্ত)

ণবকল্প পদ্ধণতঃ

𝑄 =
𝑠𝑖𝑛𝜃−𝑐𝑜𝑠𝜃+1

𝑠𝑖𝑛𝜃+𝑐𝑜𝑠𝜃−1

=
𝑠𝑖𝑛𝜃−𝑐𝑜𝑠𝜃+1

𝑐𝑜𝑠𝜃
𝑠𝑖𝑛𝜃+𝑐𝑜𝑠𝜃−1

𝑐𝑜𝑠𝜃

[িব ও হরমক 𝒄𝒐𝒔𝜽 দ্বারা ভাগ কমর]

=
𝑡𝑎𝑛𝜃−1+𝑠𝑒𝑐𝜃

𝑡𝑎𝑛𝜃+1−𝑠𝑒𝑐𝜃

=
𝑠𝑒𝑐𝜃+𝑡𝑎𝑛𝜃−1

𝑡𝑎𝑛𝜃−𝑠𝑒𝑐𝜃+1
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=
𝑠𝑒𝑐𝜃+𝑡𝑎𝑛𝜃− sec2 𝜃−tan2 𝜃

𝑡𝑎𝑛𝜃−𝑠𝑒𝑐𝜃+1
[∵ 𝐬𝐞𝐜𝟐 𝜽 − 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝜽 = 𝟏]

=
𝑠𝑒𝑐𝜃+𝑡𝑎𝑛𝜃 − 𝑠𝑒𝑐𝜃+𝑡𝑎𝑛𝜃 𝑠𝑒𝑐𝜃−𝑡𝑎𝑛𝜃

𝑡𝑎𝑛𝜃−𝑠𝑒𝑐𝜃+1

=
𝑠𝑒𝑐𝜃−𝑡𝑎𝑛𝜃 1−𝑠𝑒𝑐𝜃+𝑡𝑎𝑛𝜃

1−𝑠𝑒𝑐𝜃+𝑡𝑎𝑛𝜃

= 𝑠𝑒𝑐𝜃 + tan𝜃

=
1

𝑐𝑜𝑠𝜃
+

𝑠𝑖𝑛𝜃

𝑐𝑜𝑠𝜃
=

1+sin𝜃

cos𝜃

∴ 𝑸 =
𝟏+𝒔𝒊𝒏𝜽

𝒄𝒐𝒔𝜽
(প্রোণর্ত)
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ণদ্বপিী ণবসৃ্তণত

যণি 𝑃 = 1 − 2𝑥 + 𝑥2 2, 𝑄 = 2𝑦2 −
1

2𝑦

8
এবং 𝑅 = 𝑦 +

𝑘

𝑦

5
[য. ববা. ‘১৯]

উত্তর

(ক) পযাসমকমির ণিভুজ বযবহার কমর 𝑃 এর ণবসৃ্তণত ণনর্ণয় কমরা।

(খ্) 𝑄 এর ণবসৃ্তণতমত ের্যপি ণনর্ণয় কমরা।

(গ) 𝑅 এর ণবসৃ্তণতমত 𝑘4 এর সহগ 135 হমি 𝑦 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

((ক) পযাসমকমির ণিভুজ বযবহার কমর 𝑃 এর ণবসৃ্তণত ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 𝑃 = 1 − 2𝑥 + 𝑥2 2

= 1 − x 2 2 = 1 − x4

পযাসমকমির ণিভুমজর সাহামযয পাই, 

1

1 1

1 2 1

1 3 3 1

1 4 6 4 1

∴ 1 − 𝑥 4 = 1 + 4 −𝑥 + 6 −𝑥 2 + 4 −𝑥 3 + −𝑥 4

= 1 − 4𝑥 + 6𝑥2 − 4𝑥3 + 𝑥4

ণনমর্ণয় ণবসৃ্তণত: 𝟏 − 𝟒𝒙 + 𝟔𝒙𝟐 − 𝟒𝒙𝟑 + 𝒙𝟒
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(খ্) 𝑄 এর ণবসৃ্তণতমত ের্যপি ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 𝑄 = 2𝑦2 −
1

2𝑦

8

এখ্ামন, 𝑛 = 8 যা বজাড় সংখ্যা।

সুতরাং ের্যপিণি =
𝑛

2
+ 1 তে পি।

=
8

2
+ 1 = 4 + 1 = 5 তে পি

∴ 5 বা 4 + 1 তে পি = 8𝐶4 2𝑦2 8−4 −
1

2𝑦

4

= 8𝐶4 2𝑦2 8−4

= 8𝐶4. 16𝑦8. −1 4.
1

24 . 𝑦−4

=
8.7.6.5

1.2.3.4
. 16.

1

16
𝑦8−4 = 70𝑦4

𝑸 এর ণবসৃ্তণতমত ের্যপি 𝟕𝟎𝒚𝟒
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(গ) 𝑅 এর ণবসৃ্তণতমত 𝑘4 এর সহগ 135 হমি 𝑦 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 𝑅 = 𝑦 +
𝑘

𝑦

5

ণদ্বপিী উপপামিযর সাহামযয, 𝑅 = 𝑦 +
𝑘

𝑦

5

= 𝑦5 + 5𝐶1 𝑦5−1.
𝑘

𝑦
+ 5𝐶2𝑦5−2 𝑘

𝑦

2
+ 5𝐶3𝑦5−3 𝑘

𝑦

3
+ 5𝐶4𝑦5−4 𝑘

𝑦

4
+ … … …

= 𝑦5 + 5𝑦4.
𝑘

𝑦
+

5.4

1.2
𝑦3.

𝑘2

𝑦2 +
5.4.3

1.2.3
𝑦2.

𝑘3

𝑦3 +
5.4.3.2

1.2.3.4
𝑦 .

𝑘4

𝑦4 + … … …

= 𝑦5 + 5𝑦3𝑘 + 10𝑦𝑘2 + 10
𝑘3

𝑦
+ 5

𝑘4

𝑦3 + … … …

প্রশ্নেমত, 5

𝑦3 = 135

বা, 135𝑦3 = 5

বা, 𝑦3 =
5

135
=

1

27
=

1

3

3

বা, 𝑦 =
1

3

ণনমর্ণয় োন: 𝟏

𝟑
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িানাঙ্ক জযাণেণত

𝑃 −4, 12 , 𝑄 7, 7 , 𝑅(10, −4) এবং 𝑆(6, 0) একণি চতুভুণমজর চারণি শীষণণবনু্দ।

[ যমশার ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) 𝑃𝑅 এর িূরত্ব ণনর্ণয় কর।

(খ্) বিখ্ণচমি প্রিশণনপূবণক 𝑃𝑄𝑅𝑆 চতুভুণজণির বেিফি ণনর্ণয় কর।

(গ) 𝑃𝑆 বরখ্াণি 𝑥 অে ও 𝑦 অমের সামথ বয ণিভুজ অঙ্কন কমর তার বেিফি ণনর্ণয় কর।

(ক) 𝑃𝑅 এর িূরত্ব ণনর্ণয় কর।

বিওয়া আমে, P(−4,12)

R(10, −4)

∴ PR = 10 + 4 2 + −4 − 12 2 একক

= 142 + −16 2 একক

= 𝟐 𝟏𝟏𝟑 একক (Ans)
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(খ্) বিখ্ণচমি প্রিশণনপূবণক 𝑃𝑄𝑅𝑆 চতুভুণজণির বেিফি ণনর্ণয় কর।

ণবনু্দপাতমনর োর্যমে 𝑥𝑦 সেতমি PQRS চতুভুণজণি বিখ্ামনা হমিা।

ণবনু্দসেূহমক র্ঘণড়র কািার ণবপরীত ণিমক ণনময় চতুভুণজমেি PQRS এর বেিফি,

=
1

2
7
7

−4
12

6
0

10
−4

7
7

=
1

2
(84 + 0 − 24 + 70 + 28 − 72 − 0 + 28)

=
1

2
× 114 বগণ একক

= 57 বগণ একক (Ans)
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𝑌

𝑋

𝑌′

𝑋′

𝑎

𝑏
𝑑

𝑐

𝑃(−4, 12)

𝑄(7, 7)

𝑆(6, 0)

𝑅(10, −4)

উভয় অমে েুদ্রতর 1 বগণ
= 1 একক



(গ) 𝑃𝑆 বরখ্াণি 𝑥 অে ও 𝑦 অমের সামথ বয ণিভুজ অঙ্কন কমর তার বেিফি ণনর্ণয় কর।

P −4,12 , S(6,0)

∴ PS বরখ্ার সেীকরর্ : 𝑥+4

−4−6
=

𝑦−12

12−0

বা, 𝑦−12

𝑥+4
=

12

−10

বা, 𝑦−12

𝑥+4
= −

6

5

বা, 𝑦 − 12 = −
6

5
(𝑥 + 4)

বা, 𝑦 − 12 = −
6

5
𝑥 −

24

5

বা, 𝑦 = −
6

5
𝑥 −

24

5
+ 12

∴ 𝑦 = −
6

5
𝑥 +

36

5
… … … … (𝑖)

(𝑖) নং বরখ্াণি 𝑥 অেমক (6, 0) ণবনু্দমত বেি কমর এবং 𝑦 অেমক 0,
36

5
ণবনু্দমত বেি কমর।

এখ্ামন, উৎপন্ন ণিভুজণি সেমকার্ী।

∴ বাহুদ্বময়র দির্ঘণয = 6 একক এবং 36

5
একক।

∴ বেিফি =
1

2
× 6 ×

36

5
বগণ একক

=
108

5
বগণ একক (Ans)
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(ক) 𝐵𝐷 বক 𝐴𝐵 ও 𝐴𝐷 বভক্টমরর সাহামযয প্রকাশ কমরা।

(খ্) বভক্টর পদ্ধণতমত প্রোর্ কমরা বয, ∆𝐴𝐵𝐷-এ 𝑃𝑆 =
1

2
𝐵𝐷.

(গ) বভক্টর পদ্ধণতমত প্রোর্ কমরা বয, 𝑃𝑄𝑅𝑆 একণি সাোন্তণরক।

বভক্টর

𝐴𝐵𝐶𝐷 একণি বগণ। 𝑃, 𝑄, 𝑅 ও 𝑆 যথাক্রমে 𝐴𝐵, 𝐵𝐶, 𝐶𝐷 ও 𝐷𝐴 এর ের্যণবনু্দ। [যমশার ববার্ণ ২০১৯]

উত্তর

(ক) 𝐵𝐷 বক 𝐴𝐵 ও 𝐴𝐷 বভক্টমরর সাহামযয প্রকাশ কমরা।

∆𝐴𝐵𝐷 হমত পাই, 𝐴𝐵 + 𝐵𝐷 + 𝐷𝐴 = 0

বা, 𝐵𝐷 = −𝐴𝐵 − 𝐷𝐴

বা, 𝐵𝐷 = −𝐴𝐵 − −𝐴𝐷

বা, 𝐵𝐷 = −𝐴𝐵 + 𝐴𝐷

∴ 𝐵𝐷 = 𝐴𝐷 − 𝐴𝐵

অথণাৎ, 𝑩𝑫 বক 𝑨𝑩 ও 𝑨𝑫 বভক্টমরর সাহামযয প্রকাশ করা হমিা।
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(খ্) বভক্টর পদ্ধণতমত প্রোর্ কমরা বয, ∆𝐴𝐵𝐷-এ 𝑃𝑆 =
1

2
𝐵𝐷.

∆𝐴𝐵𝐷-এর 𝐴𝐵 ও 𝐷𝐴 বাহুর ের্যণবনু্দ যথাক্রমে 𝑃 ও 𝑆। প্রোর্ করমত হমব বয, 𝑃𝑆 =
1

2
𝐵𝐷

প্রোনঃ বযমহতু 𝑃 ও 𝑆 যথাক্রমে A𝐵 ও 𝐷𝐴 এর ের্যণবনু্দ,

∴ 𝐴𝑃 =
1

2
𝐴𝐵 এবং 𝑆𝐴 =

1

2
𝐷𝐴

বা, 𝐴𝐵 = 2𝐴𝑃

বা, 𝐷𝐴 = 2𝑆𝐴

∆𝐴𝐵𝐷 হমত 𝐴𝐵 + 𝐵𝐷 + 𝐷𝐴 = 0

বা, 𝐵𝐷 = −𝐴𝐵 − 𝐷𝐴

বা, 𝐵𝐷 = −2𝐴𝑃 − 2𝑆𝐴

বা, 𝐵𝐷 = −2(𝑆𝐴 + 𝐴𝑃)

∴ − 𝑆𝐴 + 𝐴𝑃 =
1

2
𝐵𝐷

এখ্ন, ∆𝑆𝐴𝑃 হমত বভক্টর বযামগর ণিভুজণবণর্ অনুযায়ী 𝑆𝑃 = 𝑆𝐴 + 𝐴𝑃

বা, −𝑃𝑆 = 𝑆𝐴 + 𝐴𝑃

বা, 𝑃𝑆 = −(𝑆𝐴 + 𝐴𝑃)

বা, 𝑃𝑆 =
1

2
𝐵𝐷

বা, 𝑃𝑆 =
1

2
𝐵𝐷

∴ ∆𝐴𝐵𝐷-এ 𝑃𝑆 =
1

2
𝐵𝐷. (প্রোণর্ত)
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(গ) বভক্টর পদ্ধণতমত প্রোর্ কমরা বয, 𝑃𝑄𝑅𝑆 একণি সাোন্তণরক।

বিওয়া আমে, 𝐴𝐵𝐶𝐷 একই বগণ। 𝑃, 𝑄, 𝑅 ও 𝑆 যথাক্রমে 𝐴𝐵, 𝐵𝐶, 𝐶𝐷 ও 𝐷𝐴 এর ের্যণবনু্দ।

েমন কণর, 𝐴𝐵 = 𝑎, 𝐵𝐶 = 𝑏, 𝐶𝐷 = 𝑐, 𝐷𝐴 = 𝑑

তাহমি, 𝑃𝑄 = 𝑃𝐵 + 𝐵𝑄

=
1

2
𝐴𝐵 +

1

2
𝐵𝐶

=
1

2
(𝑎 + 𝑏)

অনুরূপভামব, 𝑄𝑅 =
1

2
(𝑏 + 𝑐)

𝑅𝑆 =
1

2
(𝑐 + 𝑑)

𝑆𝑃 =
1

2
(𝑑 + 𝑎)

ণকন্তু, 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 + 𝑎 = 𝐵𝐷 + 𝐷𝐵

= 𝐵𝐷 − 𝐵𝐷 = 0

বা, 𝑏 + 𝑐 = − 𝑑 + 𝑎

বা, 1

2
𝑏 + 𝑐 = −

1

2
𝑑 + 𝑎

বা, 𝑄𝑅 = −𝑆𝑃

বা, 𝑄𝑅 = 𝑃𝑆

বা, 𝑄𝑅 = 𝑃𝑆

বা, 𝑄𝑅 = 𝑃𝑆

∴ 𝑄𝑅 ও 𝑃𝑆 সোন ও সোন্তরাি।

অনুরূপভামব, 𝑃𝑄 ও 𝑆𝑅 সোন ও সোন্তরাি।

∴ 𝑷𝑸𝑹𝑺 একণি সাোন্তণরক। (প্রোণর্ত)
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(ক) একণি েক্কা ণনমেপ করমি ণবমজাড় সংখ্যা অথবা 2 দ্বারা ণবভাজয সংখ্যা আসার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

(খ্) উদ্দীপক অনুসামর েুদ্রাণির নেুনামেিসহ Probability Tree অঙ্কন কর।

(গ) যণি প্রণতিাপন না কমর একণি কমর পর পর ণতনণি বি তুমি বনয়া হমি সবগুমিা সবগুমিা বি কামিা

হওয়ার সম্ভাবনা ণননণয় কর।

সম্ভাবনা

একণি ঝুণড়মত 8 ণি কামিা বি, 5 ণি িাি বি, 4 ণি সািা বি আমে এবং একণি পাঁচ িাকার েুদ্রা

চারাবার ণনমেপ করা হমিা। [ যমশার ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) একণি েক্কা ণনমেপ করমি ণবমজাড় সংখ্যা অথবা 2 দ্বারা ণবভাজয সংখ্যা আসার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

একণি েক্কা ণনমেপ করমি নেুনামেিণি : 𝑆 = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

েক্কায় ণবমজাড় সংখ্যা আসার অনুকূি ফিাফি = 3 ণি। যথা : 1, 3, 5

∴ েক্কায় ণবমজাড় সংখ্যা আসার সম্ভাবনা =
3

6
=

1

2

আবার েক্কায় 2 দ্বারা ণবভাজয সংখ্যা আসার অনুকূি ফিাফি = 3 ণি। যথা : 2, 4, 6

∴ েক্কায় 2 দ্বারা ণবভাজয সংখ্যা আসার সম্ভাবনা =
3

6
=

1

2

এখ্ন, 𝑃( েক্কায় ণবমজাড় সংখ্যা অথবা 2 দ্বারা ণবভাজয সংখ্যা ) = 1

2
+

1

2
=

1+1

2
=

2

2
= 𝟏
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(খ্) উদ্দীপক অনুসামর েুদ্রাণির নেুনামেি Probability Tree অঙ্কন কর।

একণি েুদ্রা ণনমেপ পণরোমক চারণি র্াপ ণহমসমব ণবমবচনা কণর, ফমি প্রণতণি র্ামপ 2 ণি ফিাফি 𝐻 অথবা

𝑇 আসমত পামর। সুতরাং বোি ফিাফিমক Probability Tree এর সাহামযয বিখ্ামনা যায় :

∴ নেুনামেিণি : S={HHHH, HHHT, HHTH, HHTT, HTHH, HTHT, HTTH, HTTT, THHH, THHT,

THTH, THTT, TTHH, TTHT, TTTH, TTTT}
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(গ) যণি প্রণতিাপন না কমর একণি কমর পর পর ণতনণি বি তুমি বনয়া হমি সবগুমিা সবগুমিা বি কামিা

হওয়ার সম্ভাবনা ণননণয় কর।

ঝুণড়মত কামিা বি = 8 ণি

ঝুণড়মত িাি বি = 5 ণি

ঝুণড়মত সািা বি = 4 ণি

∴ ঝুণড়মত বোি বি = 8 + 5 + 4 ণি = 17 ণি

প্রণতিাপন না কমর একণি কমর পর পর ণতনণি বি তুমি বনয়া হমি সবগুমিা (ণতনণি) বি কামিা হওয়ার

সম্ভাবনা =
8

17
×

7

16
×

6

15

=
𝟕

𝟖𝟓

ণনমর্ণয় সম্ভাবনা 𝟕

𝟖𝟓
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Chittagong BOARD

উত্তর

𝐴 = {𝑥: 𝑥𝜖 ℤ এবং 𝑥2 ≤ 4}

𝐵 = {𝑥𝜖ℕ: 𝑥 ণবমজাড় সংখ্যা এবং 𝑥 < 5}

𝐶 = 3,5 [চ. ববা. ‘১৯]
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বসি ও ফাংশন

(ক) 𝐶 বসিণিমক বসি গিন পদ্ধণতমত প্রকাশ কমরা।

(খ্) বিখ্াও বয, 𝑃 𝐵 ∪ 𝑃 𝐶 ⊂ 𝑃 𝐵 ∪ 𝐶

(গ) 𝑆 = { 𝑥, 𝑦 : 𝑥 ∈ 𝐴, 𝑦 ∈ 𝐴 এবং 𝑦 = 4 − 𝑥2} অন্বয়ণিমক তাণিকা পদ্ধণতমত প্রকাশ কমর বর্াে

𝑆 ণনর্ণয় কমরা।

(ক) 𝐶 বসিণিমক বসি গিন পদ্ধণতমত প্রকাশ কমরা।

বিওয়া আমে, 𝐶 = 3,5

∴ বসি গিন পদ্ধণতমত 𝐶 = {𝑥 ∈ ℕ: 𝑥 ণবমজাড় সংখ্যা এবং 1 < 𝑥 < 7}



(খ্) বিখ্াও বয, 𝑃 𝐵 ∪ 𝑃 𝐶 ⊂ 𝑃 𝐵 ∪ 𝐶

বিওয়া আমে, 

𝐵 = {𝑥𝜖ℕ: 𝑥 ণবমজাড় সংখ্যা এবং 𝑥 < 5}

এবং 𝐶 = 3,5

আেরা জাণন, স্বাভাণবক সংখ্যার বসি ℕ = 1,2,3 … … … 𝑛, … … …

∴ ণবমজাড় সংখ্যার বসি হমব 1,3,5 … … … 2𝑛 + 1 , … … …

∴ 𝐵 = 1,3

∴ 𝑃 𝐵 = 1 , 3 , 1,3 , ∅

এবং 𝑃 𝐶 = 3 , 5 , 3,5 , ∅

∴ 𝑃 𝐵 ∪ 𝑃 𝐶 = 1 , 3 , 1,3 , ∅ ∪ 3 , 5 , 3,5 , ∅

= 1 , 3 , 5 , 1,3 , 3,5 , ∅ … 𝑖

আবার, 𝐵 ∪ 𝐶 = 1,3 ∪ 3,5

= 1,3,5

∴ 𝑃 𝐵 ∪ 𝐶 = 1 , 3 , 5 , 1,3 , 3,5 , 1,5 , 1,3,5 , ∅ … 𝑖𝑖

(i) নং ও (ii) নং বথমক পাই, 

𝑷 𝑩 ∪ 𝑷 𝑪 ⊂ 𝑷 𝑩 ∪ 𝑪 [বিখ্ামনা হমিা]
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(গ) 𝑆 = { 𝑥, 𝑦 : 𝑥 ∈ 𝐴, 𝑦 ∈ 𝐴 এবং 𝑦 = 4 − 𝑥2} অন্বয়ণিমক তাণিকা পদ্ধণতমত প্রকাশ কমর বর্াে 𝑆

ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে,

𝑆 = { 𝑥, 𝑦 : 𝑥 ∈ 𝐴, 𝑦 ∈ 𝐴 এবং 𝑦 = 4 − 𝑥2}

𝐴 = {𝑥: 𝑥𝜖 ℤ এবং 𝑥2 ≤ 4}

𝑥 = 0 হমি, 02 = 0 < 4

𝑥 = ±1 হমি, (±1)2= 1 < 4

𝑥 = ±2 হমি, ±2 2 = 4 ≤ 4

𝑥 = ±3 হমি, ±3 2 = 9 ≰ 4

∴ 𝐴 = −2, −1,0,1,2

এখ্ন 𝑦 = 4 − 𝑥2

অতএব 𝑥 = 0 হমি 𝑦 = 4 − 02

= 4 = 2 ∈ 𝐴

∴ (0,2) ∈ 𝑆

𝑥 = ±1 হমি 𝑦 = 4 − ±1 2

= 4 − 1 = 3 ∉ 𝐴

∴ −1, 3 ∉ 𝑆 এবং 1, 3 ∉ 𝑆

𝑥 = ±2 হমি 𝑦 = 4 − ±2 2

= 4 − 4 = 0 ∈ 𝐴

∴ −2,0 ∈ 𝑆 এবং 2,0 ∈ 𝑆

∴ 𝑆 = 0,2 , 2,0 , −2,0

∴ বর্াে 𝑺 = −𝟐, 𝟎, 𝟐 𝑨𝒏𝒔
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জযাণেণত

∆𝑃𝑂𝑅 এ ∠𝑂𝑃𝑅 = 90° [চ. ববা. ‘১৯]

উত্তর

(ক) ∆𝑂𝑃𝑅 এর ের্যোিময়র দির্ঘণয যথাক্রমে 3𝑐𝑚, 4𝑐𝑚 ও 5𝑐𝑚 হমি অণতভুজ 𝑂𝑅 এর দির্ঘণয ণনর্ণয়

কমরা।

(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 𝑃𝑅2 = 𝑃𝑂2 + 𝑂𝑅2 − 2𝑂𝑅. 𝑃𝑄

(গ) প্রোর্ কমরা বয, 𝑃𝑄2 = 𝑂𝑄. 𝑄𝑅

(ক) ∆𝑂𝑃𝑅 এর ের্যোিময়র দির্ঘণয যথাক্রমে 3𝑐𝑚, 4𝑐𝑚 ও 5𝑐𝑚 হমি অণতভুজ 𝑂𝑅 এর দির্ঘণয ণনর্ণয়

কমরা।

আেরা জাণন, সেমকার্ী ণিভুমজর বেমি,

3 × অণতভুমজর বগণ = 2 (ের্যোিময়র বমগণর সেণষ্ট)

∴ 3 × 𝑂𝑅 2 = 2 32 + 42 + 52

বা, 𝑂𝑅2 =
2

3
9 + 16 + 25

বা, 𝑂𝑅 =
100

3
= 5.7735

∴ 𝑂𝑅 = 5.7735 বস. ণে. (প্রায়)
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(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 𝑃𝑅2 = 𝑃𝑂2 + 𝑂𝑅2 − 2𝑂𝑅. 𝑃𝑄

ণবমশষ ণনবণচনঃ েমন কণর, ∆𝑃𝑂𝑅 এ ∠𝑂𝑃𝑅 = 90° এবং 𝑃𝑄 ⊥ 𝑂𝑅। প্রোর্ করমত হমব বয, 𝑃𝑅2 =

𝑃𝑂2 + 𝑂𝑅2 − 2𝑂𝑅. 𝑃𝑄

প্রোর্ঃ ∆𝑂𝑃𝑄 এ ∠𝑂𝑄𝑃 = 90°

∴ 𝑃𝑂2 = 𝑃𝑄2 + 𝑂𝑄2 … 𝑖 [ণপথামগারামসর উপপািয]

আবার, 

∆𝑃𝑄𝑅 এ ∠𝑃𝑄𝑅 = 90°

∴ 𝑃𝑅2 = 𝑃𝑄2 + 𝑄𝑅2

= 𝑃𝑄2 + 𝑂𝑅 − 𝑂𝑄 2 ∵ 𝑸𝑹 = 𝑶𝑹 − 𝑶𝑸

= 𝑃𝑄2 + 𝑂𝑅2 + 𝑂𝑄2 − 2𝑂𝑅. 𝑂𝑄

= 𝑃𝑄2 + 𝑂𝑄2 + 𝑂𝑅2 − 2𝑂𝑅. 𝑂𝑄

= 𝑃𝑂2 + 𝑂𝑅2 − 2𝑂𝑅. 𝑃𝑄 [ 𝒊 নং বথমক]

∴ 𝑃𝑅2 = 𝑃𝑂2 + 𝑂𝑅2 − 2𝑂𝑅. 𝑃𝑄 (প্রোণর্ত)
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(গ) প্রোর্ কমরা বয, 𝑃𝑄2 = 𝑂𝑄. 𝑄𝑅

ণবমশষ ণনবণচনঃ ∆𝑃𝑂𝑅 এর ∠𝑂𝑃𝑅 = 90° এবং 𝑃𝑄 ⊥ 𝑂𝑅। প্রোর্ করমত হমব বয, 𝑃𝑄2 = 𝑂𝑄. 𝑄𝑅

প্রোর্ঃ ∆𝑃𝑂𝑅 এ ∠𝑂𝑃𝑅 = 90°

∴ ∠𝑂𝑃𝑄 + ∠𝑄𝑃𝑅 = 90° … 𝑖

আবার,

∆𝑂𝑃𝑄 এ ∠𝑂𝑄𝑃 = 90° ∵ 𝑷𝑸 ⊥ 𝑶𝑹

∴ ∠𝑃𝑂𝑄 + ∠𝑂𝑃𝑄 = 90° … 𝑖𝑖

𝑖 ও 𝑖𝑖 নং সেীকরর্ বথমক পাই,

∠𝑂𝑃𝑄 + ∠𝑄𝑃𝑅 = ∠𝑃𝑂𝑄 + ∠𝑂𝑃𝑄

∴ ∠𝑄𝑃𝑅 = ∠𝑃𝑂𝑄

এখ্ন, ∆𝑂𝑃𝑄 ও ∆𝑃𝑄𝑅 এর েমর্য

∠𝑂𝑄𝑃 = ∠𝑃𝑄𝑅 = 90°

∠𝑃𝑂𝑄 = ∠𝑄𝑃𝑅

এবং, অবণশষ্ট ∠𝑂𝑃𝑄 = অবণশষ্ট ∠𝑃𝑅𝑄

∆𝑂𝑄𝑃 ও ∆𝑃𝑄𝑅 সিৃশমকার্ী

∴ ণিভুজদ্বয় সিৃশ।

∴
𝑂𝑄

𝑃𝑄
=

𝑃𝑄

𝑂𝑅
বা, 𝑂𝑄. 𝑄𝑅 = 𝑃𝑄2

∴ 𝑃𝑄2 = 𝑂𝑄. 𝑄𝑅 (প্রোণর্ত)
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𝐾 = 𝑦2 − 𝑦 − 1, 𝐿 =
2𝑚

𝑚−1
, 𝑀 = 1 −

𝑥

2

𝑛
বযখ্ামন 𝑛 র্নাত্মক পূর্ণ সংখ্যা। [চ. ববা. ‘১৯]

উত্তর

(ক) 𝐾 = 0 হমি সেীকরর্ণির ণনশ্চায়ক ণনর্ণয় কমরা।

(খ্) 𝑀 এর ণবসৃ্তণতমত 𝑥2 এর সহগ 6

8
হমি 𝑛 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

(গ) 2 𝐿 −
6

𝐿
= 1 হমি, 𝑚 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

(ক) 𝐾 = 0 হমি সেীকরর্ণির ণনশ্চায়ক ণনর্ণয় কমরা।

এখ্ামন, 𝐾 = 𝑦2 − 𝑦 − 1

এখ্ন, 𝐾 = 0 হমি, 𝑦2 − 𝑦 − 1 = 0 … … … 𝑖

𝑖 নং বক 𝑎𝑦2 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0 এর সামথ তুিনা কমর পাই, 

𝑎 = 1, 𝑏 = −1, 𝑐 = −1

∴ ণনশ্চায়ক = 𝑏2 − 4𝑎𝑐

= −1 2 − 4.1. −1 = 1 + 4 = 𝟓
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(খ্) 𝑀 এর ণবসৃ্তণতমত 𝑥2 এর সহগ 6

8
হমি 𝑛 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

এখ্ামন, 𝑀 = 1 −
𝑥

2

𝑛

𝑀 বক ণবসৃ্তত কমর পাই,

1 −
𝑥

2

𝑛

=
𝑛
0

−
𝑥

2

0

+
𝑛
1

−
𝑥

2

1

+
𝑛
2

−
𝑥

2

2

+ … … …

= 1 −
𝑛𝑥

2
+

𝑛 𝑛−1

2
.

𝑥2

4
− … … …

= 1 −
𝑛𝑥

2
+

𝑛 𝑛−1 .𝑥2

8
− … … …

এখ্ামন, 𝑥2 এর সহগ =
𝑛 𝑛−1

8

শতণেমত, 𝑛 𝑛−1

8
=

6

8

বা, 𝑛2 − 𝑛 = 6

বা, 𝑛2 − 𝑛 − 6 = 0

বা, 𝑛2 − 3𝑛 + 2𝑛 − 6 = 0

বা, 𝑛 𝑛 − 3 + 2 𝑛 − 3 = 0

বা, 𝑛 − 3 𝑛 + 2 = 0

হয়, 𝑛 − 3 = 0

∴ 𝑛 = 3

∴ 𝒏 এর োন 𝟑

উচ্চতর গণর্ত – চট্টগ্রাে ববার্ণ – ২০১৯

অথবা, 𝑛 + 2 = 0

∴ 𝑛 = −2

ণকন্তু 𝑛 ≠ −2 কারন 𝑛 অঋর্াত্মক সংখ্যা।



(গ) 2 𝐿 −
6

𝐿
= 1 হমি, 𝑚 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 𝐿 =
2𝑚

𝑚−1

এখ্ন, 2 𝐿 −
6

𝐿
= 1

বা, 2 𝐿. 𝐿 − 6 = 𝐿

বা, 2𝐿 − 𝐿 − 6 = 0

বা, 2𝐿 − 4 𝐿 + 3 𝐿 − 6 = 0

বা, 2 𝐿 𝐿 − 2 + 3 𝐿 − 2 = 0

বা, 𝐿 − 2 2 𝐿 + 3 = 0

∴ হয়, 𝐿 − 2 = 0

বা, 𝐿 = 2

বা, 𝐿 = 4 [বগণ কমর]

বা, 2𝑚

𝑚−1
= 4

বা, 4𝑚 − 4 = 2𝑚

বা, 4𝑚 − 2𝑚 = 4

বা, 2𝑚 = 4

∴ 𝑚 = 2

শুণদ্ধ পণরোঃ

𝑚 = 2 হমি, বােপে = 2
2.2

2−1
−

6

2.2

2−1

= 2 4 −
6

4

= 4 − 3 = 1 = র্ানপে
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অথবা, 2 𝐿 + 3 = 0

বা, 2 𝐿 = −3

বা, 2 𝐿
2

= −3 2 [বগণ কমর]

বা, 4𝐿 = 9

বা, 4𝐿.
2𝑚

𝑚−1
= 9

বা, 8𝑚

𝑚−1
= 9

বা, 9𝑚 − 9 = 8𝑚

বা, 9𝑚 − 8𝑚 = 9

∴ 𝑚 = 9



𝑚 = 9 হমি, বােপে = 2
2.9

9−1
−

6

2.9

9−1

= 2
2.9

8
−

6

2.9

8

= 2
9

4
−

6

9

4

= 2.
3

2
−

6
3

2

= 3 − 4 = −1 ≠ র্ানপে

∴ 𝑚 = 9 সেীকরর্ণির েূি নয়। ণনরমনয় োন 2.
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অসীে র্ারা

1 +
1

1+𝑦
+

1

1+𝑦 2 +
1

1+𝑦 3 +……………. একণি র্ারা। [ চট্টগ্রাে ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) যণি 𝑦 = 3 হয়, র্ারাণি ণনর্ণয় কর এবং এর সার্ারর্ অনুপাত ণনর্ণয় কর।

(খ্) 𝑦 = 2 হমি র্ারাণির প্রথে ১০ণি পমির সেণষ্ট ণনর্ণয় কর।

(গ) y এর উপর ণক শতণ আমরাপ করমি র্ারাণির অসীেতক সেণষ্ট থাকমব এবং বসই সেণষ্ট ণনর্ণয় কর।

(ক) যণি 𝑦 = 3 হয়, র্ারাণি ণনর্ণয় কর এবং এর সার্ারর্ অনুপাত ণনর্ণয় কর।

প্রিত্ত র্ারাণি, 1 +
1

1+𝑦
+

1

1+𝑦 2 +
1

1+𝑦 3 +………

𝑦 = 3 হমি,

র্ারাণি, 1 +
1

1+3
+

1

1+3 2 +
1

1+3 3 +………

= 1 +
1

4
+

1

42 +
1

43 +……….. (Ans)

এবং সার্ারর্ অনুপাত, 𝑟 =
1

4
÷ 1 =

1

4
(Ans)
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(খ্) 𝑦 = 2 হমি র্ারাণির প্রথে ১০ণি পমির সেণষ্ট ণনর্ণয় কর।

প্রিত্ত র্ারাণি, 1 +
1

1+𝑦
+

1

1+𝑦 2 +
1

1+𝑦 3 +………

𝑦 = 2 হমি,

র্ারাণি, 1 +
1

1+2
+

1

1+2 2 +
1

1+2 3 +………

= 1 +
1

3
+

1

32 +
1

33 +………..

র্ারাণির ১ে পি, 𝑎 = 1

সার্ারর্ অনুপাত, 𝑟 =
1

3

1
=

1

3

∴ র্ারাণির ১ে 10ণি পমির সেণষ্ট =
𝑎(1−𝑟𝑛)

1−𝑟

=
1(1−(

1

3
)10)

1−
1

3

=
1−

1

59049
2

3

=
59049−1

59049
2

3

=
3

2
×

59048

59049
=

𝟐𝟗𝟓𝟐𝟒

𝟏𝟗𝟔𝟖𝟑
(Ans)
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(গ) y এর উপর ণক শতণ আমরাপ করমি র্ারাণির অসীেতক সেণষ্ট থাকমব এবং বসই সেণষ্ট ণনর্ণয় কর।

র্ারাণির ১ে পি, 𝑎 = 1

সার্ারর্ অনুপাত, 𝑟 =

1

1+𝑦

1
=

1

1+𝑦

র্ারাণির অসীেতক সেণষ্ট থাকমব যণি 𝑟 < 1 হয়।

বা, 1

1+𝑦
< 1

বা, 1 + 𝑦 > 1 [বযস্তকরর্ কমর]

অথণাৎ, 1 + 𝑦 > 1

বা, 𝑦 > 0

∴ ণনমর্ণয় শতণ : 𝑦 > 0 অথবা 𝑦 < −2

∴ অসীেতক সেণষ্ট, 𝑆∞ =
𝑎

1−𝑟

=
1

1−
1

1+𝑦

=
1

1+𝑦−1

1+𝑦

=
1+𝑦

𝑦
(Ans)
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অথবা, −(1 + 𝑦) > 1

বা, 1 + 𝑦 < −1

বা, 𝑦 < −2



(ক) 𝜃° বক বরণর্য়ামন প্রকাশ কমরা।

(খ্) যণি, 𝜃 = 60° হয়, এবং একজন বিৌড়ণবি 𝐴 ণবনু্দ বথমক যািা শুরু কমর 𝐵 ণবনু্দমত বপৌঁোমত 5

বসমকন্ড সেয় বনয় তমব তাঁর গণতমবগ ণনর্ণয় কমরা।

(গ) 2
𝑂𝑀

𝑂𝐵

2
= 1 + 2

𝐵𝑀

𝑂𝐵

2
হয় তমব 𝜃 এর োন ণনর্ণয় কমরা। [বযখ্ামন 0° < 𝜃 < 2𝜋]

ণিমকার্ণেণত

ণচমি, 𝑂𝐴 = 10 বস. ণে [ চট্টগ্রাে ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) 𝜃° বক বরণর্য়ামন প্রকাশ কমরা।

আেরা জাণন, 1° =
𝜋

180
বরণর্য়ান

∴ 𝜃° =
𝜋

180
× 𝜃 বরণর্য়ান

=
𝜽𝝅

𝟏𝟖𝟎
বরণর্য়ান
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𝑂

𝐵

𝐶

𝐴
𝜃



(খ্) যণি, 𝜃 = 60° হয়, এবং একজন বিৌড়ণবি 𝐴 ণবনু্দ বথমক যািা শুরু কমর 𝐵 ণবনু্দমত বপৌঁোমত 5

বসমকন্ড সেয় বনয় তমব তাঁর গণতমবগ ণনর্ণয় কমরা।

এখ্ামন, 𝐴𝐵 চাপ দ্বারা উৎপন্ন বকন্দ্রি বকার্, 𝜃 = 60°

বযাসার্ণ, 𝑂𝐴 = 10 বস. ণে.

র্ণর, চাপ, 𝐴𝐵 = 𝑆 বস. ণে.

আেরা জাণন, 𝑆 = 𝑟𝜃

= 10 × 60° বস. ণে.

= 10 × 60 ×
𝜋

180
বস. ণে.

=
10𝜋

180
বস. ণে. =

10×3.1416

180
বস. ণে. = 10.472 বস. ণে.

বিৌড়ণবমির 𝐴 ণবনু্দ বথমক 𝐵 ণবনু্দমত বপৌঁোমত সেয় িামগ 5 বসমকন্ড

∴ বিৌড়ণবমির গণতমবগ =
10.472

5
বস. ণে./ বসমকন্ড

= 2.094 বস. ণে./ বসমকন্ড

ণনমর্ণয় গণতমবগ 𝟐. 𝟎𝟗𝟒 বস. ণে./ বসমকন্ড (প্রায়)
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𝑂

𝐵
𝐶

𝐴
𝜃



(গ) 2 𝑂𝑀

𝑂𝐵

2
= 1 + 2

𝐵𝑀

𝑂𝐵

2
হয় তমব 𝜃 এর োন ণনর্ণয় কমরা। [বযখ্ামন 0° < 𝜃 < 2𝜋]

∆𝑂𝐵𝑀 এ ∠𝑂𝑀𝐵 = 90° এবং ∠𝐵𝑂𝑀 = 𝜃

∴ 𝑐𝑜𝑠𝜃 =
𝑂𝑀

𝑂𝐵
এবং 𝑠𝑖𝑛𝜃 =

𝐵𝑀

𝑂𝐵

বিওয়া আমে,

2
𝑂𝑀

𝑂𝐵

2
= 1 + 2

𝐵𝑀

𝑂𝐵

2

বা, 2 cos2 𝜃 = 1 + 2𝑠𝑖𝑛2𝜃

বা, 2 cos2 𝜃 − 2 sin2 𝜃 − 1 = 0

বা, 2 cos2 𝜃 − 2 1 − 𝑐𝑜𝑠2𝜃 − 1 = 0 [∵ 𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝟐𝜽 = 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽]

বা, 2 cos2 𝜃 − 2 + 2 cos2 𝜃 − 1 = 0

বা, 4 cos2 𝜃 − 3 = 0

বা, 4 cos2 𝜃 = 3

বা, cos2 𝜃 =
3

4

বা, 𝑐𝑜𝑠𝜃 = ±
3

4

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
3

4
হমি, 

১ে চতুভণামগ, 𝑐𝑜𝑠𝜃 =
3

4
= cos

𝜋

6

∴ 𝜃 =
𝜋

6

চতুথণ চতুভণামগ, 𝑐𝑜𝑠𝜃 =
3

4
= cos 2𝜋 −

𝜋

6
= cos

11𝜋

6

∴ 𝜃 =
11𝜋

6
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আবার, 𝑐𝑜𝑠𝜃 = ±
3

4
হমি, 

২য় চতুভণামগ, 𝑐𝑜𝑠𝜃 = −
3

4
= − cos

𝜋

6
= cos 𝜋 −

𝜋

6
= cos

5𝜋

6

∴ 𝜃 =
5𝜋

6

তৃতীয় চতুভণামগ, 𝑐𝑜𝑠𝜃 = −
3

4

= − cos
𝜋

6
= cos 𝜋 +

𝜋

6
= cos

7𝜋

6

∴ 𝜃 =
7𝜋

6

ণনমর্ণয় োন: 𝜽 =
𝝅

𝟔
,

𝟓𝝅

𝟔
,

𝟕𝝅

𝟔
,

𝟏𝟏𝝅

𝟔
.
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(ক) যণি বকামনা বগািমকর বযাস 𝑀𝑁 হয় তমবঁ তার পৃষ্ঠতমির বেিফি ণনর্ণয় কর।

(খ্) প্রোর্ কর বয, 𝐿𝑃 + 𝑀𝑄 + 𝑁𝑅 = 0

(গ) বভক্টমরর সাহামযয প্রোর্ কমরা বয, 𝑅 ণবনু্দ ণিময় অণঙ্কত 𝑀𝑁 এর সোন্তরাি বরখ্া অবশযই 𝑄

ণবনু্দগােী হমব।

বভক্টর

∆𝐿𝑀𝑁 এর 𝑀𝑁, 𝑁𝐿 ও 𝐿𝑀 এর ের্যণবনু্দ যথাক্রমে 𝑃, 𝑄 ও 𝑅 এবং 𝑀𝑁 = 14 𝑐𝑚

[ চট্টগ্রাে ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) যণি বকামনা বগািমকর বযাস 𝑀𝑁 হয় তমবঁ তার পৃষ্ঠতমির বেিফি ণনর্ণয় কর।

বিওয়া আমে, 𝑀𝑁 = 14 𝑐𝑚

∴ বগািমকর বযাস = 14 𝑐𝑚

∴ বগািমকর বযাসার্ণ, r =
14

2
= 7 𝑐𝑚

∴ বগািমকর পৃষ্ঠতমির বেিফি, = 4𝜋𝑟2 বগণ একক

= 4 × 3.1416 × 72 বগণ একক

= 𝟔𝟏𝟓. 𝟕𝟓 বগণ একক
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(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 𝐿𝑃 + 𝑀𝑄 + 𝑁𝑅 = 0

বভক্টর বযামগর ণিভুজ ণবণর্ অনুসামর,

∆𝐿𝑀𝑄 হমত পাই, 𝐿𝑀 + 𝑀𝑄 = 𝐿𝑄 =
1

2
𝐿𝑁

∴ 𝐿𝑁 = 2𝐿𝑀 + 2𝑀𝑄 … … … … (𝑖)

∆𝐿𝑀𝑁 হমত পাই, 𝐿𝑀 + 𝑀𝑁 = 𝐿𝑁

বা, 𝑀𝑁 = 𝐿𝑁 − 𝐿𝑀

বা, 𝑀𝑁 = 2𝐿𝑀 − 2𝑀𝑄 − 𝐿𝑀 [(𝒊) হমত ]

∴ 𝑀𝑁 = 𝐿𝑀 + 2𝑀𝑄 … … … … (𝑖𝑖)

∆𝐿𝑀𝑃 হমত পাই, 𝐿𝑀 + 𝑀𝑃 = 𝐿𝑃

বা, 𝐿𝑃 = 𝐿𝑀 +
1

2
𝑀𝑁 [∵ 𝑴𝑷 =

𝟏

𝟐
𝑴𝑵]

বা, 𝐿𝑃 = 𝐿𝑀 +
1

2
(𝐿𝑀 + 2𝑀𝑄 ) [(𝒊𝒊) হমত ]

∴ 𝐿𝑃 =
3

2
𝐿𝑀 + 𝑀𝑄 … … … … (𝑖𝑖𝑖)

∆𝐿𝑁𝑅 হমত পাই, 𝐿𝑁 + 𝑁𝑅 = 𝐿𝑅

বা, 𝑁𝑅 =
1

2
𝐿𝑀 − 𝐿𝑁 [∵ 𝑳𝑹 =

𝟏

𝟐
𝑳𝑴]

বা, 𝑁𝑅 =
1

2
𝐿𝑀 − (2𝐿𝑀 + 2𝑀𝑄 ) [(𝒊) হমত ]

∴ 𝑁𝑅 = −
3

2
𝐿𝑀 − 2𝑀𝑄 … … … … (𝑖𝑣)

এখ্ন, বােপে = 𝐿𝑃 + 𝑀𝑄 + 𝑁𝑅

= (
3

2
𝐿𝑀 + 𝑀𝑄) + 𝑀𝑄 + (−

3

2
𝐿𝑀 − 2𝑀𝑄) [(𝒊𝒊𝒊) ও (𝒊𝒗) বথমক]

=
3

2
𝐿𝑀 + 2𝑀𝑄 −

3

2
𝐿𝑀 − 2𝑀𝑄)

= 0 = র্ানপে

∴ 𝐿𝑃 + 𝑀𝑄 + 𝑁𝑅 = 0 (প্রোণর্ত)
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(গ) বভক্টমরর সাহামযয প্রোর্ কর বয, 𝑅 ণবনু্দ ণিময় অণঙ্কত 𝑀𝑁 এর সোন্তরাি বরখ্া অবশযই 𝑄 ণবনু্দগােী

হমব।

এখ্ামন, ∆𝐿𝑀𝑁 এর R, 𝐿𝑀 এর ের্যণবনু্দ এবং 𝑅𝑄 ∥ 𝑀𝑁.

প্রোর্ করমত হমব বয, 𝑅 ণবনু্দ ণিময় অণঙ্কত 𝑀𝑁 এর সোন্তরাি বরখ্া অবশযই 𝑄 ণবনু্দগােী হমব।

প্রোর্ : েমন কণর, 𝑄 নয় বরং 𝑆, 𝐿𝑁 এর ের্যণবনু্দ।

তাহমি, 𝐿𝑅 =
1

2
𝐿𝑀 এবং 𝐿𝑆 =

1

2
𝐿𝑁 [∵ 𝑹 ও 𝑺 যথাক্রমে 𝑳𝑴 ও 𝑳𝑵 এর ের্যণবনু্দ]

∆𝐿𝑀𝑁-এ,

𝐿𝑀 + 𝑀𝑁 = 𝐿𝑁 [বভক্টরমযামগর ণিভুজণবণর্ অনুসামর]

বা, 𝑀𝑁 = 𝐿𝑁 − 𝐿𝑀 … … … … (𝑖)

∆𝐿𝑅𝑆 হমত পাই,

𝐿𝑅 + 𝑅𝑆 = 𝐿𝑆

বা, 𝑅𝑆 = 𝐿𝑆 − 𝐿𝑅

বা, 𝑅𝑆 =
1

2
𝐿𝑁 −

1

2
𝐿𝑀

বা, 𝑅𝑆 =
1

2
(𝐿𝑁 − 𝐿𝑀)

বা, 𝑅𝑆 =
1

2
𝑀𝑁 [(𝒊) হমত]

∴ 𝑅𝑆 ও 𝑀𝑁 বভক্টরদ্বময়র র্ারক বরখ্াদ্বয় অথণাৎ 𝑅𝑆 ও 𝑀𝑁 সোন্তরাি হমব।

ণকন্তু এখ্ামন র্ারক বরখ্া এক নয়।

সুতরাং 𝑅𝑆 ও 𝑀𝑁 বভক্টরদ্বময়র র্ারক বরখ্াদ্বয় অথণাৎ 𝑅𝑆 ও 𝑀𝑁 সোন্তরাি।

অথণাৎ, 𝑅𝑆 ∥ 𝑀𝑁, ণকন্তু 𝑅𝑄 ∥ 𝑀𝑁.

∴ 𝑅𝑆 ও 𝑅𝑄 অণভন্ন বরখ্া। অথণাৎ 𝑆 ও 𝑄 একই ণবনু্দ হমব।

∴ 𝑄, 𝐿𝑁 এর ের্যণবনু্দ।

অতএব, 𝑅 ণবনু্দ ণিময় অণঙ্কত 𝑀𝑁 এর সোন্তরাি বরখ্া অবশযই 𝑄 ণবনু্দগােী হমব। (প্রোণর্ত)
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(ক) BC বরখ্ার ঢাি ণনর্ণয় কর।

(খ্) ণবনু্দিয় েক কাগমজ িাপন কর এবং প্রোর্ কর বয, এরা একণি সেমকার্ী ণিভুমজর শীষণণবনু্দ।

(গ) AB বক অে র্মর ∆𝐴𝐵𝐶 বক এক পাক রু্ঘরামি বয র্ঘনবস্তু উৎপন্ন হয় তার সেগ্র তমির বেিফি

ণনর্ণয় কর।

িানাঙ্ক জযাণেণত

A 2, −3 , B 7, −3 এবং C 2, 3 [ চট্টগ্রাে ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) BC বরখ্ার ঢাি ণনর্ণয় কর।

বিওয়া আমে, B 7, −3 এবং C 2, 3

∴ BC বরখ্ার ঢাি =
−3−3

7−2

=
−6

5
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(খ্) ণবনু্দিয় েক কাগমজ িাপন কর এবং প্রোর্ কর বয, এরা একণি সেমকার্ী ণিভুমজর শীষণণবনু্দ।

েক কাগমজ 𝑋𝑂𝑋′ বক 𝑥 অে এবং 𝑌𝑂𝑌′ বক 𝑦 অে এবং 𝑂 েূিণবনু্দ র্মর A 2, −3 , B 7, −3 এবং

C 2, 3 ণবনু্দগুমিা িাপন কণর।

বপণিি ণিময় 𝐴𝐵, 𝐴𝐶 ও 𝐵𝐶 বযাগ কণর। তাহমি 𝐴𝐵𝐶 একণি ণিভুজ গিন কমর।

এখ্ামন, AB = 7 − 2 2 + −3 − −3 2

= 52 + 02

= 5

∴ AB2 = 25

BC = 7 − 2 2 + (−3 − 3)2

= 52 + (−6)2

= 61

∴ BC2 = 61

এবং AC = 2 − 2 2 + (−3 − 3)2

= 02 + (−6)2

= 36

∴ AC2 = 36

এখ্ন, AB2 + AC2 = 25 + 36

= 61

= BC2

∴ AB2 + AC2 = BC2

অথণাৎ, ∆ABC একণি সেমকার্ী ণিভুজ যার ∠𝐴 = 90°

A 2, −3 , B 7, −3 এবং C 2, 3 ণবনু্দগুমিা একণি সেমকার্ী ণিভুমজর শীষণণবনু্দ। (প্রোণর্ত)

উচ্চতর গণর্ত – চট্টগ্রাে ববার্ণ – ২০১৯

বেিঃ উভয় অে বরাবর েুদ্র ২
বগণ র্ঘর = 1 একক

X′ X

Y′

Y

A(2, −3)

O

B(7, −3)

C(2,3)



(গ) AB বক অে র্মর ∆𝐴𝐵𝐶 বক এক পাক রু্ঘরামি বয র্ঘনবস্তু উৎপন্ন হয় তার সেগ্র তমির বেিফি ণনর্ণয়

কর।

‘খ্’ হমত পাই, 𝐴𝐵 = 5, 𝐵𝐶 = 61 এবং A𝐶 = 6

ণচমি 𝐴𝐵 বক অে র্মর ∆𝐴𝐵𝐶 বক একপাক বর্ঘারামনার ফমি 𝐵𝐶𝐷 সেবৃত্তভূণেক বকার্ক উৎপন্ন হময়মে।

যার উচ্চতা 𝐴𝐵 = ℎ = 5 একক। ভূণের বযাসার্ণ, 𝐴𝐶 = 𝑟 = 6 একক

এবং বহিামনা উচ্চতা 𝐵𝐶 = 𝑙 = 61 একক

∴ সেগ্রতমির বেিফি = 𝜋𝑟(𝑟 + 𝑙) বগণ একক

= 3.1416 × 6(6 + 61) বগণ একক

= 260.32 বগণ একক (প্রায়) (Ans)
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(ক) যণি েক্কাণি একবার ণনমেপ করা হয় তমব বজাড় সংখ্যা পাওয়ার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

(খ্) শুরু্োি েুদ্রাণি চারবার ণনমেমপর Probability Tree অঙ্কন কমর নেুনামেি দতণর কর।

(গ) েক্কায় বজাড় সংখ্যা এবং েুদ্রায় TT পাওয়ার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

সম্ভাবনা

একণি েক্কা একবার এবং একণি েুদ্রা িুইবার দিনভামব ণনমেপ করা হমিা।

[ চট্টগ্রাে ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) যণি েক্কাণি একবার ণনমেপ করা হয় তমব বজাড় সংখ্যা পাওয়ার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

েক্কাণি একবার ণনমেপ করা হমি নেুনামেিণি :

𝑆 = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

েক্কায় বজাড় সংখ্যা আসার অনুকূি ফিাফি = 3 ণি। যথা : 2, 4, 6

∴ েক্কায় বজাড় সংখ্যা আসার সম্ভাবনা =
3

6

=
𝟏

𝟐
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(খ্) শুরু্োি েুদ্রাণি চারবার ণনমেমপর Probability Tree অঙ্কন কমর নেুনামেি দতণর কর।

প্রমশ্নর শতণানুসামর Probability Tree ণনমচ আঁকা হমিা :

েুদ্রাণি চারবার ণনমেপ পণরোমক চার র্াপ ণহমসমব ণবমবচনা কণর। েুদ্রা ণনমেমপর প্রণত র্ামপ িুইণি ফিাফি

{H, T} আসমত পামর। পণরোর বোি ফিাফিমক Probability Tree এর সাহামযয ণনমচ বিখ্ামনা হমিা :

∴ নেুনামেিণি : S={HHHH, HHHT, HHTH, HHTT, HTHH, HTHT, HTTH, HTTT, THHH, THHT,

THTH, THTT, TTHH, TTHT, TTTH, TTTT}

এখ্ামন, বোি নেুনাণবনু্দর সংখ্যা = 16 ণি।
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(গ) েক্কায় বজাড় সংখ্যা এবং েুদ্রায় TT পাওয়ার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

একণি েক্কামক একবার এবং একণি েুদ্রা িুইবার ণনমেপ পণরক্কাহমক ণতন র্াপ ণবমবচনা কমর Probability

tree এর সাহামযয ণনমচ বিখ্ামনা হমিা। প্রথে র্ামপ একণি েক্কা একবার ণনমেপ পণরোয় {1, 2, 3, 4, 5, 6}

আসমত পামর। ণদ্বতীয় ও তৃতীয় র্ামপ একণি েুদ্রা একবার কমর িুইবার ণনমেপ পণরোময় প্রণতবার {H, T}

আসমত পামর।
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∴ নেুনামেিণি : S={1HH, 1HT, 1TH, 1TT, 2HH, 2HT, 2TH, 2TT,3HH, 3HT, 3TH, 3TT, 4HH,

4HT, 4TH, 4TT, 5HH, 5HT, 5TH, 5TT, 6HH, 6HT, 6TH, 6TT}

এখ্ামন, বোি নেুনাণবনু্দর সংখ্যা = 24 ণি।

েক্কায় বজাড় সংখ্যা এবং েুদ্রায় TT পাওয়ার অনুকূি ফিাফি = 3 ণি। যথা : 2TT, 4TT, 6TT

∴ েক্কায় বজাড় সংখ্যা এবং েুদ্রায় TT পাওয়ার সম্ভাবনা =
3

24

=
𝟏

𝟖
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Dinajpur BOARD

উত্তর

𝑖 𝑓: ℝ −
1

5
→ ℝ, 𝑓 𝑥 =

1+𝑥

1−5𝑥

𝑖𝑖 𝐴 = 𝑥(𝑥 + 1) [ণি. ববা. ‘১৯]
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(ক) {3,5,7} এবং {1,2,3,4, } বসিদ্বয় সেতূি ণকনা ণনর্ণয় কর।

(খ্) বিখ্াও বয,𝑓 দ্বারা বণর্ণত ফাংশনণি এক-এক হমিও অনিু নয়।

(গ) 3𝑥2+𝑥+2

𝐴
বক আংণশক ভগ্াংমশ প্রকাশ কর।

(ক) {3,5,7} এবং {1,2,3,4, } বসিদ্বয় সেতূি ণকনা ণনর্ণয় কর।

প্রিত্ত বসিদ্বয় {3,5,7} এবং {1,2,3,4, }

র্ণর, P = {3,5,7} এবং Q = {1,2,3,4, }

এখ্ামন, 𝑃 ও 𝑄 বসিদ্বময়র েমর্য এক-এক ণেি িাপন হয় ণন।

∴ 𝑷 ও 𝑸 বসিদ্বয় সেতুি বসি নয়।

𝑃: 3 5 7

𝑄: 1 2 3 4



(খ্) বিখ্াও বয,𝑓 দ্বারা বণর্ণত ফাংশনণি এক-এক হমিও অনিু নয়।

বিওয়া আমে, 𝑓: ℝ −
1

5
→ ℝ,

𝑓 𝑥 =
1+𝑥

1−5𝑥

র্ণর, 𝑥1, 𝑥2 ∈ বর্াে 𝑓

∴ 𝑓 𝑥1 =
1+𝑥1

1−5𝑥1

এবং 𝑓 𝑥2 =
1+𝑥2

1−5𝑥2

এখ্ন, 𝑓 𝑥 ফাংশনণি এক-এক ফাংশন হমব যণি ও বকবি যণি 𝑓 𝑥1 = 𝑓(𝑥2) এর জনয 𝑥1 = 𝑥2 হয়।

𝑓 𝑥1 = 𝑓(𝑥2) হমি, 1+𝑥1

1−5𝑥1
=

1+𝑥2

1−5𝑥2
)

বা, 1 + 𝑥1 1 − 5𝑥2 = (1 + 𝑥2)(1 − 5𝑥1)

বা, 1 − 5𝑥2 + 𝑥1 − 5𝑥1𝑥2 = 1 − 5𝑥1 + 𝑥2 − 5𝑥1𝑥2

বা, 𝑥1 + 5𝑥1 = 𝑥2 + 5𝑥2

বা, 6𝑥1 = 6𝑥2

∴ 𝑥1 = 𝑥2

∴ 𝑓(𝑥) ফাংশনণি একণি এক-এক ফাংশন।

আবার, র্ণর, y = 𝑓 𝑥 =
1+𝑥

1−5𝑥

∴ 𝑦 =
1+𝑥

1−5𝑥

বা, 𝑦 − 5𝑥𝑦 = 1 + 𝑥

বা, 𝑦 − 1 = 5𝑥𝑦 + 𝑥

বা, 𝑦 − 1 = 𝑥(5𝑦 + 1)

বা, 𝑥 5𝑦 + 1 = 𝑦 − 1

∴ 𝑥 =
𝑦−1

5𝑦+1

এখ্ন, 𝑥 =
𝑦−1

5𝑦+1
∈ ℝ হমব যণি ও বকবি যণি 5𝑦 + 1 ≠ 0
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বা,𝑦 ≠ −
1

5
হয়

∴ 𝑓(𝑥) এর বরঞ্জ = ℝ − {−
1

5
} ≠ বকামর্ামেন

∴ 𝑓(𝑥) ফাংশনণি অনিু নয়।

∴ 𝒇 দ্বারা বণর্ণত ফাংশনণি এক-এক হমিও অনিু নয়।

(বিখ্ামনা হমিা)
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(গ) 3𝑥2+𝑥+2

𝐴
বক আংণশক ভগ্াংমশ প্রকাশ কর।

বিওয়া আমে, 𝐴 = 𝑥(𝑥 + 1)

∴
3𝑥2+𝑥+2

𝐴
=

3𝑥2+𝑥+2

𝑥 𝑥+1

=
3𝑥 𝑥+1 −(2𝑥+2)

𝑥 𝑥+1

= 3 −
2𝑥−2

𝑥 𝑥+1

র্ণর, 2𝑥−2

𝑥 𝑥+1
≡

𝐴

𝑥
+

𝐵

𝑥+1
… … … … … (𝑖)

(𝑖) নং এর উভয়পেমক 𝑥(𝑥 + 1) দ্বারা গূর্ কমর পাই, 

2𝑥 − 2 ≡ 𝐴(𝑥 + 1) + 𝐵𝑥 … … … … … (𝑖𝑖)

(𝑖𝑖) নং এ 𝑥 = 0 বণসময় পাই, 

2 × 0 − 2 = 𝐴 0 + 1 + 0

বা,−2 = 𝐴

∴ 𝐴 = −2

আবার, (𝑖) নং এ 𝐴 ও 𝐵 এর োন বণসময় পাই, 2𝑥−2

𝑥 𝑥+1
≡

−2

𝑥
+

4

𝑥+1

∴
3𝑥2+𝑥+2

𝐴
= 3 − (−

2

𝑥
+

4

𝑥+1
)

= 𝟑 +
𝟐

𝒙
−

𝟒

𝒙+𝟏
,যা ণনমর্ণয় আংণশক ভগ্াংশ।



𝑖 𝑦𝑥 = 9, 𝑦2 = 3𝑥

𝑖𝑖 𝑃 = 𝑎 𝑥 + 4 [ণি. ববা. ‘১৯]

উত্তর

(ক) 7𝑥 + 1 + 10 = 2 সেীকরমর্র সোর্ান বসি ণনর্ণয় কমরা।

(খ্) 𝑖 নং উদ্দীপমক বণর্ণত সেীকরর্ বজামির সোর্ান ণনর্ণয় কমরা।

(গ) 𝑃 > 𝑑, 𝑑 ≠ 0 অসেতার সোর্ান ণনর্ণয় কমরা।

(ক) 7𝑥 + 1 + 10 = 2 সেীকরমর্র সোর্ান বসি ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 7𝑥 + 1 + 10 = 2

বা, 7𝑥 + 1 = 2 − 10

বা, 7𝑥 + 1 = −8

বা, 7𝑥 + 1
2

= −8 2 [বগণ কমর]

বা, 7𝑥 + 1 = 64

বা, 7𝑥 = 64 − 1

বা, 𝑥 =
63

7
= 9

শুণদ্ধ পণরোঃ 𝑥 = 9 হমি, বােপে = 7.9 + 1 + 10 = 64 + 10 = 8 + 10 = 18 ≠ র্ানপে

ণনর্ণয় সোর্ান বসি, 𝑺 = .
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(খ্) 𝑖 নং উদ্দীপমক বণর্ণত সেীকরর্ বজামির সোর্ান ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 𝑦𝑥 = 9 … … … 𝑖

এবং, 𝑦2 = 3𝑥 … … … 𝑖𝑖

𝑖 নং হমত পাই, 

𝑦𝑥 = 9

বা, 𝑦𝑥 2 = 92 [বগণ কমর]

বা, 𝑦2𝑥 = 81

বা, 𝑦2 𝑥 = 34

বা, 3𝑥 𝑥 = 34

বা, 3𝑥2
= 34

বা, 𝑥2 = 4

বা, 𝑥 = ± 4

∴ 𝑥 = ±2

𝑥 এর োন 𝑖𝑖 নং এ বণসময় পাই, 

𝑥 = 2 হমি, 

𝑦2 = 32

বা, 𝑦2 = 9

বা, 𝑦 = ± 9

∴ 𝑦 = ±3

আবার, 𝑥 = 2 হমি, 

𝑦2 = 3−2

বা, 𝑦2 =
1

32

বা, 𝑦2 =
1

9

বা, 𝑦 = ±
1

9
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∴ 𝑦 = ±
1

3

ণনমর্ণয় সোর্ান, 𝒙, 𝒚 = 𝟐, ±𝟑 , −𝟐, ±
𝟏

𝟑
.
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(গ) 𝑃 > 𝑑, 𝑑 ≠ 0 অসেতার সোর্ান ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 𝑃 = 𝑎 𝑥 + 4

এখ্ামন, 𝑃 > 𝑑, 𝑑 ≠ 0

বা, 𝑎 𝑥 + 4 > 𝑑

এখ্ন, 𝑎 র্নাত্মক হমি, 𝑎 𝑥+4

𝑎
>

𝑑

𝑎
[উভয়পেমক 𝒂 দ্বারা ভাগ কমর]

বা, 𝑥 + 4 >
𝑑

𝑎

বা, 𝑥 + 4 − 4 >
𝑑

𝑎
− 4

∴ 𝑥 >
𝑑

𝑎
− 4

এখ্ন, 𝑎 ঋর্াত্মক হমি, 𝑎 𝑥+4

𝑎
<

𝑑

𝑎
[উভয়পেমক 𝒂 দ্বারা ভাগ কমর] 

বা, 𝑥 + 4 <
𝑑

𝑎

বা, 𝑥 + 4 − 4 <
𝑑

𝑎
− 4

∴ 𝑥 <
𝑑

𝑎
− 4

ণনমর্ণয় সোর্ানঃ 𝒊 𝒙 >
𝒅

𝒂
− 𝟒 যণি 𝒂 > 𝟎 হয়

𝒊𝒊 𝒙 <
𝒅

𝒂
− 𝟒 যণি 𝒂 < 𝟎 হয়।



ণিমকার্ণেণত

𝑖

𝑖𝑖 2𝑠𝑖𝑛𝛼 𝑐𝑜𝑠𝛼 + 1 = 2𝑐𝑜𝑠𝛼 + 𝑠𝑖𝑛𝛼 [ণি. ববা. ‘১৯] 

উত্তর

(ক) 𝑐𝑜𝑠𝜃 = −
4

5
, 0 < 𝜃 < 𝜋 হমি, tan𝜃 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

(খ্) প্রোর্ কমরা বয, cot 𝐴 + 𝐶 =
𝑐𝑜𝑡𝐴 𝑐𝑜𝑡𝐶−1

𝑐𝑜𝑡𝐶 +cot 𝐴
+ 𝑐𝑜𝑡𝐵

(গ) 0 ≤ 𝛼 ≤ 2𝜋 সীোর েমর্য 𝑖𝑖 এ বণর্ণত সেীকরর্ণি সোর্ান কমরা।

(ক) 𝑐𝑜𝑠𝜃 = −
4

5
, 0 < 𝜃 < 𝜋 হমি, tan𝜃 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 𝑐𝑜𝑠𝜃 = −
4

5
আেরা জাণন, sin2 𝜃 + cos2 𝜃 = 1

বা, sin2 𝜃 = 1 − cos2 𝜃 = 1 − −
4

5

2
= 1 −

16

25
=

9

25

∴ 𝑠𝑖𝑛𝜃 = ±
3

5
বযমহতু, 0 < 𝜃 < 𝜋 অথণাৎ 𝜃 এর অবিান ১ে ও ণদ্বতীয় চতুভণামগ। ১ে ও ণদ্বতীয় চতুভণামগ 𝑠𝑖𝑛𝜃 র্নাত্মক।
∴ 𝑠𝑖𝑛𝜃 =

3

5

এখ্ন, 𝑡𝑎𝑛𝜃 =
𝑠𝑖𝑛𝜃

cos𝜃

=
3

5

−
4

5

=
3

5
×

−5

4
= −

3

5

ণনমর্ণয় োন −
3

5
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𝐴

2𝜋

3
𝐷

𝐶
𝐵



(খ্) প্রোর্ কমরা বয, cot 𝐴 + 𝐶 =
𝑐𝑜𝑡𝐴 𝑐𝑜𝑡𝐶−1

𝑐𝑜𝑡𝐶 +cot 𝐴
+ 𝑐𝑜𝑡𝐵

ণচি হমত, ∠𝐴𝐶𝐷 =
2𝜋

3

এবং, ∠𝐴𝐵𝐶 =
𝜋

2

অথণাৎ, ∠𝐵 = 90°

∴ ∠𝐴𝐶𝐵 = ∠𝐵𝐶𝐷 − ∠𝐴𝐶𝐷

= 𝜋 −
2𝜋

3
[∵ 𝟏 সরিমকার্ = 𝝅𝒄]

=
𝜋

3

অথণাৎ, ∠𝐶 =
𝜋

3

এখ্ন, ∆𝐴𝐵𝐶 হমত পাই, 

∠𝐵𝐴𝐶 + ∠𝐴𝐵𝐶 + ∠𝐴𝐶𝐵 = 𝜋

বা, ∠𝐵𝐴𝐶 +
𝜋

2
+

𝜋

3
= 𝜋

বা, ∠𝐵𝐴𝐶 = 𝜋 −
𝜋

2
−

𝜋

3

বা, ∠𝐵𝐴𝐶 =
6𝜋−3𝜋−2𝜋

6
=

𝜋

6

অথণাৎ, ∠𝐴 =
𝜋

6

বােপে = cot 𝐴 + 𝐶

= cot
𝜋

6
+

𝜋

3

= cot
𝜋+2𝜋

6
= cot

3𝜋

6
= cot

𝜋

2
= 0

র্ানপে =
𝑐𝑜𝑡𝐴 𝑐𝑜𝑡𝐶−1

𝑐𝑜𝑡𝐶 +cot 𝐴
+ 𝑐𝑜𝑡𝐵

=
cot

𝜋

6
cot

𝜋

3
−1

cot
𝜋

3
+cot

𝜋

6

+ cot
𝜋

2
=

3×
1

3
−1

1

3
+ 3

+ 0 =
1−1

1

3
+ 3

= 0

∴ 𝒄𝒐𝒕 𝑨 + 𝑪 =
𝒄𝒐𝒕𝑨 𝒄𝒐𝒕𝑪−𝟏

𝒄𝒐𝒕𝑪 +𝒄𝒐𝒕 𝑨
+ 𝒄𝒐𝒕𝑩 (প্রোণর্ত)
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(গ) 0 ≤ 𝛼 ≤ 2𝜋 সীোর েমর্য 𝑖𝑖 এ বণর্ণত সেীকরর্ণি সোর্ান কমরা।

বিওয়া আমে, 2𝑠𝑖𝑛𝛼 𝑐𝑜𝑠𝛼 + 1 = 2𝑐𝑜𝑠𝛼 + 𝑠𝑖𝑛𝛼

বা, 2𝑠𝑖𝑛𝛼 𝑐𝑜𝑠𝛼 = 𝑠𝑖𝑛𝛼 − 1

বা, 2𝑐𝑜𝑠𝛼 𝑠𝑖𝑛𝛼 − 1 = 𝑠𝑖𝑛𝛼 − 1

বা, 2𝑐𝑜𝑠𝛼 𝑠𝑖𝑛𝛼 − 1 − 𝑠𝑖𝑛𝛼 − 1 = 0

বা, 2𝑐𝑜𝑠𝛼 − 1 𝑠𝑖𝑛𝛼 − 1 = 0

হয়, 2𝑐𝑜𝑠𝛼 − 1 = 0

বা, 2𝑐𝑜𝑠𝛼 = 1

বা, 𝑐𝑜𝑠𝛼 =
1

2

𝑐𝑜𝑠𝛼 =
1

2
হমি, 

𝑐𝑜𝑠𝛼 =
1

2
= cos

π

3

∴ 𝛼 =
𝜋

3

𝑐𝑜𝑠𝛼 =
1

2
হমি, 

𝑐𝑜𝑠𝛼 =
1

2
= cos 2π −

π

3
= cos

5𝜋

3

∴ 𝛼 =
5𝜋

3

আবার, 𝑠𝑖𝑛𝛼 = 1 হমি, 

𝑠𝑖𝑛𝛼 = 1 = sin
𝜋

2

∴ 𝛼 =
𝜋

2

ণনমর্ণয় সোর্ান: 𝜶 =
𝝅

𝟑
,

𝝅

𝟐
,

𝟓𝝅

𝟑

অথবা, 𝑠𝑖𝑛𝛼 − 1 = 0

বা, 𝑠𝑖𝑛𝛼 = 1
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(ক) 𝑀, 𝑁 এবং 𝑂 এর অবিান বভক্টর যথাক্রমে 𝑎, 𝑏 এবং 𝑐 হমি বিখ্াও বয, 𝑅𝑄 =
1

2
𝑐 − 𝑏 .

(খ্) বভক্টমরর সাহামযয প্রোর্ কর বয, 𝑀𝑃 + 𝑁𝑄 + 𝑂𝑅 = 0

(গ) বভক্টমরর সাহামযয প্রোর্ কর বয, 𝑅 ণবনু্দ ণিময় অণঙ্কত 𝑁𝑂 এর সোন্তরাি সরিমরখ্া 𝑄 ণবনু্দগােী

হমব।

বভক্টর

𝑃, 𝑄, 𝑅 যথাক্রমে 𝑁𝑂, 𝑀𝑂 ও 𝑀𝑁 এর ের্যণবনু্দ। [ ণিনাজপুর ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) 𝑀, 𝑁 এবং 𝑂 এর অবিান বভক্টর যথাক্রমে 𝑎, 𝑏 এবং 𝑐 হমি বিখ্াও বয, 𝑅𝑄 =
1

2
𝑐 − 𝑏 .

এখ্ামন, 𝑀, 𝑁 এবং 𝑂 এর অবিান বভক্টর যথাক্রমে 𝑎, 𝑏 এবং 𝑐. 

𝑅, 𝑀𝑁 এর ের্যণবনু্দ হওয়ায় 𝑅 ণবনু্দর অবিান বভক্টর =
1

2
(𝑎 + 𝑏)

𝑄, 𝑀𝑄 এর ের্যণবনু্দ হওয়ায় 𝑄 ণবনু্দর অবিান বভক্টর =
1

2
(𝑎 + 𝑐)

∴ 𝑅𝑄 =
1

2
𝑎 + 𝑐 −

1

2
(𝑎 + 𝑏)

বা, 𝑅𝑄 =
1

2
𝑎 + 𝑐 − 𝑎 − 𝑏

∴ 𝑅𝑄 =
1

2
𝑐 − 𝑏 (বিখ্ামনা হমিা)
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𝑀

𝑄

𝑂𝑃𝑁

𝑅



(খ্) বভক্টমরর সাহামযয প্রোর্ কর বয, 𝑀𝑃 + 𝑁𝑄 + 𝑂𝑅 = 0

বভক্টর বযামগর ণিভুজ ণবণর্ অনুসামর,

∆𝑀𝑁𝑄 হমত পাই, 

𝑀𝑁 + 𝑁𝑄 = 𝑀𝑄 =
1

2
𝑀𝑂

∴ 𝑀𝑂 = 2𝑀𝑁 + 2𝑁𝑄 … … … … (𝑖)

∆𝑀𝑁𝑂 হমত পাই, 

𝑀𝑁 + 𝑁𝑂 = 𝑀𝑂

বা, 𝑁𝑂 = 𝑀𝑂 − 𝑀𝑁

বা, 𝑁𝑂 = 2𝑁𝑀 − 2𝑁𝑄 − 𝑀𝑁 [(𝒊) হমত ]

∴ 𝑁𝑂 = 𝑀𝑁 + 2𝑁𝑄 … … … … (𝑖𝑖)

∆𝑀𝑁𝑃 হমত পাই, 

𝑀𝑁 + 𝑁𝑃 = 𝑀𝑃

বা, 𝑀𝑃 = 𝑀𝑁 +
1

2
𝑁𝑂 [∵ 𝑵𝑷 =

𝟏

𝟐
𝑵𝑶]

বা, 𝑀𝑃 = 𝑀𝑁 +
1

2
(𝑀𝑁 + 2𝑁𝑄 ) [(𝒊𝒊) হমত ]

∴ 𝑀𝑃 =
3

2
𝑀𝑁 + 𝑁𝑄 … … … … (𝑖𝑖𝑖)

∆𝑀𝑂𝑅 হমত পাই, 

𝑀𝑂 + 𝑂𝑅 = 𝑀𝑅

বা, 𝑂𝑅 =
1

2
𝑀𝑁 − 𝑀𝑂 [∵ 𝑴𝑹 =

𝟏

𝟐
𝑴𝑵]

বা, 𝑂𝑅 =
1

2
𝑀𝑁 − (2𝑀𝑁 + 2𝑁𝑄 ) [(𝒊𝒊) হমত ]

∴ 𝑂𝑅 = −
3

2
𝑀𝑁 − 2𝑁𝑄 … … … … (𝑖𝑣)

এখ্ন, বােপে = 𝑀𝑃 + 𝑁𝑄 + 𝑂𝑅

= (
3

2
𝑀𝑁 + 𝑁𝑄) + 𝑁𝑄 + (−

3

2
𝑀𝑁 − 2𝑁𝑄) [(𝒊𝒊𝒊) ও (𝒊𝒗) বথমক]
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𝐿

𝑁𝑀

𝑅 𝑄

𝑃



=
3

2
𝑀𝑁 + 2𝑁𝑄 −

3

2
𝑀𝑁 − 2𝑁𝑄)

= 0 = র্ানপে

∴ 𝑀𝑃 + 𝑁𝑄 + 𝑂𝑅 = 0 (প্রোণর্ত)
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(গ) বভক্টমরর সাহামযয প্রোর্ কর বয, 𝑅 ণবনু্দ ণিময় অণঙ্কত 𝑁𝑂 এর সোন্তরাি সরিমরখ্া 𝑄 ণবনু্দগােী হমব।

এখ্ামন, ∆𝑀𝑁𝑂 এর R, 𝑀𝑁 এর ের্যণবনু্দ এবং 𝑅𝑄 ∥ 𝑁𝑂.

প্রোর্ করমত হমব বয, 𝑅 ণবনু্দ ণিময় অণঙ্কত 𝑁𝑂 এর সোন্তরাি বরখ্া অবশযই 𝑄 ণবনু্দগােী হমব।

প্রোর্ : েমন কণর, 𝑄 নয় বরং 𝑆, 𝑀𝑂 এর ের্যণবনু্দ।

তাহমি, 𝑀𝑅 =
1

2
𝑀𝑁 এবং 𝑀𝑆 =

1

2
𝑁𝑂 [∵ 𝑹 ও 𝑺 যথাক্রমে 𝑴𝑵 ও 𝑴𝑶 এর ের্যণবনু্দ]

∆𝑀𝑁𝑂-এ, 𝑀𝑁 + 𝑁𝑂 = 𝑀𝑂 [বভক্টরমযামগর ণিভুজ ণবণর্ অনুসামর]

বা, 𝑁𝑂 = 𝑀𝑂 − 𝑀𝑁 … … … … (𝑖)

∆𝑀𝑅𝑆 হমত পাই, 𝑀𝑅 + 𝑅𝑆 = 𝑀𝑆

বা, 𝑅𝑆 = 𝑀𝑆 − 𝑀𝑅

বা, 𝑅𝑆 =
1

2
𝑀𝑂 −

1

2
𝑀𝑁

বা, 𝑅𝑆 =
1

2
𝑀𝑂 − 𝑀𝑁

বা, 𝑅𝑆 =
1

2
𝑁𝑂 [(𝒊) হমত]

∴ 𝑅𝑆 ও 𝑁𝑂 বভক্টরদ্বময়র র্ারক বরখ্াদ্বয় অথণাৎ 𝑅𝑆 ও 𝑀𝑁 একই বা সোন্তরাি হমব।

ণকন্তু এখ্ামন র্ারক বরখ্া এক নয়।

সুতরাং 𝑅𝑆 ও 𝑁𝑂 বভক্টরদ্বময়র র্ারক বরখ্াদ্বয় অথণাৎ 𝑅𝑆 ও 𝑁𝑂 সোন্তরাি।

অথণাৎ, 𝑅𝑆 ∥ 𝑁𝑂, ণকন্তু 𝑅𝑄 ∥ 𝑁𝑂.

∴ 𝑅𝑆 ও 𝑅𝑄 অণভন্ন বরখ্া। অথণাৎ 𝑆 ও 𝑄 একই ণবনু্দ হমব।

অতএব, 𝑅 ণবনু্দ ণিময় অণঙ্কত 𝑁𝑂 এর সোন্তরাি বরখ্া 𝑄 ণবনু্দগােী। (প্রোণর্ত)

𝐿

𝑆

𝑄

𝑁𝑀

𝑅



(ক) একণি ণপ্রজমের ভূণে 4 বস.ণে. বাহুণবণশষ্ট সেবাহু ণিভুজ এবং উচ্চতা 5 বস.ণে. হমি, এর আয়তন

ণনর্ণয় কর।

(খ্) ∆PAB এর বেিফি 7 বগণ একক হমি, ∆PAB এর পণরসীো ণনর্ণয় কর।

(গ) AB বরখ্া অেদ্বময়র সামথ বয ণিভুজ উৎপন্ন কমর তামক 𝑦 অমের চতুণিণমক একবার বর্ঘারামি বয

র্ঘনবস্তু উৎপন্ন হয় তার সেগ্রতমির বেিফি ণনর্ণয় কর।

A 3, 0 , B 0, 4 , P 5, a ; A, P, B র্ঘণড়র কাঁিার ণবপরীতক্রমে অবণিত। [ ণিনাজপুর ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) একণি ণপ্রজমের ভূণে 4 বস.ণে. বাহুণবণশষ্ট সেবাহু ণিভুজ এবং উচ্চতা 5 বস.ণে. হমি, এর আয়তন ণনর্ণয়

কর।

সেবাহু ণিভুমজর বেিফি =
3

2
× বাহু 2 বগণ একক

=
3

2
× 4 2 বগণ বস.ণে.

= 8 3 বগণ বস.ণে.

ণপ্রজেণির আয়তন = ভূণের বেিফি × উচ্চতা র্ঘন একক

= ণিভুজণির বেিফি × উচ্চতা

= 8 3 × 5 র্ঘন বস.ণে.

= 40 3 র্ঘন বস.ণে. (Ans)
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(খ্) ∆PAB এর বেিফি 7 বগণ একক হমি, ∆PAB এর পণরসীো ণনর্ণয় কর।

বিওয়া আমে, A 3, 0 , B 0, 4 , P 5, a

এবং ∆𝑃𝐴𝐵 এর বেিফি = 7 বগণ একক

বা, 1

2

3
0

5
𝑎

0
4

3
0

= 7

বা, 1

2
3𝑎 + 20 − 12 = 7

বা, 3𝑎 + 8 = 14

∴ 3𝑎 + 8 = ±14

‘+’ ণনময় 3𝑎 + 8 = 14

∴ 𝑎 = 2

এখ্ন,

A 3, 0 , B 0, 4 , P 5,2

𝐴𝐵 = 32 + 42 = 5

𝐵𝑃 = (−5)2+(4 − 2)2= 25 + 4 = 29

𝑃𝐴 = (5 − 3)2+22 = 22 + 22 = 2 2

∴ ∆PAB এর পণরসীো = (AB + BP + PA) একক

= (5 + 29 + 2 2) একক (Ans)
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‘−’ ণনময় 3𝑎 + 8 = −14

∴ 𝑎 = −
22

3
[যা গ্রহর্মযাগয নয়]

[∵ 𝐀, 𝐏, 𝐁 র্ঘণড়র কাঁিার ণবপরীতক্রমে অবণিত]



(গ) AB বরখ্া অেদ্বময়র সামথ বয ণিভুজ উৎপন্ন কমর তামক 𝑦 অমের চতুণিণমক একবার বর্ঘারামি বয র্ঘনবস্তু

উৎপন্ন হয় তার সেগ্রতমির বেিফি ণনর্ণয় কর।

OAB ণিভুজণি 𝑦 অমের চতুণিণমক একবার বর্ঘারামি OA = 3 একক বযাসার্ণ এবং OB = 4 একক উচ্চতা

ণবণশষ্ট সেবৃত্তভূণেক বকার্ক দতণর হমব।

∴ 𝑟 = 3 একক

ℎ = 4 একক

এবং 𝑙 = (32 + 42 = 5 একক

∴ বকার্মকর সেগ্রতমির বেিফি = 𝜋𝑟(𝑙 + 𝑟) বগণ একক

= 𝜋 × 3(5 + 3) বগণ একক

= 24𝜋 বগণ একক

= 75.39 বগণ একক (প্রায়) (Ans)
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(0,4)



Sylhet BOARD

উত্তর

𝐴 = 𝑥3 + 𝑥2 + 4𝑥 + 4, 𝐵 = 𝑎𝑦 − 𝑎3 + 𝑎 𝑎
𝑦

2
−1 + 𝑎2 এবং 𝐶 = 𝑥2 + 4𝑥 − 7

[ণস. ববা. ‘১৯]

উচ্চতর গণর্ত – ণসমিি ববার্ণ – ২০১৯

(ক) 𝐶 = 0 সেীকরমর্র েূিদ্বময়র প্রকৃণত ণনর্ণয় কর।

(খ্) 𝐵 = 0 এবং 𝑎 > 0, 𝑎 ≠ 1 হমি বিখ্াও বয, 𝑦 = 0,4

(গ) 𝐶

𝐴
বক আংণশক ভগ্াংমশ প্রকাশ কর।

(ক) 𝐶 = 0 সেীকরমর্র েূিদ্বময়র প্রকৃণত ণনর্ণয় কর।

বিওয়া আমে, 𝐶 = 𝑥2 + 4𝑥 − 7

𝐶 = 0 হমি, 0 = 𝑥2 + 4𝑥 − 7

বা, 𝑥2 + 4𝑥 − 7 = 0 বক 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 এর সামথ তুিনা কমর পাই, 

𝑎 = 1, 𝑏 = 4, 𝑐 = −7

∴ণনশ্চায়ক = 𝑏2 − 4𝑎𝑐

= 42 − 4.1. (−7)

= 16 + 28 = 44 > 0 এবং পূর্ণবগণ নয়।

∴সেীকরর্ণির েূিদ্বয় বাস্তব, অসোন ও অেূিি।



(খ্) 𝐵 = 0 এবং 𝑎 > 0, 𝑎 ≠ 1 হমি বিখ্াও বয, 𝑦 = 0,4

বিওয়া আমে, 𝐵 = 𝑎𝑦 − 𝑎3 + 𝑎 𝑎
𝑦

2
−1 + 𝑎2

𝐵 = 0 এবং 𝑎 > 0, 𝑎 ≠ 1 হমি,

𝑎𝑦 − 𝑎3 + 𝑎 𝑎
𝑦
2

−1 + 𝑎2 = 0

বা, 𝑎𝑦 − 𝑎 𝑎2 + 1 𝑎
𝑦

2
−1 + 𝑎2 = 0

বা, 𝑎𝑦 − 𝑎 𝑎2 + 1 𝑎
𝑦

2 . 𝑎−1 + 𝑎2 = 0

বা, 𝑎𝑦 − 𝑎2 + 1 𝑎𝑦 + 𝑎2 = 0

বা, 𝑝 − 𝑎2 + 1 𝑝 + 𝑎2 = 0 [𝒂𝒚 = 𝒑 র্মর]

বা, 𝑝 − 𝑝𝑎2 − 𝑝 + 𝑎2 = 0

বা, 𝑝 𝑝 − 𝑎2 − 1( 𝑝 − 𝑎2) = 0

বা, 𝑝 − 𝑎2 ( 𝑝 − 1) = 0

হয়, 𝑝 − 𝑎2 = 0

বা, 𝑝 = 𝑎2

বা, 𝑝
2

= 𝑎2 2

বা, 𝑝 = 𝑎4

বা, 𝑎𝑦 = 𝑎4

∴ 𝑦 = 4

অতএব, 𝑦 = 0,4

(বিখ্ামনা হমিা)
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অথবা, 𝑝 − 1 = 0

বা, 𝑝 = 1

বা, 𝑝
2

= 1 2

বা,𝑝 = 1

বা, 𝑎𝑦 = 0

∴ 𝑦 = 0



(গ) 𝐶

𝐴
বক আংণশক ভগ্াংমশ প্রকাশ কর।

বিওয়া আমে, 𝐴 = 𝑥3 + 𝑥2 + 4𝑥 + 4

= 𝑥2(𝑥 + 1) + 4(𝑥 + 1) = (𝑥 + 1)(𝑥2+4)

এবং 𝐶 = 𝑥2 + 4𝑥 − 7

∴
𝐶

𝐴
=

𝑥2+4𝑥−7

(𝑥+1)(𝑥2+4)

র্ণর, 𝑥2+4𝑥−7

(𝑥+1)(𝑥2+4)
≡

𝐴

𝑥+1
+

𝐵𝑥+𝐶

𝑥2+4
… … … … … … (𝑖)

(𝑖) নং এর উভয়পেমক (𝑥 + 1)(𝑥2 + 4) দ্বারা গূর্ কমর পাই,

𝑥2 + 4𝑥 − 7 ≡ 𝐴(𝑥2+4) + (𝐵𝑥 + 𝐶)(𝑥 + 1) … … … … … … (𝑖𝑖)

(𝑖𝑖) নং এ 𝑥 = −1 বণসময় পাই,

(−1)2+4 −1 − 7 = 𝐴{ −1 2 + 4} + 0

বা, 1 − 4 − 7 = 5𝐴

বা, −10 = 5𝐴

∴ 𝐴 = −2

(𝑖𝑖) নং এ 𝑥 = 0 বণসময় পাই,

0 + 0 − 7 = 𝐴{ 0 2 + 4} + (0 + 𝐶)(0 + 1)

বা, −7 = 4 −2 + 𝐶

বা, −7 = −8 + 𝐶

∴ 𝐶 = 1

(𝑖𝑖) নং হমত 𝑥2 এর সহগ সেীকৃত কমর পাই, 1 = 𝐴 + 𝐵

বা, 1 = −2 + 𝐵

বা, 1 + 2 = 𝐵

∴ 𝐵 = 3

(𝑖) নং এ 𝐴, 𝐵 ও 𝐶 এর োন বণসময় পাই,

𝒙𝟐+𝟒𝒙−𝟕

(𝒙+𝟏)(𝒙𝟐+𝟒)
≡

−𝟐

𝒙+𝟏
+

𝟑𝒙+𝟏

𝒙𝟐+𝟒
,যা ণনমর্ণয় আংণশক ভগ্াংশ।

উচ্চতর গণর্ত – ণসমিি ববার্ণ – ২০১৯



জযাণেণত

∆𝑃𝑄𝑅 এর 𝑄 এবং 𝑅 ণবনু্দ হমত 𝑃𝑅 ও 𝑃𝑄 এর উপর িম্ব 𝑄𝑀 ও 𝑅𝑁 এর বেিণবনু্দ 𝑆। পণরমকন্দ্র 𝑇

ও 𝑆 এর সংমযাগকারী বরখ্া 𝑃𝐿 ের্যোমক 𝑂 ণবনু্দমত বেি কমর।

[ণস. ববা. ‘১৯]

উত্তর

(ক) বিখ্াও বয, 𝐴 1, 2 , 𝐵 4, 3 এবং 𝐶 7,4 ণবনু্দ ণতনণি সেমরখ্।

(খ্) বিখ্াও বয, ণিভুজণির ভরমকন্দ্র 𝑂.

(গ) 𝑃𝐿 ⊥ 𝑄𝑅 হমি, প্রোর্ কমরা বয, 𝑄𝑆. 𝑆𝑀 = 𝑅𝑆. 𝑆𝑁 = 𝑃𝑆. 𝑆𝐿

(ক) বিখ্াও বয, 𝐴 1, 2 , 𝐵 4, 3 এবং 𝐶 7,4 ণবনু্দ ণতনণি সেমরখ্।

বিওয়া আমে, 𝐴 1, 2 , 𝐵 4, 3 এবং 𝐶 7,4 ণতনণি ণবনু্দ

এখ্ন, 𝐴𝐵 বরখ্ার ঢাি =
2−3

1−4
=

−1

−3
=

1

3

এবং, 𝐵𝐶 বরখ্ার ঢাি =
3−4

4−7
=

−1

−3
=

1

3

বযমহতু, 𝐴𝐵 এবং 𝐵𝐶 বরখ্ার ঢাি সোন, সুতরাং 𝐴, 𝐵 ও 𝐶 ণবনু্দ ণতনণি সেমরখ্। (বিখ্ামনা হমিা)
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(খ্) বিখ্াও বয, ণিভুজণির ভরমকন্দ্র 𝑂.

েমন কণর, ∆𝑃𝑄𝑅 এর 𝑄 এবং 𝑅 ণবনু্দ হমত 𝑃𝑅 ও 𝑃𝑄 এর উপর িম্ব 𝑄𝑀 ও 𝑅𝑁 এর বেিণবনু্দ 𝑆।

পণরমকন্দ্র 𝑇 ও 𝑆 এর সংমযাগকারী বরখ্া 𝑃𝐿 ের্যোমক 𝑂 ণবনু্দমত বেি কমর। 𝑇𝐿 বযাগ করমি 𝑇𝐿 বরখ্া

𝑄𝑅 এর উপর িম্ব। প্রোর্ করমত হমব বয, 𝑂 ণবনু্দণি ∆𝑃𝑄𝑅 এর ভরমকন্দ্র।

অঙ্কনঃ 𝑄𝑅 বাহুর উপর 𝑆 ণবনু্দগােী 𝑃𝐷 িম্ব আঁণক।

প্রোর্ঃ ∆𝑃𝑄𝑅 এর িম্বণবনু্দ 𝑆 বথমক 𝑃 শীমষণর িূরত্ব 𝑃𝑆 এবং পণরমকন্দ্র 𝑇 বথমক 𝑃 শীমষণর ণবপরীত বাহু

𝑄𝑅 এর িূরত্ব 𝑇𝐿।

∴ 𝑃𝑆 = 2𝑇𝐿

এখ্ন, বযমহতু 𝑃𝐷 ও 𝑇𝐿 উভয়ই 𝑄𝑅 এর উপর িম্ব।

বসমহতু, 𝑃𝐷 ∥ 𝑇𝐿 এবং 𝑃𝐿 তামির বেিক।

∴ ∠𝐿𝑃𝐷 = ∠𝑃𝐿𝑇 [একান্তর বকার্]

এখ্ন ∆𝑃𝑆𝑂 ও ∆𝑇𝐿𝑂 এর েমর্য

∠𝑃𝑂𝑆 = ∠𝑇𝑂𝐿 [ণবপ্রতীপ বকার্]

∠𝑆𝑃𝑂 = ∠𝑇𝐿𝑂 [একান্তর বকার্]

এবং অবণশষ্ট ∠𝑃𝑆𝑂 = ∠𝐿𝑇𝑂

∴ ∆𝑃𝑆𝑂 ও ∆𝑇𝐿𝑂 সিৃশমকার্ী, তাই সিৃশ।

সুতরাং, 𝑃𝑂

𝑂𝐿
=

𝑃𝑆

𝑇𝐿

বা, 𝑃𝑂: 𝑂𝐿 =
2𝑇𝐿

𝑇𝐿
=

2

1

বা, 𝑃𝑂: 𝑂𝐿 = 2: 1

অথণাৎ, 𝑂 ণবনু্দ 𝑃𝐿 ের্যোমক 2: 1 অনুপামত অন্তণবণভক্ত কমর।

∴ 𝑂 ণবনু্দণি ∆𝑃𝑄𝑅 এর ভরমকন্দ্র। (প্রোণর্ত)
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(গ) 𝑃𝐿 ⊥ 𝑄𝑅 হমি, প্রোর্ কমরা বয, 𝑄𝑆. 𝑆𝑀 = 𝑅𝑆. 𝑆𝑁 = 𝑃𝑆. 𝑆𝐿

ণবমশষ ণনবণচনঃ বিওয়া আমে, ∆𝑃𝑄𝑅 এর শীষণিয় বথমক ণবপরীত বাহুিয় এর উপর িম্ব 𝑃𝐿, 𝑄𝑀 ও 𝑅𝑁

পরস্পর 𝑆 ণবনু্দমত বেি কমর। প্রোর্ করমত হমব বয, 𝑄𝑆. 𝑆𝑀 = 𝑅𝑆. 𝑆𝑁 = 𝑃𝑆. 𝑆𝐿

প্রোর্ঃ ∆𝑄𝑆𝑁 ও ∆𝑅𝑆𝑀 −এ

∠𝑆𝑁𝑄 = ∠𝑆𝑀𝑅 = 90° ∵ 𝑹𝑵 ⊥ 𝑷𝑸, 𝑸𝑴 ⊥ 𝑷𝑹

এবং ∠𝑄𝑆𝑁 = ∠𝑅𝑆𝑀 [ণবপ্রতীপ বকার্ বমি]

এবং অবণশষ্ট ∠𝑁𝑄𝑆 = অবণশষ্ট ∠𝑀𝑅𝑆

অথণাৎ, ণিভুজ িুইণি সিৃশমকার্ী।

∴ ণিভুজদ্বয় সিৃশ।

∴
𝑄𝑆

𝑅𝑆
=

𝑆𝑁

𝑆𝑀
∴ 𝑄𝑆. 𝑆𝑀 = 𝑅𝑆. 𝑆𝑁 … … 𝑖

আবার, ∆𝑄𝑆𝐿 ও ∆𝑃𝑆𝑀 −এ,

∠𝑆𝐿𝑄 = ∠𝑆𝑀𝑃 = 90° ∵ 𝑷𝑳 ⊥ 𝑸𝑹, 𝑸𝑴 ⊥ 𝑷𝑹

এবং, ∠𝑄𝑆𝐿 = ∠𝑃𝑆𝑀 [ণবপ্রতীপ বকার্]

এবং অবণশষ্ট ∠𝑆𝑃𝑀 = অবণশষ্ট ∠𝑆𝑄𝐿

অথণাৎ, ণিভুজ িুইণি সিৃশমকার্ী। ∴ ণিভুজদ্বয় সিৃশ।

∴
𝑄𝑆

𝑃𝑆
=

𝑆𝐿

𝑆𝑀
∴ 𝑃𝑆. 𝑆𝐿 = 𝑄𝑆. 𝑆𝑀 … … 𝑖𝑖

এখ্ন, সেীকরর্ 𝑖 ও 𝑖𝑖 নং হমত পাই,

∴ 𝑃𝑆. 𝑆𝐿 = 𝑄𝑆. 𝑆𝑀 = 𝑅𝑆. 𝑆𝑁 (প্রোণর্ত)
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(ক) সাণবণক বসি U এর বযমকামনা উপমসি 𝐴 ও 𝐵 এর জনয বিখ্াও বয, A ∖ 𝐵 = 𝐵′ ∖ 𝐴′

র্ণর, 𝑥 ∈ 𝐴 ∖ 𝐵

তাহমি, 𝑥 ∈ 𝐴 এবং 𝑥 ∉ 𝐵

বা, 𝑥 ∉ 𝐴′ এবং 𝑥 ∈ 𝐵′

বা, 𝑥 ∈ 𝐵′ এবং 𝑥 ∉ 𝐴′

বা, 𝑥 ∈ 𝐵′ ∖ 𝐴′

∴ 𝐴 ∖ 𝐵 ⊆ 𝐵′ ∖ 𝐴′

আবার র্ণর, 𝑥 ∈ 𝐵′ ∖ 𝐴′

তাহমি, 𝑥 ∈ 𝐵′ এবং 𝑥 ∉ 𝐴′

বা, 𝑥 ∉ 𝐵 এবং 𝑥 ∈ 𝐴

বা, 𝑥 ∈ 𝐴 এবং 𝑥 ∉ 𝐵

বা, 𝑥 ∈ 𝐴 ∖ 𝐵

∴ 𝐵′ ∖ 𝐴′ ⊆ 𝐴 ∖ 𝐵

∴ A ∖ 𝐵 = 𝐵′ ∖ 𝐴′ (বিখ্ামনা হমিা)

𝑓 𝑥 =
5𝑥−7

𝑥+4
এবং

𝑆 = 7𝑥 − 3 −1 + 7𝑥 − 3 −2 + 7𝑥 − 3 −3 +……………..  [ ণসমিি ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) সাণবণক বসি U এর বযমকামনা উপমসি 𝐴 ও 𝐵 এর জনয বিখ্াও বয, A ∖ 𝐵 = 𝐵′ ∖ 𝐴′

(খ্) 𝑓−1 𝑝 = 2𝑓−1(−2) হমি 𝑝 এর োন ণনর্ণয় কর।

(গ) x এর উপর ণক শতণ আমরাপ করমি 𝑆 অসীেতক সেণষ্ট থাকমব এবং বসই সেণষ্ট ণনর্ণয় কর।
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(খ্) 𝑓−1 𝑝 = 2𝑓−1(−2) হমি 𝑝 এর োন ণনর্ণয় কর।

এখ্ামন, 𝑓 𝑥 =
5𝑥−7

𝑥+4

র্ণর, 𝑓 𝑥 = 𝑦

∴
5𝑥−7

𝑥+4
= 𝑦

বা, 5𝑥 − 7 = 𝑥𝑦 + 4𝑦

বা, 5𝑥 − 𝑥𝑦 = 4𝑦 + 7

বা, 𝑥(5 − 𝑦) = 4𝑦 + 7

বা, 𝑥 =
4𝑦+7

5−𝑦

বা, 𝑓−1(𝑥) =
4𝑥+7

5−𝑥

এখ্ন, 𝑓−1(𝑝) = 2𝑓−1(−2)

বা, 4𝑝+7

5−𝑝
= 2.

4(−2)+7

5+2

বা, 4𝑝+7

5−𝑝
= 2.

−8+7

7

বা, 28𝑝 + 49 = −10 + 2𝑝

বা, 28𝑝 − 2𝑝 = −10 − 49

বা, 26𝑝 = −59

∴ 𝑝 = −
59

26
(Ans)
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(গ) x এর উপর ণক শতণ আমরাপ করমি 𝑆 অসীেতক সেণষ্ট থাকমব এবং বসই সেণষ্ট ণনর্ণয় কর।

𝑆 = 7𝑥 − 3 −1 + 7𝑥 − 3 −2 + 7𝑥 − 3 −3 +……………..

=
1

7𝑥−3
+

1

7𝑥−3 2 +
1

7𝑥−3 3 +………

এখ্ামন ১ে পি, 𝑎 =
1

7𝑥−3

সার্ারর্ অনুপাত, 𝑟 =
1

7𝑥−3 2 ÷
1

(7𝑥−3)
=

1

7𝑥−3

র্ারাণির অসীেতক সেণষ্ট থাকমব যণি 𝑟 < 1 হয়।

বা, 1

7𝑥−3
< 1

বা, 7𝑥 − 3 > 1 [বযস্তকরর্ কমর]

অথণাৎ, 7𝑥 − 3 > 1

বা, 7𝑥 > 4

∴ 𝑥 >
4

7

∴ ণনমর্ণয় শতণ : 𝑥 >
4

7
অথবা 𝑥 <

2

7
(Ans)

∴ অসীেতক সেণষ্ট, 𝑆∞ =
𝑎

1−𝑟

=
1

7𝑥−3

1−
1

7𝑥−3

=
1

7𝑥−3
7𝑥−3−1

7𝑥−3

=
1

7𝑥−3
×

7𝑥−3

7𝑥−4

=
1

7𝑥−4

(Ans)

অথবা, −(7𝑥 − 3) > 1

বা, 7𝑥 − 3 < −1

বা, 7𝑥 < 2

∴ 𝑥 <
2

7
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ণিমকার্ণেণত

𝑀 = 𝑡𝑎𝑛𝜃, 𝑁 = 𝑠𝑒𝑐𝜃 এবং 𝑃 = 𝑠𝑖𝑛𝜃 [ণস. ববা. ‘১৯]

উত্তর

(ক) পৃণথবীর বযাসার্ণ 6440 ণক. ণে.। পৃণথবীর উপমরর বয িুইণি িান বকমন্দ্র 7° বকান উৎপন্ন কমর তামির

ের্যবতণী িূরত্ব ণনর্ণয় কমরা।

(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 1−𝑀−𝑁

𝑁−𝑀−1
=

1+𝑃

1−𝑃

(গ) 𝑃2𝑁 −
1

𝑁
= 1 হমি 𝜃 এর োন ণনর্ণয় কমরা। বযখ্ামন, 0 ≤ 𝜃 ≤ 2𝜋.

(ক) পৃণথবীর বযাসার্ণ 6440 ণক. ণে.। পৃণথবীর উপমরর বয িুইণি িান বকমন্দ্র 7° বকান উৎপন্ন কমর তামির

ের্যবতণী িূরত্ব ণনর্ণয় কমরা।

েমন কণর, পৃণথবীর 𝑂 বকমন্দ্র 𝐴 ও 𝐵 িান িুইণি 7° বকান উৎপন্ন কমরমে।

∴ 𝑂𝐵 = 6440 ণক. ণে.

এবং 𝐴𝐵 = িান িুইণির িূরত্ব।

এখ্ন, চাপ
বযাসার্ণ

= বকামর্র বৃত্তীয় পণরোপ

বা, 𝐴𝐵

𝑂𝐵
= 7°

বা, 𝐴𝐵

6440
= 7°

বা, 𝐴𝐵 =
7×3.1416×6440

180
= 786.796 ণক. ণে.

সুতরাং িান িুইণির ের্যবতণী িূরত্ব 𝟕𝟖𝟔. 𝟕𝟗𝟔 ণক. ণে. (প্রায়)।
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(খ্) প্রোর্ কমরা বয, 1−𝑀−𝑁

𝑁−𝑀−1
=

1+𝑃

1−𝑃

বিওয়া আমে, 𝑀 = 𝑡𝑎𝑛𝜃, 𝑁 = 𝑠𝑒𝑐𝜃

এবং 𝑃 = 𝑠𝑖𝑛𝜃

বােপে =
1−𝑀−𝑁

𝑁−𝑀−1

=
1−𝑡𝑎𝑛𝜃−𝑠𝑒𝑐𝜃

𝑠𝑒𝑐𝜃−𝑡𝑎𝑛𝜃−1

=
(sec2 𝜃−tan2 𝜃)−(𝑡𝑎𝑛𝜃+𝑠𝑒𝑐𝜃)

𝑠𝑒𝑐𝜃−𝑡𝑎𝑛𝜃−1
∵ 𝐬𝐞𝐜𝟐 𝜽 − 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝜽 = 𝟏

=
𝑠𝑒𝑐𝜃+𝑡𝑎𝑛𝜃 𝑠𝑒𝑐𝜃−𝑡𝑎𝑛𝜃 − 𝑡𝑎𝑛𝜃++𝑠𝑒𝑐𝜃

𝑠𝑒𝑐𝜃−𝑡𝑎𝑛𝜃−1

=
𝑠𝑒𝑐𝜃+𝑡𝑎𝑛𝜃 𝑠𝑒𝑐𝜃−𝑡𝑎𝑛𝜃−1

𝑠𝑒𝑐𝜃−𝑡𝑎𝑛𝜃−1

= 𝑠𝑒𝑐𝜃 + 𝑡𝑎𝑛𝜃 =
1

𝑐𝑜𝑠𝜃
+

𝑠𝑖𝑛𝜃

cos𝜃
=

1+sin𝜃

cos𝜃

=
1+sin𝜃 2

cos𝜃 2 =
1+sin𝜃 2

1−sin2𝜃

=
1+sin𝜃 1+sin𝜃

1+sin𝜃 1−sin𝜃

=
1+sin𝜃

1−sin𝜃
=

1+𝑃

1−𝑃
= র্ানপে

∴
𝟏−𝑴−𝑵

𝑵−𝑴−𝟏
=

𝟏+𝑷

𝟏−𝑷
(প্রোণর্ত)
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(গ) 𝑃2𝑁 −
1

𝑁
= 1 হমি 𝜃 এর োন ণনর্ণয় কমরা। বযখ্ামন, 0 ≤ 𝜃 ≤ 2𝜋.

বিওয়া আমে, 𝑁 = 𝑠𝑒𝑐𝜃, 𝑃 = 𝑠𝑖𝑛𝜃

∴ 𝑃2 𝑁 −
1

𝑁
= 1

বা, sin2 𝜃 𝑠𝑒𝑐𝜃 −
1

sec 𝜃
= 1

বা, sin2 𝜃
1

𝑐𝑜𝑠𝜃
− 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 1

বা, sin2 𝜃−cos2 𝜃

𝑐𝑜𝑠𝜃
= 1

বা, sin2 𝜃 − cos2 𝜃 = 𝑐𝑜𝑠𝜃

বা, 1 − cos2 𝜃 − cos2 𝜃 − 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 0 [∵ 𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 = 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽]

বা, 1 − 2 cos2 𝜃 − 𝑐𝑜𝑠𝜃 = 0

বা, 2 cos2 𝜃 + 𝑐𝑜𝑠𝜃 − 1 = 0

বা, 2 cos2 𝜃 + 2𝑐𝑜𝑠𝜃 − 𝑐𝑜𝑠𝜃 − 1 = 0

বা, 2𝑐𝑜𝑠𝜃 𝑐𝑜𝑠𝜃 + 1 − 1 𝑐𝑜𝑠𝜃 + 1 = 0

বা, 2𝑐𝑜𝑠𝜃 − 1 𝑐𝑜𝑠𝜃 + 1 = 0

হয়, 2𝑐𝑜𝑠𝜃 − 1 = 0

বা, 2𝑐𝑜𝑠𝜃 = 1

বা, 𝑐𝑜𝑠𝜃 =
1

2

𝑐𝑜𝑠𝜃 =
1

2
হমি, 𝑐𝑜𝑠 =

1

2
= cos 2𝜋 −

𝜋

3

∴ 𝜃 =
5𝜋

3

আবার, 𝑐𝑜𝑠𝜃 = −1 হমি, 𝑐𝑜𝑠 = −1 = − cos 0° = cos 𝜋 − 0° = cos 𝜋

∴ 𝜃 = 𝜋

ণনমর্ণয় োন, 𝜽 =
𝝅

𝟑
, 𝝅,

𝟓𝝅

𝟑
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(ক) 𝑥 𝑝 = 𝑦 𝑞 = 𝑧 𝑟 এবং 𝑝𝑞𝑟 = 1 হমি বিখ্াও বয, 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 0.

বিওয়া আমে, 𝑥 𝑝 = 𝑦 𝑞 = 𝑧 𝑟

র্ণর, 𝑥 𝑝 = 𝑦 𝑞 = 𝑧 𝑟 = k

বা, 𝑝
1

𝑥 = 𝑞
1

𝑦 = 𝑟
1

𝑧 = 𝑘

তাহমি পাই, 𝑝 = 𝑘𝑥, 𝑞 = 𝑘𝑦, 𝑟 = 𝑘𝑧

এখ্ন, 𝑝𝑞𝑟 = 1

বা, 𝑘𝑥. 𝑘𝑦, 𝑘𝑥 = 1

বা, 𝑘𝑥+𝑦+𝑧 = 1

∴ 𝒙 + 𝒚 + 𝒛 = 𝟏 (বিখ্ামনা হমিা)

𝑃 = 1 − 𝑦 − 2𝑦2 6, 𝑄 = 𝑥2 + 2 − 7
2

3 − 7−
2

3, 𝑥 > 0 [ ণসমিি ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) 𝑥 𝑝 = 𝑦 𝑞 = 𝑧 𝑟 এবং 𝑝𝑞𝑟 = 1 হমি বিখ্াও বয, 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 0.

(খ্) 𝑄 = 0 হমি প্রোর্ কমরা বয, 𝑥2 + 3 =
48

7𝑥

(গ) 𝑃 বক 𝑦3 পযণন্ত ণবসৃ্তত কমর তা বথমক 0.9 × 1.05 6 এর আসন্ন োন চার িশণেক িান পযণন্ত

ণনর্ণয় কমরা।
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(খ্) 𝑄 = 0 হমি প্রোর্ কমরা বয, 𝑥2 + 3 =
48

7𝑥

বিওয়া আমে, 𝑄 = 𝑥2 + 2 − 7
2

3 − 7−
2

3

𝑄 = 0 হমি

𝑥2 + 2 − 7
2

3 − 7−
2

3 = 0

বা, 𝑥2 = 7
2

3 + 7−
2

3 − 2

বা, 𝑥2 = 7
1

3

2

+ 7−
1

3

2

− 2. 7
1

3. 7−
1

3

বা, 𝑥2 = 7
1

3 − 7−
1

3

2

বা, 𝑥 = 7
1

3 − 7−
1

3 [বগণেূি কমর] 

বা, 𝑥3 = 7
1

3 − 7−
1

3

3

[র্ঘন কমর]

বা, 𝑥3 = 7
1

3

3

− 7−
1

3

3

− 3. 7
1

3. 7−
1

3 7
1

3 − 7−
1

3

বা, 𝑥3 = 7 − 7−1 − 3.70. 𝑥 ∵ 𝒙 = 𝟕
𝟏

𝟑 − 𝟕−
𝟏

𝟑

বা, 𝑥3 = 7 −
1

7
− 3.1. 𝑥

বা, 𝑥3 + 3𝑥 = 7 −
1

7

বা, 𝑥 𝑥2 + 3 =
49−1

7

∴ 𝒙𝟐 + 𝟑 =
𝟒𝟖

𝟕𝒙
(প্রোণর্ত)
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(গ) 𝑃 বক 𝑦3 পযণন্ত ণবসৃ্তত কমর তা বথমক 0.9 × 1.05 6 এর আসন্ন োন চার িশণেক িান পযণন্ত ণনর্ণয়

কমরা।

বিওয়া আমে, 𝑃 = 1 − 𝑦 − 2𝑦2 6

= 1 − 2𝑦 + 𝑦 − 2𝑦2 6

= 1 1 − 2𝑦 + 𝑦 1 − 2𝑦 6

= 1 − 2𝑦 1 + 𝑦 6 = 1 − 2𝑦 6 1 + 𝑦 6

ণদ্বপিী ণবসৃ্তণতর সাহামযয,

𝑃 = 1 − 2𝑦 6 1 + 𝑦 6

=
6
0

−2𝑦 0 +
6
1

−2𝑦 1 +
6
2

−2𝑦 2 +
6
3

−2𝑦 3 + ⋯ … … + {
6
0

𝑦0 +

6
1

𝑦1 +
6
2

𝑦2 +
6
3

y3

= 1 + 6. −2𝑦 +
6.5

1.2
4𝑦2 +

6.5.4

1.2.3
8𝑦3 + ⋯ … …

= 1 − 12𝑦 + 60𝑦2 − 160𝑦3 + ⋯ 1 + 6𝑦 + 15𝑦2 + 20𝑦3 + ⋯

= 1 + 6𝑦 + 15𝑦2 + 20𝑦3 − 12𝑦 − 72𝑦2 − 180𝑦3 + 60𝑦2 + 360𝑦3 − 160𝑦3 + ⋯

= 1 − 6𝑦 + 3𝑦2 + 40𝑦3 + ⋯

এখ্ামন, 1 + 𝑦 6 = 1.05 6

বা, 1 + 𝑦 = 1.05

বা, 𝑦 = 1.05 − 1

বা, 𝑦 = 0.05

উক্ত ণবসৃ্তণতমত 𝑦 = 0.05 বণসময় পাই,

1 − 2 × 0.05 6 1 + 0.05 6

= 1 − 6 × 0.05 + 3 × 0.05 2 + 40 × 0.05 3 + ⋯

বা, 0.9 6 1.05 6 = 0.7125

∴ 𝟎. 𝟗 𝟔 𝟏. 𝟎𝟓 𝟔 = 𝟎. 𝟕𝟏𝟐𝟓 (চার িশণেক িান পযণন্ত)
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(ক) 𝐷𝐸𝐹 ণিভুজণি অঙ্কন কর।

𝐷𝐸𝐹 ণিভুমজর ভূণে 𝑎 = 4.6 বস.ণে., অপর বাহুদ্বময়র সেণষ্ট 𝑠 = 7.8 বস.ণে. এবং ণশরঃমকার্ ∠𝑥 = 60°

বিওয়া আমে। ণিভুজণি আঁকমত হমব।

𝐷𝐸𝐹 ণিভুমজর ভূণে 𝑎 = 4.6 বস.ণে., অপর বাহুদ্বময়র সেণষ্ট 𝑠 = 7.8 বস.ণে. এবং ণশরঃমকার্ ∠𝑥 =

60°। একণি ণনমরি বিৌহ বগািমকর বযাস উক্ত ণিভুমজর ভূণের সোন। বিৌহ বগািকণিমক ণপণিময় 3

5

বস.ণে.পুরু একণি বৃত্তাকার বিৌহপাত প্রস্তুত করা হমিা। [ ণসমিি ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) 𝐷𝐸𝐹 ণিভুজণি অঙ্কন কর।

(খ্) বিৌহপাতণির বযাস ণনর্ণয় কর।

(গ) যণি ∆𝐷𝐸𝐹 এর 𝐷𝐸 ও 𝐷𝐹 এর ের্যণবনু্দ যথাক্রমে 𝑃 ও 𝑄 হয় তমব বভক্টর পদ্ধণতমত প্রোর্ কর

বয, 𝑃𝑄 ∥ 𝐸𝐹
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𝑠
𝑎

7.8 বস.ণে

4.6 বস.ণে
𝑥

1

2
∠𝑥 1

2
∠𝑥

𝐴
𝐸 𝐸′ 𝐹

𝑋

𝑠

𝐷′

𝐷



(খ্) বিৌহপাতণির বযাস ণনর্ণয় কর।

বিওয়া আমে, ∆𝐷𝐸𝐹 এর ভূণে 𝑎 = 4.6 বস.ণে.

∴ বিৌহ বগািমকর বযাস = 4.6 বস.ণে.

∴ বিৌহ বগািমকর বযাসার্ণ = 4.6

2
= 2.3 বস.ণে.

∴ বিৌহ বগািমকর আয়তন =
4

3
𝜋 2.3 3

=
48.668

3
𝜋 র্ঘন বস.ণে. 

েমন কণর, পামতর বযাসার্ণ = 𝑟 বস.ণে. 

এবং পাতণি 3

5
বস.ণে. পুরু।

∴ পামতর আয়তন = 𝜋𝑟2 ×
3

5
=

3

5
𝜋𝑟2 র্ঘন বস.ণে. 

শতণানুসামর 3

5
𝜋𝑟2 =

48.668

3
𝜋

বা, 9𝑟2 = 48.668 × 5

বা, 𝑟2 =
48.668×5

9

বা, 𝑟2 = 27.0378

বা, 𝑟 = 27.0378

∴ 𝑟 = 5.20

∴ পামতর বযাস = 2𝑟 = 2 × 5.20 বস.ণে. 

= 𝟏𝟎. 𝟒 বস.ণে. (প্রায়)
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(গ) যণি ∆𝐷𝐸𝐹 এর 𝐷𝐸 ও 𝐷𝐹 এর ের্যণবনু্দ যথাক্রমে 𝑃 ও 𝑄 হয় তমব বভক্টর পদ্ধণতমত প্রোর্ কর বয,

𝑃𝑄 ∥ 𝐸𝐹

এখ্ামন, ∆𝐷𝐸𝐹 এর 𝐷𝐸 ও 𝐷𝐹 এর ের্যণবনু্দ যথাক্রমে 𝑃 ও 𝑄। 𝑃, 𝑄 বযাগ কণর।

প্রোর্ করমত হমব বয, 𝑃𝑄 ∥ 𝐸𝐹.

প্রোর্ : বযমহতু, 𝑃 ও 𝑄 যথাক্রমে 𝐷𝐸 ও 𝐷𝐹 এর ের্যণবনু্দ।

∴ 𝐷𝑃 =
1

2
𝐷𝐸 এবং 𝐷𝑄 =

1

2
𝐷𝐹 [∵ 𝑹 ও 𝑺 যথাক্রমে 𝑳𝑴 ও 𝑳𝑵 এর ের্যণবনু্দ]

∆𝐿𝑀𝑁 হমত বভক্টর বযামগর ণিভুজ ণবণর্ অনুসামর পাই,

𝐷𝐸 + 𝐸𝐹 = 𝐷𝐹

বা, 𝐸𝐹 = 𝐷𝐹 − 𝐷𝐸

∆𝐷𝑃𝑄 হমত পাই,

𝐷𝑃 + 𝑃𝑄 = 𝐷𝑄 [বভক্টর বযামগর ণিভুজ সূি অনুসামর]

বা, 𝑃𝑄 = 𝐷𝑄 − 𝐷𝑃

বা, 𝑃𝑄 =
1

2
𝐷𝐹 −

1

2
𝐷𝐸

বা, 𝑃𝑄 =
1

2
(𝐷𝐹 − 𝐷𝐸)

∴ 𝑃𝑄 =
1

2
𝐸𝐹

আবার, 𝑃𝑄 ও 𝐸𝐹 বভক্টরদ্বময়র র্ারক বরখ্া একই বা সোন্তরাি। ণকন্তু এখ্ামন র্ারক বরখ্া এক নয়।

সুতরাং, 𝑃𝑄 ও 𝐸𝐹 বভক্টরদ্বময়র বরখ্াদ্বয় 𝑃𝑄 ও 𝐸𝐹 সোন্তরাি।

∴ 𝑃𝑄 ∥ 𝐸𝐹 (প্রোণর্ত)
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সম্ভাবনা

একণি বামে 41 বথমক 60 পযণন্ত ক্রণেক নম্বরযুক্ত ণিমকি আমে। একণি ণিমকি দিবভামব উিামনা হমিা।

[ণস. ববা. ‘১৯]

উত্তর

(ক) একণি েক্কা ণনমেপ করমি ণবমজাড় সংখ্যা অথবা 2 দ্বারা ণবভাজয সংখ্যা আসার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

(খ্) ণিমকমির ক্রণেক সংখ্যা 2 এবং 3 দ্বারা ণবভাজয না হওয়ার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

(গ) বিখ্াও বয, ণিমকমির ক্রণেক সংখ্যা বেৌণিক হওয়ার সম্ভাবনা এবং 2, 3 ও 5 দ্বারা ণবভাজয হওয়ার

সম্ভাবনার সেণষ্ট একণি প্রকৃত ভগ্াংশ।

(ক) একণি েক্কা ণনমেপ করমি ণবমজাড় সংখ্যা অথবা 2 দ্বারা ণবভাজয সংখ্যা আসার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

একণি েক্কা ণনমেপ করমি নেুনামেিণি :𝑆 = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

েক্কায় ণবমজাড় সংখ্যা আসার অনুকূি ফিাফি = 3 ণি। যথা : 1, 3, 5

∴ েক্কায় ণবমজাড় সংখ্যা আসার সম্ভাবনা =
3

6
=

1

2

আবার েক্কায় 2 দ্বারা ণবভাজয সংখ্যা আসার অনুকূি ফিাফি = 3 ণি। যথা : 2, 4, 6

∴ েক্কায় 2 দ্বারা ণবভাজয সংখ্যা আসার সম্ভাবনা =
3

6
=

1

2

এখ্ন, 𝑃( েক্কায় ণবমজাড় সংখ্যা অথবা 2 দ্বারা ণবভাজয সংখ্যা ) = 1

2
+

1

2

=
1 + 1

2
=

2

2
= 𝟏
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(খ্) ণিমকমির ক্রণেক সংখ্যা 2 এবং 3 দ্বারা ণবভাজয না হওয়ার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

বামে 41 বথমক 60 পযণন্ত ক্রণেক নম্বরযুক্ত ণিমকিগুমিা :

41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60.

∴ বামে বোি ণিমকি = 20 ণি

ণিমকমির ক্রণেক সংখ্যা 2 এবং 3 দ্বারা ণবভাজয না এেন অনুকূি ফিাফি = 16 ণি। যথা : 

41, 43, 44, 45, 46, 47, 49, 50, 51, 52, 53, 55, 56, 57, 58, 59

∴ ণিমকমির ক্রণেক সংখ্যা 2 এবং 3 দ্বারা ণবভাজয না হওয়ার সম্ভাবনা =
16

20

=
𝟒

𝟓
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(গ) বিখ্াও বয, ণিমকমির ক্রণেক সংখ্যা বেৌণিক হওয়ার সম্ভাবনা এবং 2, 3 ও 5 দ্বারা ণবভাজয হওয়ার

সম্ভাবনার সেণষ্ট একণি প্রকৃত ভগ্াংশ।

বামে 41 বথমক 60 পযণন্ত ক্রণেক নম্বরযুক্ত ণিমকিগুমিা :

41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60.

∴ বামে বোি ণিমকি = 20 ণি

ণিমকমির ক্রণেক সংখ্যা বেৌণিক হওয়ার অনুকূি ফিাফি = 5 ণি। যথা : 41, 43, 47, 53, 59

∴ ণিমকমির ক্রণেক সংখ্যা বেৌণিক হওয়ার সম্ভাবনা =
5

20

=
1

4

ণিমকমির ক্রণেক সংখ্যা 2, 3 ও 5 দ্বারা ণবভাজয হওয়ায় অনুকূি ফিাফি হমে 60 অথণাৎ 1 ণি।

∴ ণিমকমির ক্রণেক সংখ্যা 2, 3 ও 5 দ্বারা ণবভাজয হওয়ার সম্ভাবনা =
1

20

ণিমকমির ক্রণেক সংখ্যা বেৌণিক হওয়ার সম্ভাবনা এবং 2, 3 ও 5 দ্বারা ণবভাজয হওয়ার সম্ভাবনার সেণষ্ট

=
1

4
+

1

20

=
5+1

20

=
6

20

=
𝟔

𝟐𝟎
, যা একণি প্রকৃত ভগ্াংশ।
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Barisal BOARD

উত্তর

১০ে বের্ীর 100 জন ণশোথণীর েমর্য চািামনা একিা জণরমপ বিখ্া বগমিা বয, 57 জন বগািাপ, 49 জন

ববণি ও 37 জন ণশোথণী হাসনামহনা ফুি পেন্দ কমর। তামির েমর্য 27 জন বগািাপ ও ববণি, 23 জন

ববণি ও হাসনামহনা এবং 29 জন হাসনামহনা ও বগািাপ ফুি পেন্দ কমর। 17 জন ণশোথণী ণতনণি ফুিই

পেন্দ কমর। [ব. ববা. ‘১৯]

বসি ও ফাংশন

(ক) সংণেপ্ত ণববরর্সহ তথযসেূহমক বভন ণচমি বিখ্াও।

(খ্) কতজন ণশোথণী ফুি ণতনণির বকানণিই পেন্দ কমর না? ণনর্ণয় কমরা।

(গ) কতজন ণশোথণী ফুি ণতনণির বকবি একণি ফুি পেন্দ কমর? ণনর্ণয় কমরা।

(ক) সংণেপ্ত ণববরর্সহ তথযসেূহমক বভন ণচমি বিখ্াও।

েমন কণর, 

সকি ণশোথণীর বসি 𝑆

বগািাপ পেন্দকারী ণশোথণীর বসি 𝐺

ববণি পেন্দকারী ণশোথণীর বসি 𝐵

হাসনামহনা পেন্দকারী ণশোথণীর বসি 𝐻

উচ্চতর গণর্ত – বণরশাি ববার্ণ – ২০১৯
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(খ্) কতজন ণশোথণী ফুি ণতনণির বকানণিই পেন্দ কমর না? ণনর্ণয় কমরা।

প্রশ্নেমত, 

𝑛 𝑆 = 100

𝑛 𝐺 = 57

𝑛 𝐵 = 49

𝑛 𝐻 = 37

𝑛 𝐺 ∩ 𝐵 = 27

𝑛 𝐵 ∩ 𝐻 = 23

𝑛 𝐻 ∩ 𝐺 = 29

𝑛 𝐺 ∩ 𝐵 ∩ 𝐻 = 17

আেরা জাণন, 

𝑛 𝐺 ∪ 𝐵 ∪ 𝐻

= 𝑛 𝐺 + 𝑛 𝐵 + 𝑛 𝐻 − 𝑛 𝐺 ∩ 𝐵 − 𝑛 𝐵 ∩ 𝐻 − 𝑛 𝐻 ∩ 𝐺 + 𝑛 𝐺 ∩ 𝐵 ∩ 𝐻

= 57 + 49 + 37 − 27 − 23 − 29 + 17

= 81

∴ বকামনা ফুিই পেন্দ কমর না = 𝑛 𝑆 − 𝑛 𝐺 ∪ 𝐵 ∪ 𝐻

= 100 − 81 জন।

= 𝟏𝟗 জন। 𝑨𝒏𝒔

ণবকল্পঃ

‘ক’ এর বভনণচি হমত পাই, 

অন্তত একণি ফুি পেন্দ কমর এেন ণশোথণী সংখ্যা = 18 + 10 + 16 + 12 + 17 + 6 + 2

= 81

∴ বকামনা ফুি পেন্দ কমর না এেন ণশোথণী সংখ্যা = 100 − 81 জন।

= 𝟏𝟗 জন। 𝑨𝒏𝒔
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(গ) কতজন ণশোথণী ফুি ণতনণির বকবি একণি ফুি পেন্দ কমর? ণনর্ণয় কমরা।

‘ক’ এর বভনণচি হমত পাই

বকবি বগািাপ পেন্দ কমর = 18 জন

বকবি ববণি পেন্দ কমর = 16 জন

বকবি হাসনামহনা পেন্দ কমর = 2 জন

বকবি একণি ফুি পেন্দ কমর = 18 + 16 + 2 জন

= 𝟑𝟔 জন 𝑨𝒏𝒔
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ণিমকার্ণেণত

𝑓𝐴 = 15 cos2 𝛼 + 2 sin 𝛼 ,
𝜋

2
< 𝛼 < 𝜋

𝐵 = 3 sin2 𝜃 + 5 cos2 𝜃 [ব. ববা. ‘১৯]

উত্তর

(ক) প্রোর্ কমরা বয, বরণর্য়ান বকান একণি ধ্রুব বকান।

(খ্) 𝐴 = 7 হমি, cot 𝛼 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

(গ) 𝐵 = 4 হমি, 𝜃 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

(ক) প্রোর্ কমরা বয, বরণর্য়ান বকান একণি ধ্রুব বকান।

েমন কণর, 𝑂 বকন্দ্র ণবণশষ্ট 𝐴𝐵𝐶 বৃমত্ত ∠𝐴𝑂𝐵 একণি বরণর্য়ান বকার্। প্রোর্ করমত হমব বয, ∠𝐴𝑂𝐵 একণি

ধ্রুব বকার্।

অঙ্কনঃ 𝑂𝐴 বরখ্াংমশর (বযাসামর্ণর) ওপর 𝑂𝑃 িম্ব আঁণক।

প্রোনঃ 𝑂𝑃 িম্ব বৃমত্তর পণরণর্মক 𝑃 ণবনু্দমত বেি কমর। তাহমি চাপ, 𝐴𝑃 = পণরণর্র এক-চতুথণাংশ =

1

4
2𝜋𝑟 =

𝜋𝑟

2
এবং চাপ 𝐴𝐵 = বযাসার্ণ 𝑟 [∠𝑨𝑶𝑩 = বরণর্য়ান]

আেরা জাণন, বৃমত্তর বকান চামপর উপর িণ্ডায়োন বকন্দ্রি বকার্ ঐ বৃত্তচামপর সোনুপাণতক।

∠𝐴𝑂𝐵

∠𝐴𝑂𝑃
=

চাপ 𝐴𝐵

চাপ 𝐴𝑃

∴ ∠𝐴𝑂𝐵 =
চাপ 𝐴𝐵

চাপ 𝐴𝑃
× ∠𝐴𝑂𝑃 =

𝑟
𝜋𝑟

2

× এক সেমকার্ [𝑶𝑨 বযাসার্ণ এবং 𝑶𝑷 এর উপর িম্ব]

=
2

𝜋
সেমকার্

বযমহতু সেমকার্ ও 𝝅 ধ্রুবক, বসমহতু ∠𝑨𝑶𝑩 একিু ধ্রুব বকার্। (প্রোণর্ত)
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(খ্) 𝐴 = 7 হমি, cot 𝛼 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 𝐴 = 15 cos2 𝛼 + 2 sin 𝛼 ,
𝜋

2
< 𝛼 < 𝜋

𝐴 = 7 হমি, 15 cos2 𝛼 + 2 sin 𝛼 = 7

বা, 15 1 − sin2 𝛼 + 2𝑠𝑖𝑛𝛼 = 7 ∵ 𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜶 = 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜶

বা, 15 − 15 sin2 𝛼 + 2𝑠𝑖𝑛𝛼 = 7

বা, −15 sin2 𝛼 + 2𝑠𝑖𝑛𝛼 + 15 − 7 = 0

বা, 15 sin2 𝛼 − 2𝑠𝑖𝑛𝛼 − 8 = 0

বা, 15 sin2 𝛼 − 12𝑠𝑖𝑛𝛼 + 10𝑠𝑖𝑛𝛼 − 8 = 0

বা, 3𝑠𝑖𝑛𝛼 5𝑠𝑖𝑛𝛼 − 4 + 2 5𝑠𝑖𝑛𝛼 − 4 = 0

বা, 3𝑠𝑖𝑛𝛼 + 2 5𝑠𝑖𝑛𝛼 − 4 = 0

হয়, 3𝑠𝑖𝑛𝛼 + 2 = 0

বা, 3𝑠𝑖𝑛𝛼 = −2

∴ 𝑠𝑖𝑛𝛼 = −
2

3

বযমহতু, 𝜋

2
< 𝛼 < 𝜋 অথণাৎ 𝛼 এর অবিান ২য় চতুভণামগ র্নাত্মক হমব।

∴ 𝑠𝑖𝑛𝛼 = −
2

3
গ্রহর্মযাগয নয়।

তাহমি 𝑠𝑖𝑛𝛼 =
4

5
হমি,

𝑐𝑜𝑠𝛼 = 1 − sin2 𝛼

= 1 −
4

5

2

= 1 −
16

25
=

9

25
= ±

3

5

বযমহতু, 𝜋

2
< 𝛼 < 𝜋 অথণাৎ 𝛼 ণদ্বতীয় চতুভণামগ অবিান কমর এবং 𝑠𝑖𝑛 ও 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 বযতীত সকি

ণিমকার্ণেণতক অনুপাত ঋর্াত্মক।

উচ্চতর গণর্ত – বণরশাি ববার্ণ – ২০১৯

অথবা, 5𝑠𝑖𝑛𝛼 − 4 = 0

বা, 5𝑠𝑖𝑛𝛼 = 4

∴ 𝑠𝑖𝑛𝛼 =
4

5



∴ 𝑐𝑜𝑠𝛼 = −
3

5

এখ্ন, 𝑐𝑜𝑡𝛼 =
𝑐𝑜𝑠𝛼

𝑠𝑖𝑛𝛼

=
−

3

5
4

5

= −
3

5
×

5

4
= −

3

4

ণনমর্ণয় োন −
3

4
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(গ) 𝐵 = 4 হমি, 𝜃 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 𝐵 = 3 sin2 𝜃 + 5 cos2 𝜃

𝐵 = 4 হমি, 3 sin2 𝜃 + 5 cos2 𝜃 = 4

বা, 3 sin2 𝜃 + 5 1 − sin2 𝜃 = 4 ∵ 𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜶 = 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜶

বা, 3 sin2 𝜃 + 5 − 5 sin2 𝜃 = 4

বা, −2 sin2 𝜃 = 4 − 5 = −1

বা, 2 sin2 𝜃 = 1

বা, sin2 𝜃 =
1

2

বা, 𝑠𝑖𝑛𝜃 = ±
1

2

∴ 𝑠𝑖𝑛𝜃 =
1

2
হমি, 

প্রথে চতুভণামগ, sin 𝜃 =
1

2
= 𝑠𝑖𝑛

𝜋

4

∴ 𝜃 =
𝜋

4

sin 𝜃 =
1

2
হমি,

ণদ্বতীয় চতুভণামগ, 𝑠𝑖𝑛𝜃 = sin 𝜋 −
𝜋

4
= 𝑠𝑖𝑛

3𝜋

4

∴ 𝜃 =
3𝜋

4

আবার, 𝑠𝑖𝑛𝜃 = −
1

2
হমি, 

তৃতীয় চতুভণামগ, 𝑠𝑖𝑛𝜃 = −
1

2

= −𝑠𝑖𝑛
𝜋

4
= sin 𝜋 +

𝜋

4
= 𝑠𝑖𝑛

5𝜋

4

∴ 𝜃 =
5𝜋

4
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𝑠𝑖𝑛𝜃 = −
1

2
হমি, 

চতুথণ চতুভণামগ, 𝑠𝑖𝑛𝜃 = −
1

2

= −𝑠𝑖𝑛
𝜋

4
= sin 2𝜋 −

𝜋

4
= 𝑠𝑖𝑛

7𝜋

4

∴ 𝜃 =
7𝜋

4

ণনমর্ণয় োন: 𝜽 =
𝝅

𝟒
,

𝟑𝝅

𝟒
,

𝟓𝝅

𝟒
,

𝟕𝝅

𝟒

উচ্চতর গণর্ত – বণরশাি ববার্ণ – ২০১৯



𝐴 = 36𝑦2 − 8𝑦 − 5, 𝐵 = 2𝑎3 + 3𝑎2 − 32𝑎 + 15 এবং 𝐶 = 𝑙𝑜𝑔4 14 + 𝑥2 − 12𝑥 + 36

[ব. ববা. ‘১৯] 

উত্তর

(ক) 𝐴 = 0 হমি সেীকরর্ণির ণনশ্চায়ক ণনর্ণয় কমরা।

(খ্) উৎপািক উৎপামির সাহামযয 𝐵 বক উৎপািমক ণবমেষর্ কমরা।

(গ) 𝐶 = 2 হমি, 𝑥 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

(ক) 𝐴 = 0 হমি সেীকরর্ণির ণনশ্চায়ক ণনর্ণয় কমরা।

𝐴 = 0 হমি, 

36𝑦2 − 8𝑦 − 5 = 0

∴ ণনশ্চায়ক = −8 2 − 4.36 −5

= 64 + 720

= 𝟕𝟖𝟒 𝑨𝒏𝒔
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(খ্) উৎপািক উৎপামির সাহামযয 𝐵 বক উৎপািমক ণবমেষর্ কমরা।

বিওয়া আমে, 𝐵 = 2𝑎3 + 3𝑎2 − 32𝑎 + 15

র্ণর, f a = 2𝑎3 + 3𝑎2 − 32𝑎 + 15

f −5 = 2(−5)3+3(−5)2−32 −5 + 15 = 0

∴ 𝑎 + 5 , 𝑓 𝑎 এর একণি উৎপািক

প্রিত্ত রাণশ = 2𝑎3 + 3𝑎2 − 32𝑎 + 15

= 2𝑎3 + 10𝑎2 − 7𝑎2 − 35𝑎 + 3𝑎 + 15

= 2𝑎2 𝑎 + 5 − 7𝑎 𝑎 + 5 + 3 𝑎 + 5

= 𝑎 + 5 2𝑎2 − 7𝑎 + 3

= 𝑎 + 5 2𝑎2 − 6𝑎 − 𝑎 + 3

= 𝑎 + 5 2𝑎 𝑎 − 3 − 1 𝑎 − 3

= 𝒂 + 𝟓 𝒂 − 𝟑 𝟐𝒂 − 𝟏 𝑨𝒏𝒔
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(গ) 𝐶 = 2 হমি, 𝑥 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

𝐶 = 2 হমি, 2 = 𝑙𝑜𝑔4 14 + 𝑥2 − 12𝑥 + 36

বা, 42 = 14 + 𝑥2 − 12𝑥 + 36

বা, 16 − 14 = 𝑥2 − 12𝑥 + 36

বা, 2 = 𝑥2 − 12𝑥 + 36

বা, 4 = 𝑥2 − 12𝑥 + 36

বা, 𝑥2 − 12𝑥 + 32 = 0

বা, 𝑥2 − 8𝑥 − 4𝑥 + 32 = 0

বা, 𝑥 𝑥 − 8 − 4 𝑥 − 8 = 0

বা, 𝑥 − 8 𝑥 − 4 = 0

হয়, 𝑥 − 8 = 0

বা, 𝑥 = 8

∴ 𝒙 = 𝟒, 𝟖 𝑨𝒏𝒔

উচ্চতর গণর্ত – বণরশাি ববার্ণ – ২০১৯

অথবা, 𝑥 − 4 = 0

বা, 𝑥 = 4



𝑓 𝑥 =
3−𝑥

3+𝑥
এবং 𝑃 𝑥 = 2𝑥2 +

1

2𝑥2

7

[ বণরশাি ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) 𝑥 <
𝑥

3
+ 5 এর সোর্ান বসি ণনর্ণয় কমরা।

(খ্) 𝑃 𝑥 এর ণবসৃ্তণতণতর ৩য় ও ৪থণ পমির অনুপাত 4

15
হমি, 𝑥 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

(গ) 𝑓−1 𝑥 ফাংশনণি এক-এক ণকনা ণনর্ণারর্ কমরা।

(ক) 𝑥 <
𝑥

3
+ 5 এর সোর্ান বসি ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 

𝑥 <
𝑥

3
+ 5

বা, 3𝑥 < 𝑥 + 15 [3 দ্বারা গুন কমর]

বা, 3𝑥 − 𝑥 < 𝑥 + 15 − 𝑥

বা, 2𝑥 < 15

ণনমর্ণয় সোর্ান বসি, 𝑺 = 𝒙: 𝒙 ∈ ℝ, 𝒙 <
𝟏𝟓

𝟐
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(খ্) 𝑃 𝑥 এর ণবসৃ্তণতণতর ৩য় ও ৪থণ পমির অনুপাত 4

15
হমি, 𝑥 এর োন ণনর্ণয় কমরা।

বিওয়া আমে, 𝑃 𝑥 = 2𝑥2 +
1

2𝑥2

7

∴ 2𝑥2 +
1

2𝑥2

7
= 2𝑥2 7 +

7
1

2𝑥2 6.
1

2𝑥2 +
7
2

2𝑥2 5.
1

2𝑥2

2
+

7
3

2𝑥2 4.
1

2𝑥2

3
+ ⋯

= 128𝑥14 + 7 × 32𝑥10 + 21 × 8𝑥6 + 35 × 2𝑥2 + ⋯

= 128𝑥14 + 224𝑥10 + 168𝑥6 + 70𝑥2 + ⋯

এখ্ামন, তৃতীয় পি = 168𝑥6

এবং ৪থণ পি = 70𝑥2

শতণেমত, 168𝑥6

70𝑥2 =
4

15

বা, 84𝑥4

35
=

4

15

বা, 21𝑥4

35
=

1

15

বা, 21𝑥4

7
=

1

3

বা, 63𝑥4 = 7

বা, 𝑥4 =
7

63
=

1

9

বা, 𝑥2 2 =
1

3

2

বা, 𝑥2 =
1

3

∴ 𝑥 = ±
1

3

ণনমর্ণয় োন ±
𝟏

𝟑
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(গ) 𝑓−1 𝑥 ফাংশনণি এক-এক ণকনা ণনর্ণারর্ কমরা।

বিওয়া আমে, 𝑓 𝑥 =
3−𝑥

3+𝑥

র্ণর, 𝑦 = 𝑓 𝑥 =
3−𝑥

3+𝑥

∴ 𝑥 = 𝑓−1 𝑦

আবার, 𝑦 =
3−𝑥

3+𝑥

বা, 3𝑦 + 𝑥𝑦 = 3 − 𝑥

বা, 𝑥𝑦 + 𝑥 = 3 − 3𝑦

বা, 𝑥 𝑦 + 1 = 3 − 3𝑦

বা, 𝑥 =
3−3𝑦

𝑦+1

বা, 𝑓−1 𝑦 =
3−3𝑦

𝑦+1

বা, 𝑓−1 𝑥 =
3−3𝑥

𝑥+1

এখ্ন, র্ণর 𝑎 ∈ বর্াে 𝑓−1 𝑥 এবং 𝑏 ∈ 𝑓−1 𝑥

𝑓−1 𝑥 ফাংশনণি এক-এক হমব যণি ও বকবি যণি 𝑓−1 𝑎 = 𝑓−1 𝑏 এর জনয 𝑎 = 𝑏 হয়।

এখ্ন, 𝑓−1 𝑎 = 𝑓−1 𝑏

বা, 3−3𝑎

𝑎+1
=

3−3𝑏

𝑏+1

বা, 3 − 3𝑎 𝑏 + 1 = 𝑎 + 1 3 − 3𝑏

বা, 3𝑏 − 3𝑎𝑏 + 3 − 3𝑎 = 3𝑎 − 3𝑎𝑏 + 3 − 3𝑏

বা, −3𝑎 − 3𝑎 = −3𝑏 − 3𝑏

বা, −6𝑎 = −6𝑏

∴ 𝑎 = 𝑏

∴ 𝑓−1 𝑥 ফাংশনণি এক-এক।
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(ক) 7 বস.ণে. বযাসণবণশষ্ট একণি বগািমকর পৃষ্ঠতমির বেিফি ণনর্ণয় কর।

(খ্) বভক্টমরর সাহামযয প্রোর্ কর বয, 𝑃𝑄𝑅𝑆 একণি সাোন্তণরক।

(গ) প্রোর্ কর বয, 𝐴𝑄 + 𝐶𝑃 + 𝐵𝑀 = 0

বভক্টর

𝐴𝐵𝐶𝐷 চতুভুণমজর 𝐴𝐵, 𝐵𝐶, 𝐶𝐷 ও 𝐴𝐷 বাহুর ের্যণবনু্দ যথাক্রমে 𝑃, 𝑄, 𝑅 ও 𝑆। 𝐴𝐶 কমর্ণর ের্যণবনু্দ

𝑀. [ বণরশাি ববার্ণ – ২০১৯ ]

উত্তর

(ক) 7 বস.ণে. বযাসণবণশষ্ট একণি বগািমকর পৃষ্ঠতমির বেিফি ণনর্ণয় কর।

বিওয়া আমে, বগািমকর বযাস = 7 বস.ণে.

∴ বগািমকর বযাসার্ণ, r =
7

2
= 3.5 বস.ণে.

∴ বগািমকর পৃষ্ঠতমির বেিফি, = 4𝜋𝑟2 বগণ বস.ণে.

= 4 × 3.1416 × (3.5)2 বগণ বস.ণে.

= 𝟏𝟓𝟑. 𝟗𝟒 বগণ বস.ণে.    (প্রায়)
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(খ্) বভক্টমরর সাহামযয প্রোর্ কর বয, 𝑃𝑄𝑅𝑆 একণি সাোন্তণরক।

বিওয়া আমে, 𝐴𝐵𝐶𝐷 চতুভুণমজর 𝐴𝐵, 𝐵𝐶, 𝐶𝐷 ও 𝐴𝐷 বাহুর ের্যণবনু্দ যথাক্রমে 𝑃, 𝑄, 𝑅 ও 𝑆।

এখ্ন, 𝑃, 𝑄; 𝑄, 𝑅; 𝑅, 𝑆 ও 𝑆, 𝑃 বযাগ কণর।

প্রোর্ করমত হমব বয, 𝑃𝑄𝑅𝑆 একণি সাোন্তণরক।

প্রোর্ : েমন কণর, 𝐴𝐵 = 𝑎, 𝐵𝐶 = 𝑏, 𝐶𝐷 = 𝑐, 𝐷𝐴 = 𝑑

তাহমি, 𝑃𝑄 = 𝑃𝐵 + 𝐵𝑄

=
1

2
𝐴𝐵 +

1

2
𝐵𝐶

=
1

2
(𝑎 + 𝑏)

অনুরূমপ, 𝑄𝑅 =
1

2
(𝑏 + 𝑐)

𝑅𝑆 =
1

2
(𝑐 + 𝑑)

𝑆𝑃 =
1

2
(𝑑 + 𝑎)

ণকন্তু, 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 = 𝐴𝐶 + 𝐶𝐴

= 𝐴𝐶 − 𝐴𝐶 = 0

বা, 𝑎 + 𝑏 = − 𝑐 + 𝑑

বা, 1

2
𝑎 + 𝑏 = −

1

2
𝑐 + 𝑑

বা, 𝑃𝑄 = −𝑅𝑆

∴ 𝑃𝑄 = 𝑆𝑅

∴ 𝑃𝑄 এবং 𝑆𝑅 সোন ও সোন্তরাি।

অনুরূপভামব, 𝑄𝑅 এবং 𝑃𝑆 সোন ও সোন্তরাি।

∴ 𝑃𝑄𝑅𝑆 একণি সাোন্তণরক। (প্রোণর্ত)
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(গ) প্রোর্ কর বয, 𝐴𝑄 + 𝐶𝑃 + 𝐵𝑀 = 0

এখ্ামন, 𝐴𝐵𝐶𝐷 চতুভুণমজর 𝐴𝐵 ও 𝐵𝐶 বাহুর ের্যণবনু্দ যথাক্রমে 𝑃 ও 𝑄 এবং 𝐴𝐶 কমর্ণর ের্যণবনু্দ 𝑀.

প্রোর্ করমত হমব বয, 𝐴𝑄 + 𝐶𝑃 + 𝐵𝑀 = 0

প্রোর্ : বভক্টর বযামগর ণিভুজ ণবণর্ অনুসামর,

∆𝐶𝐴𝑄 হমত পাই, 

𝐶𝐴 + 𝐴𝑄 = 𝐶𝑄 =
1

2
𝐶𝐵

∴ 𝐶𝐵 = 2𝐶𝐴 + 2𝐴𝑄 … … … … (𝑖)

∆𝐶𝐴𝐵 হমত পাই, 

𝐶𝐴 + 𝐴𝐵 = 𝐶𝐵

বা, 𝐴𝐵 = 𝐶𝐵 − 𝐶𝐴

বা, 𝐴𝐵 = 2𝐶𝐴 − 2𝐴𝑄 − 𝐶𝐴 [(𝒊) হমত ]

∴ 𝐴𝐵 = 𝐶𝐴 + 2𝐴𝑄 … … … … (𝑖𝑖)

∆𝐿𝑀𝑃 হমত পাই, 

𝐶𝐴 + 𝐴𝑃 = 𝐶𝑃

বা, 𝐶𝑃 = 𝐶𝐴 +
1

2
𝐴𝐵 [∵ 𝑨𝑷 =

𝟏

𝟐
𝑨𝑩]

বা, 𝐶𝑃 = 𝐶𝐴 +
1

2
(𝐶𝐴 + 2𝐴𝑄 ) [(𝒊𝒊) হমত ]

∴ 𝐶𝑃 =
3

2
𝐶𝐴 + 𝐴𝑄 … … … … (𝑖𝑖𝑖)

∆𝐶𝐵𝑀 হমত পাই, 

𝐶𝐵 + 𝐵𝑀 = 𝐶𝑀

বা, 𝐵𝑀 =
1

2
𝐶𝐴 − 𝐶𝐵 [∵ 𝑪𝑴 =

𝟏

𝟐
𝑪𝑨]

বা, 𝐵𝑀 =
1

2
𝐶𝐴 − (2𝐶𝐴 + 2𝐴𝑄 ) [(𝒊) হমত ]

∴ 𝐵𝑀 = −
3

2
𝐶𝐴 − 2𝐴𝑄 … … … … (𝑖𝑣)
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এখ্ন, বােপে = 𝐴𝑄 + 𝐶𝑃 + 𝐵𝑀

= 𝐴𝑄 + (
3

2
𝐶𝐴 + 𝐴𝑄) + (−

3

2
𝐶𝐴 − 2𝐴𝑄)

= 2𝐴𝑄 +
3

2
𝐶𝐴 −

3

2
𝐶𝐴 − 2𝐴𝑄 = 0

= র্ানপে

∴ 𝐴𝑄 + 𝐶𝑃 + 𝐵𝑀 = 0 (প্রোণর্ত)
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সম্ভাবনা

িুণি ণনরমপে েক্কা ণনমেপ করা হমিা। [ব. ববা. ‘১৯]

উত্তর

(ক) র্ঘিনাণির Probability tree আঁক।

(খ্) নেুনামেমির প্রণতণি নেুনা ণবনু্দর অঙ্কদ্বময়র সেণষ্ট কেপমে 9 হওয়ার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

(গ) নেুনামেমির প্রণতণি নেুনা ণবনু্দর অঙ্কদ্বময়র সেণষ্ট 6 অথবা 11 না হওয়ার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর ।

(ক) র্ঘিনাণির Probability tree আঁক।

িুণি েক্কা একসামথ একবার ণনমেপ কমর সম্ভাবয র্ঘিনার Probability tree ণনমচ বিওয়া হমিা :
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(খ্) নেুনামেমির প্রণতণি নেুনা ণবনু্দর অঙ্কদ্বময়র সেণষ্ট কেপমে 9 হওয়ার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর।

‘ক’ এর Probability tree এর সাহামযয নেুনামেিণি হমিা :

S = {(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(1,6),(2,1),(2,2,),(2,3),(2,4),(2,5),(2,6),(3,1),(3,2),(3,3),(3,4),

(3,5),(3,6),(4,1),(4,2),(4,3),(4,4),(4,5),(4,6),(5,1),(5,2),(5,3),(5,4),(5,5),(5,6),(6,1),(6,2),

(6,2),(6,3),(6,4),(6,5), (6,6)}

এখ্ামন, বোি নেুনাণবনু্দর সংখ্যা = 36 ণি।

নেুনা ণবনু্দর অঙ্কদ্বময়র সেণষ্ট কেপমে 9 হওয়ার অনুকূি ফিাফি = 10 ণি। যথা :

3,6 , 4,5 , 4,6 , 5,4 , 5,5 , 5,6 , 6,3 , 6,4 , 6,5 , (6,6)

∴ নেুনা ণবনু্দর অঙ্কদ্বময়র সেণষ্ট কেপমে 9 হওয়ার সম্ভাবনা =
10

36

=
𝟓

𝟏𝟖
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(গ) নেুনামেমির প্রণতণি নেুনা ণবনু্দর অঙ্কদ্বময়র সেণষ্ট 6 অথবা 11 না হওয়ার সম্ভাবনা ণনর্ণয় কর ।

‘ক’ এর Probability tree এর সাহামযয নেুনামেিণি হমিা :

S = {(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(1,6),(2,1),(2,2,),(2,3),(2,4),(2,5),(2,6),(3,1),(3,2),(3,3),(3,4),

(3,5),(3,6),(4,1),(4,2),(4,3),(4,4),(4,5),(4,6),(5,1),(5,2),(5,3),(5,4),(5,5),(5,6),(6,1),(6,2),

(6,2),(6,3),(6,4),(6,5), (6,6)}

এখ্ামন, বোি নেুনাণবনু্দর সংখ্যা = 36 ণি।

নেুনা ণবনু্দর অঙ্কদ্বময়র সেণষ্ট সেণষ্ট 6 অথবা 11 না হওয়ার অনুকূি ফিাফি = 29 ণি। যথা

:(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(1,6),(2,1),(2,2,),(2,3),(2,5),(2,6),(3,1),(3,2),(3,4),(3,5),(3,6),(4,1

), (4,3),(4,4),(4,5),(4,6),(5,2),(5,3),(5,4),(5,5), (6,1),(6,2),(6,2),(6,3),(6,4), (6,6)

∴ নেুনা ণবনু্দর অঙ্কদ্বময়র সেণষ্ট 𝟔 অথবা 𝟏𝟏 না হওয়ার সম্ভাবনা =
𝟐𝟗

𝟑𝟔
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